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Baltijas valstis nepaliks
«aiz līnijas» ceļā uz NATO

Jānis Kulmanis Dienas

specialkorespondents Tallina

Tallina, 13.marts. ASV vi-

ceprezidents Alberts Gors šodien

trim Baltijas valstu premjerminis-
triem izkliedējis bažas, ka NATO

dalībvalstis, pieņemot lēmumu pa-

plašināt NATO, iedalīs Centrāleiro-

pas un Austrumeiropas valstis di-

vās grupās, izceļot dažas un pārējās

atstājot otrā plānā.
Kā intervijā DienaiAGora sacī-

to atstāstīja Latvijas premjermi-

nistrs Māris Gailis, uzņemšana
NATO būs atkarīga no katras valsts

gatavības šim solim. «Netiksnovil-

kta līnija tās valstis vispirms un

tās pēc tam,» apmierināts sacīja

M.Gailis, «mums bija patīkami to

dzirdēt.» Uzrunā Igaunijas tautai

Tallinas Rātslaukumā A.Gors un

Igaunijas prezidents Lennarts Me-

ri vēstīja, ka nav šķēršļu Baltijas
valstu ceļā uz NATO.

Vēl Tallinā pusotru stundu lai-

kā trīs Baltijas premjeri un ASV vi-

ceprezidents runāja par visu trīs

valstu gaisa telpas vienotaskontro-

les ieviešanu, kas nepieciešama

gan civiliem, gan militāriemnolū-

kiem. Latvijas premjers Dienai ap-

galvoja, ka ASV izteikušas gatavī-

bu palīdzēt un pat finansēt šā pro-

jekta pētniecību.

Baltijas valstis, savstarpēji vieno-

joties, lūgušas ari palīdzību noASV

speciālajiem dienestiem, piemē-

ram, Federālāizmeklēšanasbiroja,
lai pastiprinātu cīņu pret organizē-
to noziedzību. Bijusi pat runa par

līdzīga biroja atvēršanu Baltijas
valstīs.

M.Gailis sacīja,ka daudzrunāts

ari par Krieviju, AGoru sevišķi in-

teresējusi attieksme pret notiku-

miem Čečenijā.
A.Gors ar ieinteresētību uzņē-

mis Baltijas valstuvaldību līderu ie-

rosinājumu 2001.gadā Latvijā sarī-

kot pasaules valstu vadītāju konfe-

renci Atbruņošanās videi. Lai gan

šo ideju Saeimas priekšsēdētājs
Anatolijs Gorbunovs izteica jau

pirms dažiem gadiem un pēc tam

to starptautiskos forumos vairāk-

kārt atgādinājuši dažādi Latvijas
valstsvīri, AGors šodienpar to esot

uzzinājis pirmo reizi.

Pēc atsevišķas tikšanās ar Igau-

nijas prezidentu AGors parakstīja
ASVun Igaunijaskopēju memoran-

du par vides attīrīšanu un atjauno-
šanu Krievijas armijas bijušajā mā-

cību bāzē Paldiski. Paziņojumā at-

gādināts ari par 2 miljonu ASV do-

lāru piešķiršanu šim nolūkam, ko

pagājušajā vasarā Rīgā solīja ASV

prezidents Bils KHntons.4

Igaunijas premjerministrs Andress Tarands (no kreisās), Alberts Gors, Latvijas premjers
Māris Gailis un Lietuvas premjerministrs Ādolfs Slezevičs Tallinā. Foto - EPA—A.F.I.

ANO konferencē pieņemta
deklarācija par sociālo attīstību
Agita Bērziņa
Guntis Rozenbergs

Rīga, 13.marts. Svētdien Ko-

penhāgenā nedēļu ilgās ANO kon-

ferencespar sociālo attīstību noslē-

gumā 118 valstu vadītāji pieņēma

deklarāciju, kurā pausta valstu ap-

ņemšanās veltāt maksimālu ievērī-

bu sociālajai attīstībai, it īpaši naba-

dzības,bezdarba un sociālās netais-

nības novēršanai.Tikapieņemta ari

rīcības programma. Konferencē ar

runuuzstājās Latvijas Valsts prezi-
dents Guntis Ulmanisun sociālo lie-

tu valsts ministrs VladimirsMaka-

rovs, minot, kaLatvijas valdības uz-

manības lokā jau ilgi ir daudzi no

konferencē aplūkotajiem sociāla-

jiem jautājumiem.

Pieņemtajā deklarācijā iekļautas

deviņas saistības, kas pieļauj lielurī-

cības brīvību. «Katras dalībvalsts

morālsun politisks pienākums ir pil-
dīt deklarāciju, joANO deklarācijām

nav sankciju spēka,» pirmdien brī-

fingā uzsvēra Latvijas misijas ANO

vadītājs Aivars Baumanis.

Konferencē atzīts, ka nabadzī-

ba, sociālās problēmas, bads, slimi-

bas un bezdarbs ir kļuvuši par vie-

nu no mūsdienu pasaules kritiskā-

kajiem faktoriem, kas var radīt tra-

ģiskas sekas, ja valstu vadītāji ne-

spēs vienoties, kā uzlabot 1,3 mil-

jardu nabadzībā dzīvojošu cilvēku

dzīves apstākļus, pirmdien pēc at-

griešanās no Kopenhāgenas presi

informēja Valsts prezidents G.Ul-

manis. Parakstītajā deklarācijā to-

mēr nav minēts, kur konkrēti rast

finansu resursus sociālajai attīstī-

bai.

Grasās aizpildīt vakanci prezidijā
Juris Tihonovs

Rīga, 13.marts. Var būt, ka

jau ceturtdien Saeimas plenārsēdē
lems par kandidātiem Saeimas

sekretāra biedra amatam, ja vien

desmit deputāti būs iesnieguši lū-

gumuiekļautšo jautājumu plenār-

sēdes dienas kārtībā. Pagaidām

Saeimas prezidijs šādu ierosināju-

mu nav saņēmis. Nacionālā bloka

kandidāts šim amatam ir KDS de-

putāts Uldis Lakševics, savukārt

Tautsaimniekupolitiskā apvienība
ierosināšot atbalstīt TPA deputāti
Irēnu Folkmani.

TPA frakcijas priekšsēdis Edvīns

Kide pirmdien žurnālistiem pastās-

tīja, ka frakcija vēl neesotpieņēmu-

si oficiālo lēmumupar I.Folkmanes

izvirzīšanu sekretāra biedra ama-

tam,taču frakcijas biedriun ariTPA

koalīcijas partneriLatvijas ceļa frak-

cijā to atbalstot E.Kide pauda vie-

dokli, ka TPA deputāta iekļaušana
Saeimas prezidija sastāvā esot nepie-
ciešama, lai valdošākoalīcija tajā tik-

tu proporcionāli pārstāvēta. LC mai-

ņu prezidija sastāvā esot ierosinājis

jausen, taču TPAtoreizlicies, ka ne-

vajag steigties un radīt ažiotāžu.

Z.Tomiņa atkāpšanās no amata esot

visu atrisinājusi. E.Kide ari teica, ka

frakcija vākšot desmit deputātu pa-

rakstus, lai ierosinātu iekļaut Saei-

mas sekretāra biedra amata kan-

didātes apspriešanu Saeimas ce-

turtdienassēdes darbakārtībā.Viņš

raksturoja I.Folkmanikāprecīzu cil-

vēku, viņa strādājusi ar dokumen-

tiem, jo bijusi dzimtsarakstu reģis-

trācijas nodaļas vadītāja Daugavpilī.
I.Folkmane esot iemantojusi cieņu
daudzufrakciju deputātu vidū. Viņa
būtu pirmā sieviete Saeimasprezi-

dija sastāvā.

KDS deputāts U.Lakševics pre-

sei pastāstīja, ka Nacionālaisbloks

galīgo lēmumu par viņa kandidatū-

ras apstiprināšanu pieņemšot NB

padomes sēdē trešdien. U.Lakše-

vics pauda viedokli, ka NB izvēlē-

jies viņa kandidatūru tāpēc, ka va-

kantajam amatam esot vajadzīgs ne

pārāk radikāls cilvēks, lai to atbal-

stītu iespējami lielāks Saeimas de-

putātu skaits. «Nacionālajam blo-

kam vajag izvirzīt savu kandidatū-

ru, laigan tā var ari nedabūtbalsu

vairākumu,» teica U.Lakševics.4

Uzlabojušās iedzīvotāju
zināšanas par nodokļiem
Baiba Melnace

Rīga, 13.marts. Pusgada laikā

kopš septembra Latvijas ie-

dzīvotāju zināšanas par valsts no-

dokļu sistēmu ir uzlabojušās, lieci-

na Latvijas sociālopētījumu centra

veiktāaptauja. Pērnā gada septem-
bri tikai 19% valsts iedzīvotāju atzi-

na par labām savas zināšanas par

Latvijas nodokļu sistēmu, bet jan-
vārī šādu iedzīvotāju ir bijis jau par

nepilniem 10% vairāk, preses kon-

ferencēpirmdienteica valsts refor-

mu ministreVita Tērauda.

Pagājušā gada nogalē un šā ga-

da sākumāValstsreformu ministri-

ja sadarbībā ar Finansu ministrijas
Valsts ieņēmumu dienestu (VID)
veica informatīvukampaņu par no-

dokļiem un valsts budžetu. Tās lai-

kā tika izdoti četri informatīvi buk-

leti, kā ari izveidoti un parādīti Lat-

vijas televīzijā četri videoklipi, lai iz-

skaidrotu, kākatrs no mums pieda-
lās valsts budžeta veidošanā.Kam-

paņaizmaksājusi 21 tūkstoti latu.

Pirms un pēc kampaņas tika

veikta socioloģiskā aptauja, uzdo-

dot vienādus jautājumus, lai no-

skaidrotu attieksmes un zināšanu

līmeņa maiņu. Informatīvākampa-

ņa, kā atzina VTērauda, palielinā-

jusi iedzīvotāju zināšanas par no-

dokļiemun budžeta veidošanos, un

lielspanākums ir ari tas, ka cilvēki

vairāk saprot, kur paliek viņu
budžetā iemaksātānodokļu nauda.

Kā rāda janvāra socioloģiskās

aptaujas rezultāti, pēc informatīvās

kampaņas vislielākās izmaiņas zinā-

šanās par nodokļiem un valsts

budžetu bijušas mājsaimniecēm—-
janvāri (27,3%) četrasreizes vairāk

mājsaimnieču nekāseptembri (6%)

atzinušas savas zināšanas par la-

bāmvai pietiekami labām.Ari algoti
darbiniekiatzinuši, ka zināšanas ir

uzlabojušās (20,7% un 30,3%), to-

mēr vislabākās zināšanas par no-

dokļiem joprojām ir uzņēmējiem.
Pašlaik par nodokļiem vairāk zi-

na cilvēki vecumā no 25 līdz 49 ga-

diem (par 10,3%), turklātvairāk tie

iedzīvotāji, kas dzīvo lielpilsētās. La-

bāk informēti ir iedzīvotāji ar lielā-

kiem ienākumiem.Laucinieku slik-

to informētībuvarētu skaidrot ar to,

ka netika izveidota informatīva te-

levīzijas filma par to, cik un kādus

nodokļus budžetā maksā zem-

nieks.

Pētījumi rāda, ka cilvēkiem, uz-

zinotpar viņu maksāto nodokļu lie-

lumu, pieaugusi ari interese par šīs

naudas izlietojumu. Janvārī vidēji
65% iedzīvotāju izrādījuši interesi

par šo jautājumu, un tas ir par7

8% vairāk nekā septembri.
Tādēļ, turpinot sākto program-

mu, Valsts reformu ministrija izde-

vusi jaunu informatīvo bukletu

Valstsbudžets 1994.gadā parbudže-

ta ieņēmumiem un naudas izlieto-

jumu. Bukletā minēts, ka 1,2 miljo-
ni Latvijas nodarbinātoiedzīvotāju

pērn katru mēnesi nodokļos sa-

maksājuši 48,51 latukatrs, no tiem

38,5 lati ieskaitīti valsts budžetā,bet

8,63 lati pašvaldību budžetos.

Minēts ari sīks šīs naudas izlieto-

jums: lielākādaļa aiziet pensijām—-
-12,80 lati (33%), tad—izglītībai, kār-

tības sargāšanai, veselības aizsar-

dzībai.

Janvārītikai piektā daļa iedzīvo-

tāju (21,7%) nevarēja izšķirties, vai

viņi irgatavi maksātlielākus nodok-

ļus, lai vairāk naudas saņemtu me-

dicīna, izglītība un pensionāri, bet

septembri šādu svārstīgo bija divas

reizes vairāk (39,7%). Tas nozīmē,

ka Latvijas iedzīvotāji vairāk apjau-
tuši savu saikni arbudžetu unvalsts

uzturēšanu.Janvāri maksāt lielākus

nodokļus bija gatavi 50,6% aptaujā-

to (septembri 44%).
Finansu ministrs Andris Pie-

balgs teica, ka valsts iedzīvotāju po-

zitīvā attieksme pret nodokļu mak-

sāšanu un zināšanas par nodokļu
sistēmu ir viens no svarīgākajiem

nosacījumiem, lai varētu pildīties
valsts budžets un nenotiktu izvairī-

šanās no nodokļiem.�

Latavio: Aviācijas departaments
neaizstāv vietējās aviosabiedrības
Ēriks Matulis

Rīga, 13.marts. Satiksmesmi-

nistrijas (SM) Aviācijas departa-
ments nav īstenojis valsts intereses

vietējo aviosabiedrību interešu

aizstāvību, pirmdien preses konfe-

rencē teica valstsakciju sabiedrības

Latvijas aviolīnijas (Latavio) ko-

mercdirektors Aivars Šumilo.

Kāpiemēru AŠumilo minēja ne-

ievēroto paritātes principu, izsnie-

dzot lidošanas licences Scandina-

vian Airlines (SAS) , tādējādi SAS

lidojumu kapacitāte no Rīgas uz Ko-

penhāgenu vairākas reizes pār-
sniedz Latavio lidojumu kapacitā-
ti. Departaments arī nenodrošina

Latavio izdevīgus lidošanas laikus,
tādarotLatavio reisus nerentablus.

SM Aviācijas departamenta di-

rektors Arnis Muižnieks Dienaitei-

ca, ka noslēgtais līgumus ar SAS

par lidošanas tiesību piešķiršanu

paredz komerciāli izdevīgu lidoju-
mu laiku piešķiršanu ari Latavio

Kopenhāgenas lidostā, bet pārējais
ir Latavio neizdarība. Kā zināms,

otrdienvaldības sēdē lems, vai val-

dībaatbalstīs Latavioprojektu, kas

paredz aviosabiedrībasprivatizāci-

ju, vai ari otru, ko valdībāiesniedza

SAS, Baltie InternationalUSA (BI-

USA) un divi ziemeļvalstu investī-

ciju fondi. Šis projekts paredz jau-
nas aviosabiedrības izveidošanu.

Latavio prezidents Jānis Dine-

vičs preses konferencē izteica pār-

liecību: ja valdība izšķirsies par la-

bu SAS un BIUSA projektam, tas

nozīmēs Latavio likvidēšanu. J.Di-
nevičs nevēlējās minētinvestorus,

kuri izteikuši vēlmi piedalīties
Latavio privatizācijā, kā ari nepie-
ciešamos investīciju avotus turpmā-

kai aviosabiedrībasattīstībai.� Jānis Dinevičs. Foto - Uldis Briedis, Diena

Zemnieki un KDS runā par koalīciju
Nellija Ločmele

Rīga, 13.marts. Jau marta bei-

gās Latvijas Zemniekusavienībaun

Latvijas Kristīgo demokrātu savie-

nība spriedīs par abu partiju

programmu saskaņošanu, kopēja

vēlēšanu saraksta veidošanas prin-

cipiem un kopējās frakcijas iespē-

jamo darbību 6.Saeimā, pirmdien
nolemts abu partiju sarunās.

Pirmoreizi oficiālitiekoties koa-

līcijas veidošanas sarunās, LZS un

LKDSpārstāvji pirmdien konstatē-

juši, ka partiju pamatprogrammās
pretrunu nav, taču tās vēl tiks ana-

lizētas partiju valdēs. LZS pamat-

programmā nav formulēta at-

tieksme pret baznīcu, taču LKDS

sarunās saņēmuši apliecinājumu,
ka zemnieki vēlotiesbaznīcu atbal-

stīt, Dienai sacīja LKDS pārstāvis
UldisLakševics. Daudz kopīgaesot

ari viedoklī
par

tautsaimniecību.

27.martā partijas tiksies atkārto-

ti, kad konkrēti runās par koalīcijas
veidošanu cik pārstāvju no kat-

ras partijas tiks iekļauti vēlēšanu

kandidātu sarakstos, kāds būs nā-

kamās Saeimas frakcijas nolikums

u.c, DienaisacījaLZS priekšsēdētājs
AndrisRozentāls, kas vadasarunas

ar LKDS. LZS kongresā tikaapstip-
rināts vēlēšanu sarakstaveidošanas

grafiks, kur priekšvēlēšanu koalīci-

jas līgumprojekta izstrādāšana no-

teiktavai nu līdz 24.maijam, vai līdz

I.jūlijam. LZSir izteikusies, ka koa-

līciju varētu veidot ari ar Latgales
Demokrātisko partiju, taču ar toofi-

ciālas sarunas nav sākušās, sacīja
A.Rozentāls>

Policija aiztur

iespējamos
slepkavas
Valdis Francs

Dainis Ormanis

Rīga, 13.marts. Policijas dar-

biniekiDaugavpilī aizturējuši divas

personas, kuras tiek turētas aizdo-

mās par pagājušajā nedēļā notiku-

šās apšaudes, kurā gāja bojā pieci

cilvēki un viens tika ievainots, or-

ganizēšanu, Dienu informēja Poli-

cijas departamenta priekšnieks Al-

dis Lieljuksis.

Policijas rīcībā esot informācija,
ka apšaudē piedalījušies četri cilvē-

ki, no kuriem viens, iespējams, ir

lietuvietis.

A.Lieļjuksis pastāstīja, ka šodien

notiek līķu ekspertīze, kura rādīs;

ar kādiem ieročiem un kādos ap-

stākļos notikusi slepkavība.

«Daugavpilī notikusi ietekmes

sfērudalīšana starpnoziedzīgajiem

grupējumiem,» Dienai teica Dau-

gavpils policijas pārvaldes

priekšnieka vietnieksViktors Gare-

vičs. Viņš pastāstīja, ka policija no-

tikuma vietā ieradusies uzreiz pēc

kāda Daugavpils iedzīvotāja telefo-

na zvana. Ceļa vienāpusē stāvējusi
sašauta automašīna Opel Omega,

kurā bijuši divi līķi. Pie stūres sē-

došajam Jurijam Matvijenko bijusi
norauta puse galvaskausa, bet aiz-

mugurē sēdošajam Sergejam Žu-

kam konstatētas šautas brūces vē-

derā.V.Garevičs izteicaiespēju, ka

viena grupējumalīderis esot Alek-

sandrs Ņikitins viņa līķis atra-

dies blakus automobilim. lespē-

jams, ka viņš miris no ievainoju-
miem mugurā. Pretējā virzienā

braukusi automašīnaBMW ietrie-

kusies stabā. Tās vadītājs Armens

Minaļans, kuram ir smags ievaino-

jums galvā, nogādāts Daugavpils
slimnīcas reanimācijas nodaļā un

pašlaik tiek apsargāts. Aptuveni 20

metrus no automašīnām atrada ie-

vainoto Vladimiru Žuku, kas dau-

dzo ievainojumu dēļ drīz vien mi-

ris.

Kā vienu no policijas darba ver-

sijām V.Garevičs minēja faktu par

firmasHanza vadītāja Sergeja Mas-

lobojeva slepkavību viņa mājas kāp-

ņu telpā 1995. gada2.februāri Dau-

gavpilī.

Taču Daugavpils iedzīvotājiem

ir sava versija: «Agrākais ietekmes

sfēras vadītājs Daugavpilī bija ietu-

pināts, bet pa to laikuRīgas mafio-

zās struktūras iecēlušas citu vietval-

di Aleksandru Ņikitinu. Šaudī-

šanās iemesls no cietuma isaiā»

kušais gribēja atgūt savu valdnie-

ka titulu.»^

Prokuratūra interesējas par

deputātu ienākumiem
Valdis Francs

Rīga, 13.marts. LR Ģenerāl-
prokuratūragriezusies ar iesniegu-
mu Saeimas Mandātuun iesniegu-
mu komisijā, lūdzot noskaidrot, vai

deputāti Zigurds Tomiņš, Gaļina

Fjodorova, Aristids Lambergs, Mā-

ris Graudiņš, Alfrēds Čepānis un

Gundars Bērziņš nav pārkāpuši ie-

nākumu iegūšanas ierobežojumus,
vienlaikuspildot deputāta pienāku-
mus Saeimāun strādājot algotu dar-

bu citās iestādēs.

Prokuratūraiesniegumu pamato

ar šo deputātu iesniegumiem Saei-

mas prezidijam, kuros tika lūgta at-

ļauja strādāt algotu darbu dažādos

uzņēmumos.ALambergs iesniegu-
mu iesniedzis pagājušā gada 15.d-

ecembrī, lūdzot atļauju strādātLatte-

lekom diroktoru padomē, G.Fjodo-

rova—2o.decembri, lūdzotatļauju
strādāt a/s Dauerpar juriskonsulti,

G.Bērziņš 19. decembri, lūdzotat-

ļauju strādāt Latvijas Universālajā

bankā, M.Graudiņš — 19.decembri,
lūdzot atļauju strādāt Latvijas gāzē

padomē par valsts pilnvarnieku,
AČepānis šā gada 9.janvāri, lū-

dzot atļauju strādātRīgas dīzelī.

NBS obligātā dienesta

karavīrs izdarījis pašnāvību
Līga Laizāne

Rīga, 13.marts. Sestdien,
11.martā, pulksten trijos no rīta

sargkareivis no nacionālo bruņoto

spēku (NBS) štāba bataljona
sardzes rotas, kas apsargāja Aizsar-

dzības ministrijas objektu Cekulē,

izdarījis pašnāvību. Tas noticis ne-

ilgi pirms sardzes maiņas, bet palī-
dzībai vairs nav bijis nozīmes, joka-

ravīrs iešāvis galvā divas lodes no

Kalašņikova automāta. Puisis bija
19 gadu vecs.

Kā Dienai stāstīja bataljona ko-

mandieris Jānis Skrodelis, esot ie-

rosināta krimināllieta, ar izmeklē-

šanu nodarbojas gan Rīgas rajona,

gankara prokuratūra.
J.Skrodelis stāstīja, ka šā kara-

vīra dienesta termiņš bijis jau pāri

pusei, palikuši vēl tikai 7 mēneši

dienestā. Viņš bijis labs sportists,
fiziski spēcīgs un ar dienestabied-

riem labi saticis. Bataljona koman-

dieris nepieļāva iespēju, ka pašnā-
vības cēlonis varēja būt ārpusreg-
lamenta attiecības dienesta vietā.

Viņš izteica minējumu, ka šim ga-

dījumam bijuši psiholoģiski cēloņi,

puisis juties vientuļš. lespējams, ka

viņam bijušas sarežģītas attiecības

ar ģimenes locekļiem. Štāba batal-

jona komandieris sacīja, ka dienes-

ta biedra pašnāvība sardzes rotas

karavīriem bijis liels šoks>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums bez nokrišņiem.
Pūtīs dienvidaustrumu vējš 5 10 m/s. Gaisa temperatūra
naktī no -3° līdz -B°C, dienā no +l° līdz -4°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Prokuratūra interesējasB.lpp.

SkatPieņemta deklarācija

B.lpp.

Kam «c

piederēs
Latvijas debesis 3.lpp.

Par ko domāsim

8. un 9.maijā?

Leo Dribins 2.lpp.

Mani māc

šaubas, kur

izdarīt operāciju

Intervija ar Dzidru Ritenbergu 3.lpp.

CENA Ls 0,15

Kad diviem «neklapē»,
bet trešo meklēt

slinkums...

s.lpp.



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

8. un 9.maijs - uzvaras,
miera un bojāejas gadadiena

Leo Dribins

«Vēsture, ja vajadzīgs, var būtkritiska skolotāja, kas mums

pasaka, kā nedrīkst rīkoties.»

Jurgens Hābermāss, XX gadsimta filozofs

Tuvojas
50.gadskārta kopš

tās dienas, kad Eiropā bei-

dza dunēt Otrā pasaules

kara lielgabalu pērkons.
Aizvērās kādas asiņainas drāmaspē-

dējā lappuse. Daudzi miljoni

1945.gada 8. un 9.maijā gavilēja, vēl

vairāk bija tādu,kas priecājās, ka pa-

likuši dzīvi, bet citiem tās bija mel-

nas dienas, viņu ideju un ieceru ga-

līgā katastrofa. Vēl bija tautas, kas

toreizpalika vēstures krustcelēs bez

iespējas pašāmveidotsavu nākotni.

Gatavošanās lielānotikuma at-

cereiarī tagad,pēc pusgadsimta, at-

spoguļo dažādas, patpretējas jūtas

un domaspar tolaik pārdzīvoto un

piedzīvoto. Rietumu demokrātiska-

jās valstīs, kuras bijaantihitleriskās

koalīcijas dibinātājas un pamat-

spēks ASV, Lielbritānija, te vēl

var minēt Franciju u.c.—, gatavo-

jas svinēt uzvaras dienupār brūnā

ļaunuma impēriju, tās militāroma-

šīnu unnacistisko diktatūru, pār ne-

cilvēcīgo rasistisko ideoloģiju. Tur-

klāt uzsverot, ka uzvara ne tikai glā-
ba demokrātiju un daudzas tautas

no iznīcināšanas, bet arī radīja

priekšnoteikumus turpmākai cīņai

pret sarkano impērisko totalitāris-

mu, kas galu galā ari vainagojās ar

uzvaru. Citiem vārdiem bez

1945.gada nebūtu 1991.gada. Taču

tas nenozīmē, ka tiek glorificēts

pats pasaules karš. Gluži otrādi

akcentējot hitleriskāreiha vainuka-

ra izraisīšanā, secinājums ir nepār-

protams: tas bija vājprātīgas politi-
kas sagatavots un īstenots grandi-
ozs cilvēku slaktiņš. 1 Piemērs, kā

nedrīkst rīkoties. Oāsaka gan, ka

visi kari ir kādas politikas neveik-

smes vai neprātasekas.)

Mūs it īpaši interesē, kā kara

beigu datumu gatavojas atzīmēt

Vācijā un Krievijā—valstīs, kuras

irnacistiskās un boļševistiskās im-

pērijas vēsturiskās pēcteces un kā

tādasoficiāli nosodījušas savu ne-

gatīvopagātni. Atdzimušajā apvie-

notajā vācu valstī visbiežāk skan

priekšlikumi atzīmēt B.maiju kā

mierasākumuun atbrīvošanas die-

nu no nacistiskās varas. Piemē-

ram, Bundestāga subsidētā laik-

raksta Das Parlament pielikumā
Aus Politik und Zeitgeschichte

-1995.g. 6.janvāri pausts viedoklis,

ka hitleriešu izraisītā «ciņa līdz pē-

dējai stundai» pirmām kārtām bi-

ja noziegums pret vācu nāciju, ku-

ra kara pēdējā posmā cieta visvai-

rāk gan no karadarbības Vāci-

jas teritorijā, gan no pretinieku ka-

ravīru atriebības un laupīšanas.

Tieši 1945. gada kaujas bijušas vis-

nejēdzīgākās, jo cilvēkikrituši tad,
kad kara iznākums katram saprā-

tīgi domājošam jaubijis skaidrs. It

īpašipēc tam,kad Jaltā tika aprak-

tas nacistu cerības par pretinieku

sašķelšanos. Cilvēki tika upurēti,
laikaut vai dažus mēnešus vai ne-

dēļaspagarinātu hitleriskāskliķes
valdīšanu. B.maijs šādā skatījumā
ir gan vecās Vācijas (prūšu militā-

risms plus nacisms) beigas, gan

jaunās demokrātiskāsvācu tautas

valsts sākums. No šīs dienasskai-

tot, Vācija pakāpeniski kļuva par

miermīlīgu un humānu Eiropas
stabilitātesspēku, un reizē par sa-

vu pilsoņu dzīvotspējas garantu.
Tas bija vēsturisks pavērsiens vi-

sas Eiropas vēsturē, piemērs, kā

vajag rīkoties.

VFR Hesenes pavalsts ministru

prezidents Hanss Eihels iesaka

B.maiju svinētkā piedošanas un sa-

prašanās dienu. Viņš ierosinājis
Berlīnē tikties visu karā ierauto

valstu pārstāvjiem, lai atcerētos,

piedotu, izlīgtu, nožēlotu.Šāda at-

tieksme neskar nacistiskā režīma

novērtējumu. Vācu politiķu, vēs-

turnieku un publicistu lielum lie-

lais vairākums uzskata, ka Vācijā
līdz 1945.gada maijam ir eksistē-

jusi varmācīga,šovinistiska tiesīb-

valsts un tās iekšienē ne ar kā-

du likumu neierobežota «SS

valsts», kura izveidoja savu kon-

centrācijas un darbanometņusis-

tēmu ar sev nevēlamu cilvēku

masveidīgu iznīcināšanastehnolo-

ģijuun tehniku.2 Nekad nebūs un

nevar būt piedošanas šai valstij un

tās slepkavām. Vispirms jāizlīgst
visiem nacismaupuriem, laikā vi-

ņi būtu cietuši no tā politikas. Šā-

dā noskaņojumā VFR kanclers

HelmūtsKols Osvencimas nāves

nometnes atbrīvošanas atceres

dienās ielūdza Izraēlas preziden-

tu EzruVeicmani ierasties Vācijā.

Taču viņš atbildēja, ka nolēmis šo

notikumu atcerēties holokausta

memoriālā Jadvašemā Jeruzale-

mē. Ļoti liela ir sāpe par 6 miljo-
niemebreju nogalināšanu 1939.—

1945.gadā, no tiem 5 miljoni bija

Austrumeiropas iedzīvotāji. Vēl

brūces asiņo.
Piedošanas un samierināšanās

gaisotne bija jūtama Drēzdenes

bombardēšanas atcerē 13.februāri,

kad svinīgo koncertu diriģēja Jehu-

diMenuhins.Tur ieradās arī Angli-

jas karalienes Elizabetes Otrās pār-
stāvis Kentas hercogs, lai izteiktu

nožēlu par mierīgo iedzīvotāju bo-

jāeju (pēc angļu likumu tradīcijas
karalim vai karalieneinekad nav pa-

šiem jāatvainojas). Vienlaikus Rie-

tumu demokrātija noraida dažu vā-

cu vēsturnieku un žurnālistu mē-

ģinājumus likt vienlīdzības zīmi

starp sabiedroto aviācijas gaisa ka-

ru pret nacistisko Vāciju un hitle-

risko SS koncentrācijas nometņu

šausmām. Šī kritika ir sevišķi ak-

tuālatādēļ, ka tiekizvirzīta tādaneo-

revizionistiska nacismaun Otrā pa-

saules kara vēstures koncepcija,

kas cenšas iztēlot Hitlera militāro

avantūru par Versaļas 1919.gada
netaisnā miera līguma un boļševi-

zācijas draudu izraisītu atbildes re-

akciju. Sevišķi skandalozu slavu

guvisfilozofsErnsts Nolte, kas vēr-

tē 1945. gada maiju kā ebrejiskā pa-

saules uzskataambivalento spēku

(liberālā un sociālistiskā) politikas

uzvaru pārpagānisko, tādēļ dziļi et-

niski eiropeisko «nacionālkulturā-

lo» (?) tradīciju, ko pārstāvējusi,

gan pārspīlētā un pārāk nežēlīgā

veidolā, pārstāvējusi nacionālso-

ciālistiskā kustība. 3 Lūk, kā! Tāda

noskaņojuma ļaudīm B.maijs pa-

liek kalendārākā viņu melnās ne-

stundas atceres diena.

Visbeidzot par gatavošanos

9.maija svinībām Maskavā. Krievi-

jas Federācijas Komunistiskās par-

tijas nesen notikušajā kongresā pie-

ņemtajos dokumentos atkārtota

PSKPtradicionālāversija par vieno-

tās padomju tautas uzvaru Lielajā

Tēvijas karā un PSRS izšķirošo ie-

guldījumu nacisma sagrāvē. Paršīs

uzvaras cēloņiem atkal nosaukta

PSKP vadošālomaun tās politikas
radītie valsts varenībaspriekšnotei-
kumi. Komunisti nolēmušisvinībās

iziet ar sarkaniemkarogiem, prasot

PSRS un visu citu sociālisma «iegu-

vumu» atjaunošanu. 4 Prezidenta

Jeļcinakomandaun partijas, kas se-

vi dēvē par demokrātiskām, uzsver

padomju puses kara tautisko rak-

sturu, noraidot PSKP pozitīvo lo-

mu, jo tās vainas dēļ 1941.gadā cies-

tas sakāves un arī vēlāk pārāk

daudz upurēts uz uzvaras altāra.

Uzvarējusi tautu griba saglabāt sa-

vu nacionāloun cilvēcisko eksisten-

ci.Tiešām, kā liecina ari vācu zināt-

nieku pētījumi, hitlerieši plānoja
pārvērst okupētās austrumu terito-

rijas par milzīga bioloģiska ekspe-
rimenta telpu, iznīcinot tās veido-

šanas pirmajāfāzē 30—40miljonus
vietējo iedzīvotāju. 5 Tālāk tur bija

paredzēts iekārtot ģermāņu rases

«vairošanās dārzus» SS tiešā pār-
raudzībā. Tādēļ, lūk, Austrumeiro-

pas tautām bija jākaro uz dzīvību un

nāvi. Krievijas prese cildinafrontes

karavīru varonībuun savu maršalu

stratēģisko talantu,kas arī glābis no

bojāejas. Ap Žukova tēlu tiek radī-

ta ģēnija aura, un viņa 100.dzimš-

anas dienu 1996.gada 2.decembri at-

zīmēšotkā visas tautas svētkus. Jau
sākta Žukova pieminekļa celtniecī-

ba. To novietošot Maskavā, Manē-

žas laukumā, netāluno Nezināmā

kareivja kapa.
Žirinovskim tuvās aprindas in-

terpretē 9.maiju kā slāvu nacionālā

aizstāvēšanās kara uzvaras dienu

un ari vēlasizmantotto PSRS atjau-
nošanasidejas propagandēšanai, ti-

kaine sociālistiskā, bet atklāti šovi-

nistiski impēriskā ietērpā.
Acīmredzot 9.maija svinības

Maskavābūs ar spēcīgu nacionālu

akcentu.To pašu var sagaidīt ariKi-

jevā un Minskā.

Manuprāt, nav nemaz tiksvarī-

gi, vai atzīmēs 8. vai 9.maija die-

nu. Svarīgi, lai tas notiktu vēstures

bargo mācību gaismā un ar vēlmi

nekad vairs nepieļaut Otrā pasau-

les kara šausmu atkārtojumu. Pa-

gātnemāca, soģi esammēs paši>

*L.Dribins Dr.hist.

1 A.Bullock .Herschaft ohne Geivis-

sen und Gesetz. Die Zeit 10. 1195.
<,

' 2K;'D:Brticher. Die deutsche Diktā2

tur. Koln, 1993. 5.381—395.

Geschichts Denken im

20.Jahrhundert. Berlin, Frankfurta.M.,

1991., 5.317—329 u.c.

"Pravda Moskvi, nr.121995.,c.6.u.c.

5 H.Grami. Rassismus und Leben-

sraum. Deutschland 1933.— 1945.

Dusseldorf, 1992., 5.450,451.

Vai esam ceļā uz pilsonisko
saskaņu un izlīgumu?
Elmārs Grēns

Ilgi
gaidītais un izmocītais pil-

sonības likums beidzot pie-

ņemts, kā mums saka, visumā

atbilstošs Eiropas civilizācijas

normām,protams, arkaut kādām at-

laidēmmūsu īpašās demogrāfiskās
situācijas dēļ. Sācies naturalizācijas

pirmais posms, kuru vienigaida ar

piesardzīgām cerībām, otri—ar ne-

slēptām bažām, trešie—varbūtvis-

pār bez īpašām emocijām un intere-

ses. Gribot negribotjāpaliek vienlai-

kambūs kopā vienāzemē, valstī, ku-

ru vieni uzskata par savu un savas

tautas sapņu piepildījumu, otri

par kaut ko negaidītu un tādēļ sve-

šu, kam labākajā gadījumā būtu jā-

piemērojas, sliktākajā gadījumā

jāpretojas. Trešie vispār daudz ne-

ņem galvā un uzskata pašreizējo si-

tuāciju par tādukā pārejas stāvokli,

cerot, ka drīz viss nokārtosies.

Apstākļos, kad Latvijā starp lat-

viešiemun cittautiešiem, lai ganbez

atklātāskonfrontācijas, tomērpastāv

noteikta starpnacionāla spriedze un

savstarpējaneuzticēšanās, vairākas

politiskas partijas, organizācijas un

atsevišķas personas nākušas klajā

ar aicinājumu pēc visaptveroša izlī-

gumasabiedrībāstarpnacionālas sa-

skaņas un tautas vienotībasvārdā.

Ja reiz izlīgums, tad jāpanāk

savstarpēja uzticēšanās. Bet, lai uz-

ticētos, ir jāvienojas par galveno. Ma-

nuprāt, par Latviju kā vienkopienas
valsti un visu tās iedzīvotāju integ-

rāciju latviskajā vidē, arī par jebku-
ra veida ekonomiskās un sociālās

diskriminācijas nepieļaušanu.
Gribucerēt,ka vairākumscittau-

tiešu, kuri, tāpatkā mēs, latvieši, ar

saknēm ieaugušišai zemē, domālī-

dzīgi. Vismaz manšķiet, ka šādu sa-

skaņu esam sasnieguši savā

daudznacionālajā zinātniekumikro-

kolektivā, kur vienīgi profesionālā

kvalifikācija un konkrēti darbarezul-

tāti vienmēr bijis kritērijs visās lie-

tišķās darbaattiecībās.

Taču maniaizskarun aizvaino sa-

biedrībāvēl biežidzirdamāun lasā-

mā kundziskā uzstājība par it kā ig-
norētām tiesībāmun sūdzēšanās vi-

sur un visiem par pastāvošo diskri-

mināciju gandrīz vai visos dzīves as-

pektos. Pieļauju, ka eksistē atseviš-

ķi diskriminācijas veidi, kurus pēc

iespējas ātrāk vajadzētu izskaust Ta-

čuvai par diskrimināciju un tiesību

ierobežojumiem netiks nosaukti

gandrīz vai jebkuri mūsu mēģināju-

mi integrēt latviskajā vidē cittautie-

šus, tos, kuri principā šādu integrā-

ciju nevēlas un tai pretojas?

Bet varbūt tomēr... Atceros,

pirms kādapusgada manizdevās pa-

būt vienāno tagad jau reti notieko-

šām zinātniskāmkonferencēmKrie-

vijā.Konference noritēja uzkomfor-

tablaupju kuģa, braucot pa majes-

tātisko Krievijas upiVolgu. Vakaros

pēc sēdēmparasti sapucējāmies sa-

vās kajītēs šaurā paziņu un draugu

pulkā un runājām par visu, kas tā-

dās reizēs ienākprātā.

Kādu vakarunotikanegaidīts sa-

runas pavērsiens par tēmu, kuru ne-

kad iepriekš nebija gadījies dzirdēt

šajā vidē. Pazīstams zinātnieks un

cilvēktiesību aizstāvis, kurš agrāk
daudzceļojispaPadomju Savienību,

runājot par Latviju un latviešiem, tei-

ca apmēram šādus vārdus: «Es re-

dzēju latviešus, šos nelaimīgos cil-

vēkus, Sibīrijā pie pārsūtīšanas,
sirmgalvjus, sievietesarbērniem. Vi-

ņi tur arī palika un neatgriezās...
Mēs, krievi, esam atbildīgi par viņu

ciešanām, mūsu puiši viņus sadzina

un apsargāja koncentrācijas nomet-

nēs, dzina pārcilvēcīgā darbā snie-

gā un salā. Un nav nekādaattaisno-

juma, ka ari mēs, krievi, pārcietām

to pašu... Protams, noziegumuspa-

strādāja netikaikrievi, neliešiir kat-

rā nācijā. Bet bez mums, krieviem,
bez mūsu klusēšanas staļiniskais te-

rors nebūtuiespējams, vienīgi mēs

varējāmto apturēt. Betnedarījām...
Mēs, krievu tauta, esamatbildīgi par

notikušo, ar pilnu savas vainasapzi-

ņu mums tas jāpasaka visai pasau-

lei, lai vairs nekad neatkārtotos tās

šausmas.» lestājās neērtsklusums,
drīz vien mēs izklīdām pa kajītēm,
katrs ar savā domām pārņemts. Pir-

mo reizi es izjutu savu godīgo un

krietno paziņu sirdīs tādukā vainas

apzināšanos, varbūtpat klusu vēlē-

šanos teikt—piedodiet, javarat Vai

varbūt man tikai tā likās?

Tonakt es vēl ilgi mēģināju atce-

rēties,kur vēl un vaivispār esmu tā-

duatklāsmi dzirdējis. Protams, zinu,

ciksāpīgs šis jautājumsirvāciešiem,

kad runas ievirzās šādā gultnē.Kau-

na sajūta paf savas nācijas neseno

vēsturi ir manāma pat šodien, kad

nacisma sērgaVācijā jau sen pārsli-
mota un valstiskā līmenīizteikta at-

vainošanās visāmcietušajām tautām

un cilvēkiem, apliecinot vārdus ar

konkrētiemdarbiem.Nekotamlīdzī-

gu gan neesmu manījisno mūsu lie-

lākaimiņa —Krievijas puses, pēdē-

jālaika notikumi liecinapavisam ko

citu. Bet kā pie mums Latvijā?

Ļoti gribētu dzirdētunsajustmū-
su līdzcilvēkos, kurus diemžēlparas-

ti bez īpaša dalījuma saucam vien-

kārši par krieviem, vēsturiskās pa-

tiesībasun taisnības sapratni. Nejau
formālasatvainošanās vārdus parbi-

jušo, bet sapratni. Tad sekos ari ap-

ziņa, ka mēs, dzimuši šai zemē kā

latvieši, esam tiesīgi dzīvot savā val-

stī latviskā kultūrvidē un iesaistītta-

jā arī citas tautas, kuras izsenis ap-

dzīvojušas tomazo zemes pleķīti, ko

visikopā saucam par Latviju. Un līdz

tam varētu mainīties arī attieksme

pret šo zemiun pietāte pret tās tau-

tu.Tik vienvēsturiskās patiesības un

taisnības sapratne, kaut vai ne uz-

reiz, bet laika gaitāgūta atziņa.
Betvarbūtsavstarpējai sapratnei

tomēr ir pamats, un izlīgums nav ti-

kai ilūzija? Ļoti gribētos cerēt. To-

mēr nevaruaizmirst to, ka liela daļa

Krievijas pilsoņu, kuri pastāvīgi dzī-

vo Latvijā, Krievijas domes vēlēša-

nās balsoja par Žirinovski, ka nese-

najā aptaujā ap 30% (!) Krievijas ie-

dzīvotāju neesot iebildušipret mili-

tāra spēka lietošanuČečenijā, tātad

par karu pret tautu,kurapārcieta īs-

tu genocīdu Staļina varas gados.Jūs

teiksit —tie taču nav un nebūs pre-

tendentiuzLatvijas pilsonību. Jā, bet

vai tas tomēr nav zināmsrādītājs ari

daļai to laužu noskaņojumam šeit

Latvijā, kuri jaurīt kandidēs uzLat-

vijas pilsonību? Taču, neskatotiesuz

to, gribu cerēt uz vēsturiskās patie-

sības un taisnības sapratni šeit Lat-

vijā manu nelatviskas izcelsmes

līdzcilvēku vidū. Tad neatradīsies

vieta nacionālamradikālismam lat-

viešos, tautā, kura nekad nav izcē-

lusies ar neiecietībupret attiecībās

lojālām citāmtautām, tāpatneuzdīgs

ari lielkrievušovinisma sēkla, lai kas

būtu tās sējējs.
Tiek piedāvāts arī cita veidaizlī-

gums ar visai saprotamu un pievil-

cīgu motivāciju. Tās būtība ir šāda.

Mēs, latvieši, būdama maza tauta,

nedrīkstam ķīvēties savā starpā,

šķeļoties un daloties partijās, gru-

pās un interešukopās, pie tam ne-

reti karojošās savā starpā. Visi taču

kopā stāvējām uzjanvāra barikādēm

un Daugavmalā ar plīvojošiem ka-

rogiem rokās, vienotiun apņēmības

pilni. Jā, stāvējām, laigan nevisi.Ti-

kai nez kāpēc daudzos mazākas vai

lielākas varas krēslos atkal redzam

sēžot tos pašus šo krēslu iepriekšē-
jos saimniekus no vienotās nedalā-

mās laikiem, dažreizgan savstarpē-

ji pamainotiesvietām. Kadru čekis-

tikļuvuši par cienījamiem kungiem,
kuru liecības uzklausa pat tiesā, da-

ži noviņiem kā neaizstājami speciā-
listi esot pat valsts dienestā, bet no

«maisa čekistiem» viskaitīgākie iz-

rādījušies zinātnieki.

Augstskolu marksisma pasnie-

dzēji nav atrāvušies no sava iemīļo-
tā darba studentuaudzināšanas

—un kopā arbijušajiem partijas sek-

retāriem ķērušies pie jaunās paau-
dzes veidošanasbrīvajai Latvijai. Pat

Centrālkomitejas nomenklatūra

augsti kotējas visdažādākajos varas

līmeņos. Betmūs aicinauz piedoša-
nu un izlīgumu, tādēļka viņi esot la-

bi speciālisti un mēs maza tauta.

Dies pasarg', es nebūt neaicinu uz

jaunām tīrīšanām un raganu medī-

bām. Bet piedot?
Neesmu represēts, arī mana ģi-

mene ne. Bet neaizmirsīšu tos sa-

vus studiju biedrus, kuru neapdomī-
bas vai ļaunprātības dēļ vairākas

stundas biju spiests pavadīt bēdīgi
slavenajā «stūramājā» uzpārrunām.
Atcerēšos arītos universitātes, kā to

lai saudzīgāk pasaka, kolēģus, kuri

parūpējās, lai pasargātu studentus

no manas ideoloģiski kaitīgās dar-

bības ķīmijā. Atcerēšos arī Zinātņu
akadēmijas toreizējo vadošu darbi-

nieku, kurš, maigi sakot, ieteica ma-

ni atstādinātno direktoravietnieka

amata par to, ka ne tikai neizrādīju
vēlēšanos stāties partijā, bet pretēji
viņa «maigam» ieteikumam ieskai-

tīju aspirantūrā nez kādēļ nevēlamu

ebreju jaunieti. Būtībā tie tādi sīku-

mi vien ir, betko teikspatiesi cietu-

šieun represētie, vai viņi pieļauj do-

mu par izlīgumu un piedošanu?
Reizēm manipārņem sajūta, kā-

dupārdzīvoju, lasotDž.Orvela Dzīv-

niekufermas beigu lappuses, kurās

sākotnēji nesamierināmie pretinie-
ki cūkas un cilvēki rīko kopē-

jas dzīres. Brīvības ideja ir nodota,
panākts izlīgums un saskaņa. Un

dzīrubeigās izzūdpatvizuālās atšķi-

rības starp cūkām un cilvēkiem. Ga-

līga saskaņa un izlīgums!^

*E.Grēns LZA akadēmiķis

Nacionālā saskaņa. Zīmējums - Vilnis Piķis

Kredītam jāveicina lauksaimnieciskā ražošana
Dimitrijs Romānovs

Agrārās
reformas sākumā

zemnieki varēja saņemt

kredītupar pieņemamām

procentu likmēm, bet, at-

tīstoties komercbankām, ari valsts

bankas piemērojās kopējai kreditē-

šanaspolitikai—uzkrāt kapitālu uz

kredītņēmēju rēķina, laikas tas bū-

tu tirgotājs, rūpnieks vai lauk-

saimnieks. Procentu likmes bija
100 150% gadā. To pamatoja ar

augsto inflācijas līmeni. Tagad in-

flācija ir tikai 25% gadā, depozītno-

guldījumu likmes arī 20 25% ga-

dā, betkredītprocentu likmes pali-
kušas iepriekšējās 60 70% gadā.
Banku darbinieki to pamato ne

vairs ar inflāciju, betgan arpiepra-

sījumu. Šādus aizdevuma procen-

tus var atmaksāt tikai tirgotāji. Tā-

pēc ari no komercbanku izdotajiem
kredītiem 46%ir tirdzniecībai, lauk-

saimniekiem un mežsaimniekiem

kopānepilni 10%. Turklāt novisiem

izsniegtajiem kredītiem77%irīster-

miņa aizdevumi, jo komercbankas

ilgtermiņa aizdevumus nedod.

Šādas kreditēšanas politikas re-

zultāts ir acīm redzams. Ražošana

neuzlabojās ne rūpniecībā, ne lauk-

saimniecībā. Toties plaukst tirdz-

niecība, bet ne jau ar Latvijā ražo-

tām precēm. Augsta ranga vadītāji

saka,ka lauksaimniecībānav skaid-

ra attīstībaspolitika, bet vai ir skaid-

ra banku attīstības politika?
Nav tādas valsts, kur valdībane-

iejaucas ekonomikā, tajā skaitā arī

banku lietās. Piemēram, Somijā
bankas nedrīkstņemt augstāku lik-

mi par 16%. Arī pirmskara Latvijā
valdībaregulēja banku kredītpoli-
tiku. Latvijas Ministrukabinets bi-

ja noteicis, ka, sākot no 1927. gada

l.janvāra, aizdevuma likme nedrīk-

stēja būtaugstāka par 12%gadā. Ta-

gad visu drīkst. Var ņemt 60%, 80%

un izrādās, ka var ņemt ari 5% (kā

tas notika arPrivatizācijas fondalī-

dzekļu sadali), var pat neņemt ne-

maz (kā to darīja firmaLata Inter-

national) , aizdodotvalsts līdzekļus
eksministram Ģēģeram un citiem.

Zināmas cerības lauksaimnie-

kiem radāslīdz ar Pasaules bankas

(PB) kredīta piedāvājumu. Vismaz

veselu gadu lauksaimniekiem solī-

ja, ka šo kredītu saņemt varēs par

zemām procentu likmēm.Taču ša-

jā laikā ierēdņi domāja, kā labi no-

pelnīt uz šī kredīta saņemšanas un

izdošanas rēķina. Un radīja vēl vie-

nu kreditēšanas sistēmu, tāsaukto

Laukkredītu, ar savu vadībuRīgā un

pārstāvjiem rajonos.
Pasaules banka aizdod Latvijas

lauksaimniekiemkredītupar 7% ga-

dā, bet, lai šo naudu saņemtuzem-

nieki, likme pieaug līdz 16%. Iz-

skaidrojums tam arī ir. Lūk, 0,75%

paņem Finansu ministrija, 7% vaja-

got, lai uzturētu Laukkredītu, 2

2,5% esot nepieciešamais riska ka-

pitāls, lai nodrošinātos pret iespē-

jamokredītaneatdošanu.Tikai nav

skaidrs, kāpēc šo risku jāapmaksā

pašiem zemniekiem. Tad jāprasa,
kas nodrošinazemniekupret iespē-

jamām neveiksmēm ražošanā un

pret laikānesaņemto samaksupar

realizēto produkciju. Vēl 1%bija jā-
maksā Laukkredītam par kredīt-

pieprasījuma izskatīšanu. Tas ne-

saprotamu iemeslu dēļ neietilpa iz-

devumos, ko sedza ar 7%. Dārgi iz-

maksājot mobilie kreditori, jo vie-

na biznesa plāna izskatīšana un iz-

brauciens pie zemniekaizmaksājot
Ls 84. Tas ir vairāk nekā mēneša

vidējā darbasamaksa valsts un paš-

valdību uzņēmumos vai tikpat, cik

trīsminimālāsmēnešadarbaalgas.
Tikko pieņemtajās izmaiņās

Laukkredīta noteikumosparedzēts
atcelt 1% aizdevuma pieteikuma iz-

skatīšanas maksu līdz 1995.gada

I.jūnijam. Tikai! Tajā pašā laikā ša-

jās izmaiņās paredzēts absolūti ne-

pieņemams nosacījums, ka tur-

pmāk zemniekambūs jānodrošina

ar saviem līdzekļiem nevis 20% no

kreditējamā projekta realizācijas iz-

maksām, bet gan 20% no kopējām

gada ražošanas izmaksām saimnie-

cībā. Šie 20% var pat pārsniegt pra-

sītā kredīta summu.

Tas,ka šāds aizdevumu procen-

tu likmes pieaugums vajadzīgs, lai

segtu tikai izdevumus, nav tiesa, jo

Laukkredtts, aicinotdarbā,konkur-

sa sludinājumos sola līdzdalību ari

peļņas sadalē. Tādaduz zemnieku

rēķina tiek iegūta peļņa.

Sarežģīta un neloģiska irari kre-

dītu piešķiršanas kārtībaun pat pie-

prasījuma anketa. Piemēram, ko

dod naudas apgrozījuma plāns pa

mēnešiem vienam gadam, ja kre-

dītupieprasa uz 7 gadiem. To pašu

var teikt par lopu apgrozījuma plā-
nanepieciešamību vienam gadam.

Pierādīt, ka kredītu varēs atdot

tikai ar lauksaimnieciskoražošanu,

ir grūti, bet lauksaimniecības pro-

duktupārstrādes cehu, kokapstrā-
des cehu celtniecībai, līdzdalībai

mežu izsolēs ĪMukkredtts aizdevu-

mu nedod. Tā, lūk, iznāk, ka solī-

tos«lētos»kredītus zemnieki nevar

dabūtvai arī neņem, kaut ari tie ir

nepieciešami.

PB aizdevumi iznāk dārgi, taču

tā nav PB vaina. Tā ir mūsu valsts

iekšēja lieta. Nesaprotami, kāpēc

vajadzēja radīt Laukkredītu. Kāpēc
šī kredītapiešķiršanu zemniekiem

nevarēja veikt Hipotēku un zemes

banka, kura apkalpo zemniekusun

kurai veidojas savs nodaļu tīkls ra-

jonos. Zemniekiemtika skaidrots,
kaLaukkredīta izveidošanu prasīja
it kā Pasaules banka. Taču kāpēc
PB kredītus mežsaimniekiem un

pārstrādājošiem uzņēmumiem iz-

sniedz nevis Laukkredtts, bet gan

Latvijas Investīciju banka. Arī citās

nozarēs neveido speciālas kreditē-

šanas iestādes.

Lai lauksaimniekivarētu izman-

totvisus PB piešķirtos līdzekļus (ir

zināms, ka tie vēlpalielināsies), bū-

tu jāprasa, lai PB vēlreiz pārskata

savu instrukciju, pretējā gadījumā

piešķirtā kredītu summa netiks iz-

lietota vai arī tiks izlietota, apejot
zemniekus.

Vajadzētu panākt, lai PBpiekris-

tu ari dzīvojamo māju celtniecības

kreditēšanai (kaut vai tajos gadīju-

mos, kad zemniekamkūts irjau uz-

celta, bet mājasvēlnav). Nevarbūt

normālaražošana, ja ir nenormāli

dzīves apstākļi. Kredītu saņemša-

nas iespējas ēku celtniecībaiun re-

konstrukcijai samazina prasība, lai

zeme būtureģistrēta zemesgrāma-

tā. Jārēķinās, ka šis process ilgs vēl

vairākus gadus, bet tas nozīmē,ka

zemnieks netiks pie PB kredītiem.

lespējams, ka kredītu jaunbūvēja-

mā vai rekonstruējamā objekta va-

jadzībai varētu garantēt ar cita, jau

esošā objekta ieķīlāšanu vai ari ar

lauksaimniecības produktu pārstrā-

des uzņēmumu, kooperatīvo sa-

biedrību garantijām.
Laukkredtts sevi garantē,ņemot

2 _2,5% riska naudu, nodrošino-

ties pret iespējamokredīta neatdo-

šanu. Kas garantē zemnieku pret

iespējamo valūtas kursa maiņu?

Kredītus aprēķina dolāros (pēc pa-

stāvošākursa kredītaizsniegšanas

brīdī) un būs jāatdod dolāros. Bet

kas var garantēt,ka pēc vairākiem

gadiem par vienu dolārubūs jāmak-

sā 0,54, nevis, teiksim, 4 lati. Kre-

dītlīgumā tas būtu jāņem vērā. Ne-

reāla ir ari PB prasība, ka neviens

cits kreditors nedrīkst izsniegt kre-

dītus lauksaimniekiem ar procen-

tu likmi, zemāku par PB procentu

likmēm. Tātad PB un Laukkredtts

pretendē uz monopolstāvokli lauk-

saimnieku kreditēšanā.

Laukkredīta autoritāti negatīvi

ietekmē šīs sabiedrībasvadītāju pa-

ziņojumi, kakredītu piešķiršana ir

tikai viņu darīšana, to nedrīkst ie-

tekmēt ne ministri, ne Valsts prezi-

dents. Domāju, ka ne tikai minis-

triem, bet arīrajonu un pagastupa-

švaldībām vajadzētu zināt situāciju

un iejaukties PB kredītresursu ra-

cionālāizmantošanā, panākot vaja-

dzīgās izmaiņas kreditēšanas nosa-

cījumos atbilstoši mūsu lauksaim-

niecības pašreizējam stāvoklim.

Pasaules bankas naudas līdzek-

ļi nav vienīgie resursi, kurus var iz-

mantot lauksaimniecībaskreditēša-

naiar pieņemam procentulikmēm.

Zemniekiemtiek skaidrots, ka ko-

mercbankas ir privātas bankas un

to darbībā valsts nedrīkst iejauk-
ties. Taču komercbanku līdzekļi

vairojas ne tikai banku akcionāru

darbības rezultātā. Daudzas ko-

mercbankas saņēma G-24 kredītus

par zemāmkredītu likmēmun, pro-

tams, labi nopelnīja. Arī Latvijas
Banka stimulēkomercbanku attīs-

tību ar zemām kredītresursu izso-

les likmēm, kuras ir 23 24%.

Zemnieki labprāt paņemtu šādu

kredītu kaut vai īstermiņa. Nau-

das līdzekļi, kas atrodas Latvijas

Bankā, taču ir tautas, tajā skaitā

lauksaimnieku īpašums. Vai tādā

gadījumā valdība nevarētu ar liku-

mu noteikt, ka, piemēram, 10

15% no saviemkredītresursiemko-

mercbankāmir jāpiešķir lauksaim-

niecībai ar aizdevuma likmi 15

20%.

Nepiekritu, ka, izsniedzotkredī-

tus lauksaimniecībaipar zemākām

procentulikmēm, starpību komerc-

bankām vajadzētu dotēt no valsts

budžeta. levērojami kredītu resur-

si rodas ari valsts unpašvaldību īpa-

šuma privatizācijas rezultātā. Tikai

tos jāsadala valstiski, nevis «zem le-

tes», kā to darīja Ojārs Kehris un

Druvis Skulte. Privatizācijas valsts

ministrs Skulte taisnodamiesSaei-

mā teica, ka viņš piešķīris kredītus

ar 5% likmi ari zemniekiem. Vaja-
dzētu publicēt presē, kuri zemnie-

ki ir saņēmuši šos kredītus.

Privatizācijas fonda līdzekļu da-

ļu,kuru varētu izlietot lauksaimnie-

cības kreditēšanai, lietderīgi nodot

Latvijas Hipotēku un zemes bankai

vai ari Lauku attīstības fondam.

Lauksaimniecības kreditēšana

cieši saistītaar iekšējā tirgus aizsar-

dzību.Ja zemnieks nevarēs pārdot

savu produkciju, nelīdzēs neviens

biznesa plāns un kredīta atmaksa

tiks apdraudēta. Par iekšējā tirgus

aizsardzību jācīnāsne tikaizemnie-

kiem, bet ari bankām, kuras kredi-

tē zemniekus.�

*D.Romānovs Dr.oec.

Ne tikai

zemniekiem,
bet arī

komercbankām,
kas piešķir
kredītus

lauksaimniecībai,
būtu jācīnās par

iekšējā tirgus
aizsardzību

Diena OTRDIENA, 14.MARTS, 1995

#
Galvenā redaktore

■1 O
Sarm*te Elerte

11 V I It\ Redakciias adrese: Pils ielā 12, Rīga,
X^XX^X±CV PDP- LV-1963. Tālrunis 220019.

Iznāk kopš 1990. gada 23. novembra.
Datorsalikums. Ofsetiespiedums. 4 uzsk. iespiedloksnes.
lespiests a/s Preses namstipogrāfijā Balasta dambī 3,
Konta nr. 004467737 Latvijas Industriālajā bankā.
Izdevējs a/s Diena.

Reģistrācijas apliecības nr. 1046.

Laikraksts iznāk katru dienu, izņemot svētdienas.
The Newspaper ofthe Republic ofLatvia Diena (The Day)
12 Pils St, Riga, PDP, LV-1963, Latvia.

Metiens latviešu izdevumam 59 340, krievu 16 050

© Pārpublicēšanas un citēšanas gadījumā atsauce uz Dienu obligāta
Sludinājumus Dienai pieņem Pils ielā 12; tālr. 221133

Pasūtījuma indekss 68116.

Manuskripti iesniedzami divos eksemplāros mašīnrakstā,
tos nerecenzē un atpakaļ neizsniedz.

2

REPRO PIEDĀVĀ JUMS

VIENREIZĒJU

Tikai pie mums jus varat

izmantot profesionālas
«CROSFIELD» maketēšanas

studijas iespējas.

Jebkuru jusu ieceri

mēs padarīsim par realitāti.

Pasūtiet darbus laika posmā

no 1. fīdz 15. martam, un

jus iegūsiet atlaidi no cenas

Jūs varat uzticēties

«Diena-Repro» kvalitātei!

Mūsu adrese: Lāčplēša ielā 1, LV 1010, Rīga
Tālr.: 332889, 274002, 366893. Fakss 7828390.



VESELĪBA

Mani māc šaubas,
kur izdarīt operāciju
Anija Pelūde

Dzidra Ritenberga

Teikas rajonā jaušams

pavasaris. Privātmāju dār-

ziņos šur tur cauri pērnā ru-

dens lapām izspraukušies

sniegpulksteņi. Bet Dzidrai

Ritenbergai vāzē sazaļojusi

pērnā gada Ziemassvētku

eglīte! Ta izdzinusi košas at-

vases! «Tad jau uz labu?»

saku. «Daba balso par dzī-

vību,» atbild mājas saim-

niece. Lai gan pēdējā laikā

televīzijas ekrānā tik bieži

dzirdēts aicinājums palīdzēt

aktrisei un režisorei Dzid-

rai Ritenbergai jo viņai

priekšā smaga sirds operā-

cija. Jāmaina divi vārstuļi.

Nedēļu esmu palaista mājās.
Skatos televizoru, lasu.Atceros, uz

pirmo sirds operāciju gāju dziedā-

dama toreiz man bija tikai trīs-

desmit gadu. Tas viss notikapavi-

sam citā švunkā. Es biju pārliecinā-

ta, ka pēc operācijas noteikti atmo-

dišos—pati dzīve manivilināja! Nā-

kamais vīrs sēdēja pie gultas... Bet

tagad ir savādāk. Esmu saistītapie

mājas. Četrarpus gadus neesmu

spērusi kāju ārpus sava pagalma.

Tikvien, cik manikāds kautkuraiz-

ved. Ilgu laiku pavadīju izjūtās, ka

šajā pasaulē viss ir paveikts un ka

espēc nākamās sirdsoperācijas va-

rētu arī neatmosties, jo nav tādas

nepieciešamības pamosties. Bi-

javajadzīgi trīs gadi, laisaņemtos...
Bet nu ir klāt bridis, kad man gri-
bas darboties. Man irpat plāni! Ta-

ču es nevaru uzkāpt otrā stāvā. Es

nevaru nokāpt ari pagrabā, jo ne-

tikšu augšā. Cik ilgi tā sēdēšu, vai

kamērgalīgi nevarēšupaiet?! Ka sa-

ka, pieķēros pie pēdējās astītes.

Dakterigan teica, ka mazliet noka-

vēts, vajadzējis nākt ātrāk. Pretīšim

notikumam turēties nedrīkstu, jo

tad palikšu cilājama, uz gultas...
Tomēr redzu jūs esat pār-

domās.

Nevaruizšķirties, kur taisītope-

rāciju Rīgā vai Maskavā...

Vai problēma naudā?

Man stāstīja, ka labākā un dro-

šākā vietaesot Zviedrijā un tur sirds

operācija maksājot līdz 50 000 do-

lāru. Tādu naudunav iespējams sa-

vākt. Latvijā tāda operācija it kā

maksājot 5000 dolāru.Esot kautkā-

ditraki antibiotiķi, kas nepiecieša-

mi pēcoperācijas laikā: 10 grami

maksājot 300 latus... Vienavārstu-

leap 1000 latiem. Bet tās ir cenas,

par ko savā starpā runā slimnieki.

Ar vadošajiem kardioķirurgiem vēl

neesmu konsultējusies. Maskavā

sirds operāciju taisotpar 15 000 do-

lāriem.Pusi izdevumu it kābūtu ar

mieru atmaksāt Krievijas kino sa-

vienība.

Vai šajā summā iekļauta arī

nauda, kas paredzēta ķirur-

gam?
Bet par sirds operācijām ir jā-

maksā! Tie oficiālie 80 vai 100 lati

mēnesīārsta stundas pie operāciju

galda un atbildībunevar atsvērt. Ār-

stam jābūt drošam, ka viņš var at-

dotiestikaislimniekam, un nevis jā-

domā, kur varētu piepelnīties. No

nabaga dakteris tāpat neko nepa-

ņems, nav jauk0... Viņš droši vien

neprasīs ari nomanis, atskaitotpar

vārstulēm unzālēm, —esmu gan-

drīz pārliecināta par to.

Bet, cik jūtu, tas neiespaido

jūsu lēmumu, kur operēsieties?
Vienmēr, kad ilgi guļ slimnīcā,

dabū daudz ko dzirdēt. «Māksli-

niec, jūs ari taisīsiet sirds operāci-

ju? Jūs tikai nebaidieties,jo šeit no

deviņiem izoperētajiem četri izdzī-

vojot,» tā man teica viena slim-

niece, droši vien labu gribēdama...

Viņa iekāpa mašīnā un aizbrauca,

betes tagad visu laiku domāju. Vis-

bīstamākais moments esotpēcope-

rācijas laiks reanimācijā. Tur mē-

dzot būt kautkāds vīruss, bacilis...

Man bija saruna ari dakteri, kura

teica: «Vai Dieviņ, ārsti jums iztai-

sīs spožu operāciju, bet pēcoperā-

cijas periodu šeit nekad mūžā!»

Pastāvot iespēja inficēties, un diem-

žēl šajā cīņā ar nāvi par dzīvību nā-

kas zaudēt...Tas ir tik nepiedoda-
mi!

Uz šo jautājumu droši vien

nevaratatbildēt ne jūs, ne mēs,
tas jākomentē speciālistiem.

Kad es gulējukardioloģijas no-

daļā, divas nedēļas reanimācijā no-

tika profilakse, tur visu dezinficē-

ja. Es savā nemediķa galvā izdo-

māju, ka vaina ir apstāklī, ka Stra-

diņos irkopēja reanimācijas noda-

ļa. Tur «atdzīvina» gan pēc sirds

operācijām, ganpēc galvas, citām

operācijām, unblakus uzturas dro-

ši vien arī slimnieki, kuru brūces

ir strutojošas... Vārdu sakot, Lat-

vijā vajadzīgs kārtīgs sirds ārstē-

šanas centrs! Tāds, kāds irKauņā
vai arī Maskavā Bakuļeva insti-

tūts. Mūsu ārsti nav ne par kripa-

tiņu sliktāki par tiem, kas strādā

šajos kardioķirurģijas centros. Ta-

ču šīs iestādesizceļas tiešikā cen-

tri (!), tātad ar savu kārtību, sistē-

mu, neatkarību. Jā, kardioloģijas

nodaļa Stradiņos ir ārkārtīgi tīra,

un tur strādā brīnišķīgas māsas.

Taču es atceros: agrāk visa slim-

nīca bija tāda,kāda šodien ir šī vie-

na nodaļa.Tagad, kad eju pie da-

žādiem ārstiem vai uz procedū-

rām, redzu: blakus veselākiem sēž

slimnieki, kas nepārtraukti šķau-
da, turpat viens no ielas ieslāj ar

avīzēm un lien iekšākatrāpalātā...
Man visu laiku likās, ka ir jāaizsar-

gājas, jāliek maskapriekšā vai ka-

batas lakatiņš... Slimnīcā elpo na-

badzība.

Jā,valstij irtik daudz vajadzību,
bet varbūt vajag skatīties, kas tad

ir galvenais: vai taisīt liekuskonkur-

sus, šovus, iekarot Everestu, stei-

gārestaurēt prezidenta pili, celt Na-

cionālo bibliotēku?!Es visu to nau-

du liktu medicīnāun vēl izglītībā.
Vai jūs agrāk ari tā domājāt?
Jā.Es uzskatu, ka ari kultūrabez

valsts dotācijām izdzīvos, jo tai ir

savs aizsargslānis tauta to iz-

vilks. Betes redzēju, kādi jauni, zie-

doši vīrieši gaida sirds operāciju!
Līdz šim, cikprofesors Volkolakovs

ar savu kulaku kardioķirurģijai var

izsist, tik arī ir. Vispār profesors ir

tiešs. «Artādu sirdi jūs drīz nomir-

siet» —«Unoperācija?»—«Nu tad

vismaz irkāda cerība.»Ticībādak-

terim es varu pārvarēt bailes no

operācijas, bet nevaru tikt pāri bai-

ļu sindromam:kas notiks pēc tās?

Ļoti negribētu,ka Strādinuārsti jus-
tos no manaspuses aizskarti, bet ir

lietas, kas nav no viņu rokām un zi-

nāšanāmatkarīgas. Aizsūtīju savus

dokumentus tomēr ari uz Maska-

vas institūtu,.. Ziniet, cilvēkamvien-

mēr paliek ticība tam, kur viņam
kādreiz palīdzēts.

Maskavā jums taisīja pirmo
sirds operāciju.

Man trīsdesmit gadu toreiz bi-

ja. Vajadzēja paplašināt spraugu

starp vārstuļiem, kas dzen asinis,

reimatisma dēļ tābija saaugusi.

Kā redzat, pēc operācijas esmu no-

dzīvojusi vēl trīsdesmitpiecus.

Kas būs galvenais, kas liks

jums izšķirties par to, kur ope-
rēsieties?

Ja ārsti man tagad teiks,ka 100%

var galvot...
Ārsti laikam nekad nemēdz

solīt 100%...

Es ļoti ticu Strādinu dakterim
Ivaram Jaunkalnam.Viņš bija tas,

kas man pierādīja, ka profesors
Romāns Lācis ir labs, zinošs ķi-
rurgs,ka viņš var mani izoperēt. Tā-

tad 16.martā, kad atgriezīšos slim-

nīcā, es dakterim Jaunkalnamjau-
tāšu, vai viņš irtikpat drošs par pē-
coperācijas laiku. Kaut gan sapro-

tu, ka galu galā tik un tā būs jāiz-

šķiras man pašai. �

Konts Dzidrai Ritenbergai.
indekss LV-1174

LR VK Rīgas pilsētas Centra

nodaļā Nr. 6750, Rīgā

Norēķinu rēķins 600164876,
kods 310101676,

6750/071 Nr. 13 623

(latiem);

Nr. 67500711156(valūtai).

Kontakttālrunis 423167,

visu diennakti

Ziedojumu kastīte atrodas

kinoteātrī Daile.

Dzidra Ritenberga: Bet nu ir klāt brīdis, kad man gribas
darboties, gribas kustēties. Foto - Raitis Puriņš, Diena

AVIĀCIJA

Latvijas aviolīnijas avarēja, kamēr

aviatori nodevās biznesam
Ilmārs Ezernieks

\# odien Ministru kabinets

S
konceptuāli izskatīs divus

aviobiznesa attīstības pro-

jektus, lai izšķirtos, kurā

no uzņēmumiem valsts

piedalīsies ar savu daļu. Audita fir-

maACS par reālāku atzinusi SAS

un Baltie International USA saga-

tavotokopuzņēmuma dibināšanas

projektu. Vērtējot Latavio projek-
tu jaunas aviosabiedrības izveido-

šanaiprivatizācijas ceļā, auditapār-

baudekonstatējusi, ka valsts akci-

ju sabiedrība Latavio saimniecis-

kās darbības rezultātā pagājušajā

gadā zaudējusi sešus miljonus
latu. Aviosabiedrībaieslīgu-
ši milzīgos parādos Bankai

Baltija. Ari valdības speci-
ālā komisija, norādot uz

vairākiem trūkumiem,

par labāku atzinusi SAS

un Baltie International

USA projektu.
Viens no valdības

speciālās komisijas lo-

cekļiem, kas vēlējās

paliktanonīms, Dienai

sacīja: «Latavio pagri-

mums sākās pēc

1992.gada aprīļa, kad no

aviosabiedrības preziden-
ta amata atstādināja Austri

Zobenu. Viņa aiziešanu pa-

nāca tie, kas pārstāvēja bizne-

sa, nevis valsts intereses»

Latavio krahā vainojami arī

objektīvi ekonomiski iemesli.

«Tomēr tur notika «neiedomāja-
mas lietas», kuras vēlvajadzētu iz-

meklēt. Diemžēl iepriekšējos ga-

dos neviens Latavio stingru finan-

su kontroli ikdienāneveica. Tagad
irgrūti pateikt, ar kādiem noteiku-

miemtika izmantotasLatavio lid-

mašīnas. Spilgtākais piemērs ir

Bankas Baltija akcionāru aviosa-

biedrībaLatcharter,» Dienai teica

valdības komisijas loceklis. Zi-

nāms vien, ka par Latcharter dibi-

nāšanu valsts institūcijās un tāsbi-

jušo darbiniekuatmiņā pašlaik pa-

stāv trīs versijas.

Zobens aviācijā bija

neuzpērkamības
simbols

1991.gada septembrī par Lata-

vio prezidentu ieceltoAustri Zobe-

nu atstādināja 1992.gada aprīlī.Arī

pats A.Zobens piekrīt versijai, ka

to panācatie, kas vēlākprivātstruk-
tūrām deva lielu labvēlību, radot

zaudējumus Latavio. Nelabvēļi,

pieskaņojoties premjera I.Godma-

ņa atlidošanaino Ziemas olimpis-
kajām spēlēm, lidostā sarīkoja pi-
ketu ar saukļiem «AZobens—na-

cionālās aviācijas izputinātājs!».
Novērotāji joko, ka par Eduar-

da Mahareva iecelšanu Latavio

prezidenta krēslā satiksmes mi-

nistrsAndris Gūtmanis vienojās ar

pašu EduarduMaharevu.Viņi bie-

ži tikušies Klubā21. Ar jauno aviā-

cijas prezidentu un parlamenta de-

putātu E.Maharevu labās attiecī-

bās bija viņa kolēģis Augstākajā
Padomē Ojārs Blumbergs, Cel-

tniecības, arhitektūras un tran-

sporta komisijas priekšsēdētājs.

Viņam acīmredzot bija savas inte-

reses privātajā aviobiznesā.

E.Maharevs savu darbībusāka

kā uzvarētājs, jo Latavio lidmašī-

nām pēkšņi no Krievijas parādījās
degviela. Varēja atsākties lidojumi.
Toties tieši tad, kā Dienai pastās-

tīja valdībaskomisijas loceklis, La-

tavio finansu kontrole kļuva vāja.
Cik zināms, Satiksmes ministrijas

Aviācijas departaments nevarēja
iejaukties, jo E.Maharevs visas lie-

tas kārtoja tikai ar ministruAGūt-

mani.

«ĪMtavio, atsākot lidojumus, pār-
deva biļetes un ieguva skaidru nau-

du, atliekot maksājumus par lidma-

šīnu apkalpošanu uz parādu. Finan-

ses netikakontrolētas,» sacīja val-

dībaskomisijas loceklis. «Bet attie-

cības ar Banku Baltija Latavio sā-

ka jau 1992.gadā. Nākamāgada va-

sarā E.Maharevavadītāaviosabied-

rība saņēma no BankasBaltija kre-

dītu it kā pabalstu izmaksāšanai at-

laižamajiem aviācijas darbiniekiem.

Tomēr viņi netikaatlaisti, bet kre-

dītu neatdeva. Toties Banka Balti-

ja izveidoja savu aviosabiedrību

Latcharter. Neviens īsti nevar pa-

teikt, kā tas notika.»

Kad E.Mahareva darbībakļuva

acīm re-

dzami nekon-

trolējama, viņa vietā

tika iecelts Jānis Dinevičs.

«Taču Dineviča laikā E.Mahare-

va iesāktais turpinājās arpaātrinā-

jumu,» Dienai teica informācijas

avots, taču neatšifrēja teikto, jo tam

apliecinājums iraudita iznīcinošais

vērtējums par Latavio un Bankas

Baltija projektu un aviosabiedrī-

bas saimniekošanas rezultātiem.

Jānis Dinevičs intervijā izteicās,

ka Latavio nonākusi finansiālās

grūtībās, jo sabiedrību atšķirībā
no Lietuvas un Igaunijas aviosa-

biedrībām valsts no budžeta nav

subsidējusi. Tajāpašā laikā dibinā-

jušās privātās sabiedrības, kas jop-

rojām pastāv un veic lidojumus, no-

mājot lidmašīnasno Latavio. Ano-

nīmaisvaldības komisijas loceklis

Dienai sacīja, ka privāto sabiedrī-

bu izveidošanu ir veicinājusi Lata-

vio, jo tās vadītāji, īpaši E.Maha-

revs, visu kārtojuši personiski ar

satiksmes ministruA.Gūtmaniun

Latavio nav iebildusi pret konku-

rentu rašanos.

Deputāta

O.Blumberga
biznesa intereses

Irzināmivairāki gadījumi, kad

valsts varas pārstāvji atbalstījuši
biznesa struktūru intereses.

E.Mahareva atbalstītājs AP ko-

misijas vadītājs O.Blumbergs mē-

ģināja aktīvi kontrolēt situāciju
aviācijā. Tiesa, viņu vairāk intere-

sēja privātā biznesa atbalstīšana.

Viņš aktīvi atbalstīja no PSRS

emigrējušā Igora Dmitrovska fir-

mu Baltija, kas vēlējās organizēt

lidojumus no Rīgas uz dažāmpa-

saules valstīm un konkurēja ar

ASV pilsoni Juri Miķelsonu, kura

sabiedrībaAmerican TransAir ari

piedāvāja līdzīgu projektu.

O.Blumbergs iejaucās, laiatbalstī-

tu I.Dmitrovski. Viņa interesēs de-

putāts devās uz ASV, no kurienes

uz dažāmLatvijas iestādēmtika at-

sūtīti ziņojumi par O.Blumberga
aktivitātēm.

Novērotājiem licies, ka

O.Blumbergu, toreizējo AP komi-

sijas vadītāju, vairāk interesē pri-

vātā biznesa panākumi nekā valsts

uzņēmuma Latavio bēdīgais stā-

voklis. O.Blumberga uzvārds ta-

gad at-

rodams privā-
tās Latvijas aviosa-

biedrības Fenix Airways

padomes locekļu sarakstā.

FenixAirways palīdzēja stutēt

arī Eduards Maharevs, būdams

vēl Latavio prezidents. Pēc atbrī-

vošanas no amata viņš kļuva par

šīs sabiedrības prezidentu. Taču

atšķirībā no citām sīkām aviosa-

biedrībāmFenix nezin kāpēc ne-

spēja īstenotdibinātāju ieceres. Pa-

šlaik E.Maharevs uzturas Kiprā,
kur Fenix Airways vicepreziden-
tam S.Petrovam ir villa. E.Maha-

revs esot Aeroflot pārstāvis Kiprā.
Būdams Latavio prezidents, vi-

sas lietas viņš kārtoja ar satiksmes

ministru, apejot Satiksmes minis-

trijas Aviācijas departamentu, ku-

ram bija pakļauts E.Maharevs. Ar

viņa atbalstu tapušas vēl dažas

aviosabiedrības, piemēram, Tran-

seast.

Trīs versijas par

Bankas Baltija
aviosabiedrības

izveidošanu

Nav skaidrs, kā radās aviosa-

biedrībaLatcharter.To uzskata par

Bankas Baltija struktūru, jo lidma-

šīnu īpašnieks ir lielākaisBaltijas

dibinātājs Holandē reģistrētā

firmaFinhold.

Satiksmes ministrijasAviācijas

departaments informējaDienu, ka

dibināšanas dokumentiun līgums

par Latavio lidmašīnu izmantoša-

nas noteikumiem ir pazudis. Citā

institūcijā Aviācijas administrā-

cijā— Dienaisākumā teica, ka do-

kumentu nav. Nedaudz vēlāk at-

klājās, ka dokumenti tomēr esot,

taču to saturs ir privātas sabiedrī-

bas iekšēja lieta. Dienaitik vien sa-

cīja, ka četras lidmašīnas firma

Finholdnomāno Latavio,kaut gan

sākumā Aviācijas departamentā

apgal-
voja, ka lid-

mašīnas tiek iz-

mantotas pēc līzinga

principiem.

Latcharter sāka veidoties, kad

Latavio prezidents bija Austris Zo-

bens. Sarunā ar Dienu viņš neva-

rēja precīzi atcerēties, kādā veidā

un cik īsti Latavio lidmašīnunonā-

caLatcharterīpašumā. «FirmaFin-

hold lietaskārtoja ar ministru,» sa-

cījaA.Zobens. «Viens no risināju-

mavariantiembija līzings. Atceros

strīdus vai var pārdot labas lid-

mašīnas. Skaidri zinu, ka viena lid-

mašīna tika pārdota. Par pārējām
neko nezinu.»

Kāds cits informācijas avots,

kuram kādreiz bijusi iespēja redzēt

dokumentus, Dienaisacīja, ka lid-

mašīnasLatcharter no Latavio ie-

guvusi, noformējotķīlas līgumus,

1993.gada vasarā E.Maharevs

no Bankas Baltija paņēmis kredī-

tu it kā pabalstu izmaksāšanai at-

laižamajiem darbiniekiem.Kredī-

ti bankai netika atdoti, bet dažas

lidmašīnas kļuvušas par Latchar-

ter īpašumu. Tagad šai sabiedrībai

ir četras lidmašīnas.

Valdība var aizkavēt

jautājuma
izskatīšanu

Latavio paredzējusi veidotavio-

sabiedrību ar 25 miljonu latu pa-

matkapitālu, kurā Latvijas valsts

daļa būtu 51 procents, Bankai Bal-

tija un dažiem citieminvestoriem

36 procenti, Latvijas un Krievi-

jas aviosabiedrībām —lO, bet dar-

biniekiem 3 procenti.
Baltie InternationalUSA piedā-

vā dibi-

nāt jaunu sabied-

rību ar pamatkapitālu

11,5 miljoni USD, kur Latvijas
valstij piederētu 52,28 procenti,

SAS 17,39 procenti, tikpat Baltie

InternationalUSA, diviemSkandi-

nāvijas investīciju fondiempa 6,52

procentiem.

Lataviopagājušajā gadā strādā-

jusiar 6 miljonu latu zaudējumiem,
bet Baltie International USA lie-

lākaisakcionārs—aviosabiedrība

BaltieAirlines zaudēja 1,36 miljo-
nus latu, bet SAS pērn pēc dažu

gadu neveiksmēm guvusi peļņu
vairāk nekā 200 miljonu USD.

Šodienas valdības sēdes die-

naskārtībāavioprojektu izskatīša-

na paredzēta kā pēdējais astoņ-

padsmitais jautājums. Laika

trūkuma dēļ lēmumapieņemšanu
var atlikt. SAS gaidīs līdz aprī-
Hm>

Divas lielas aviosabiedrības Latvijā.

Valdībai jāizšķir, kura kļūs par nacionālo

aviopārvadātāju SAS

un Baltie International Airlines

kopuzņēmums vai arī

Latavio un Bankas

Baltija iecerētā sabiedrība.

Kolāža -
Aija Austruma

Diena
OTRDIENA, 14.MARTS, 1995
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J MĒBEĻU SALONS

lEDA V A :

>VIEOLAS SADZĪVES MĒbELES;

GALDUS Un KPfSLUS bĀPIE/A

Un KAEEMCĀM;

• bIPOJA MĒbELES

"PPESIDEnT".

"on LinE" STILĀ

(bIBOJfI MĒbELĒM

vienu AfnEsi atlaides

LĪDZ 20%).

RĪGA, ELIZAbETES lELA Ql/Q3. TALE. 22<g>42£>.

Rietumu Banka
Nekustama īpašuma nodaļa

Veic daudzveidīgas operācijas ar nekustamoīpašumu
pirkšanu, pārdošanu, nomu, novērtēšanu, sniedz

konsultācijas un palīdz noformēt dokumentus. Bankas
rīcībā ir informācija par zemes gabaliem, ēkām, ofisu,

noliktavu un ražošanas platībām.
Konfidencialitāte tiek garantēta.

Tālr. 220053, 221047, fakss 225854,
L. Pils iela 8/10, Rīga.

Namīpašnieks IZĪRĒ TELPAS

BIROJIEM

pašā Rīgas centrā. Krogiem, veikaliem un

birojiem - Vecrīgā, pie Doma laukuma,
kā arī namu Jūrmalā.

Tālr. 280786 (no pīkst. 10 līdz 18).

Uzņēmums
NEKUSTAMIE ĪPAŠUMI

ZEME

MĀJAS

DZĪVOKĻI
DZĪVOKĻU TIRDZNIECĪBA

NAMĪPAŠUMU TIRDZNIECĪBA

ĪPAŠUMU NOVĒRTĒŠANA

ĪPAŠUMTIESĪBU NOSTIPRINĀŠANA
UN DARĪJUMU NOFORMĒŠANA

tālr. 228011,212223
RĪGĀ, BRĪVĪBAS bulvārī 21

Pārstāvji Latvijā - firma

mm m ..- 111111.n1

PĀRDOD BIĻETES UZ PRĀMJIEM KAUNAS
UN VILNIUS, KLMPĒDA-KĪLE,

ĶĪLE-KLAIPĒDA. '
Noformē vīzas uz Vāciju un Krieviju.

Sagatavo dokumentu paketi un reģistrē
uzņēmumus.

Rīgā, Brīvības ielā 80, 4.stāvs. Tālr. 275477.

ri|jk «VABEN» RKS

!\ li DABISKA AKMENS izteiksmība un

neatkārtojamība TĀ IR JUSU IZVĒLE

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,
gridām, sienām, kārniņiem, palodzēm.

Apdares plāksnes no marmora, granita,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

Ruberolds, cinkotais un melnais skārdsI
Tālr. 612630, 619131. Rīgā, Kuģu ielā 26, 318. kab.l

SIA Latvijae trikotāža

V

pārdod vairumā IGAUNIJĀ ražotu TRIKOTĀŽU

un a/s Lauma produkciju:

KORSEŠU IZSTRĀDĀJUMUS un

AIZKARU AUDUMUS.

Tālr. 425550, 403277, 409223. Buļļu iela 72.

GUMIJAS

287540
255560

RĪGA, BLAUMAŅA ielā 38/40

3.stāvā, 39, k.

JŪS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMT-OSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/Is. TALR. 287517.

TELEFUNKEN



KULTŪRA

Intelekta apvaldīts manierisms

jeb Zaļā zālē bijām mēs...
Ieva Rupenheite

No 10.marta līdz aprīlim
Valsts Mākslas muzejā

Anitas Melderes glezniecība

Mani
valdzinakrā-

su, līniju, triepie-
nu un manu

pirkstu pieskā-
rienu spēja uzburtplaknē atmosfē-

ras ilūziju un dvēseles vibrācijas.
Manās gleznās ir dzīves sāpes un

bauda.» Tā savas izstādes rakstis-

kajā ievadā min gleznotāja Anita

Meldere, kuras nosacīti retrospek-
tīvāgleznu izstāde aplūkojama zem

ValstsMākslas muzejajumtaar no-

saukumu—Aizejošais. Atnākošais.

Divdesmit gadu pieredze un no-

turīgā vieta latviešu mākslinieku

blīvajā ierindāļāvusi gleznotājai sa-

vuradošo biogrāfijupadarīt jau ret-

rospektīvu un atsevišķot tajā čet-

rus periodus. Notiem gandrīz katrs

ir pārstāvēts izstādē arvienu vaivai-

rākiem darbiem.

Agrīnais periods (1972—1977)
formālipauž interesi par gaismēnu

emocionāli optimistisku jūsmu.
A Meldereraksturo šo periodu arī

kā zaļās krāsas triumfu, kas neap-

šaubāmi saistās ar emocionālajām

nostādnēm, un, lai arī cerībukrāsa

tiekizcelta tikai agrīnajā periodā, tā

visai draudzīgi pavada mākslinieci

vairākumā viņas darbu.Piemēram,

1985.gadā tapušajāPašportretā ar za-

ļo šalli vai Klusajā dabā ar zelta rā-

puli (1994). Otrajā periodā līdz

1981.gadam tiekuzsvērta līnijas no-

zīmība, interese par materialitāti,

baltās un sudrabainās krāsas īpat-

svars paletē. Nākamajā laikaspridī
līdz 1988.gadam tiek risinātas gara

un matērijas pretrunas, izkopts psi-

holoģiskā portreta dārziņš un pie-

saistīti zemes un spektra toņi. Līdz

1992.gadam notiek vērtību pārvēr-

tēšana uniepazīšanāsar mākslas tir-

gu. Šajā periodā lielākaisārzemju iz-

stāžu klāsts ASV, Francija, Un-

gārija, Vācija.

Pretrunām, jatās netiekatrisinā-

tas, var vismaz atrast apziņas plauk-

tus un sākt pilnvērtīga radoša cilvē-

ka darbību. Izstādē vairāk pamanā-

mas likās gleznas no 1994.gada (pa-

gaidām neklasificēts), vienīgitiekmi-

nēts,ka, sākotno 1993.gada, parādās

izteikta interesepar gleznotāja rok-

raksta bagātināšanu ar dažādiem teh-

niskajiem paņēmieniem —līniju, trie-

pienu, akvarelisku klājumu, notecē-

jumiem. Un tiešām izteiksmes

veidskļuvis izteikti ekspresīvs. lespē-

jams, nejaušība, bet 1994.gada darbi

likās visatraisītākie, interesantākieun

tajos izteikti jūtama gleznotājas spē-

jakabatas lakatiņu lietotkā sviru, lai

iedarbinātupasauli, biežāk gan tiek

izmantotiDabasmāteskrājumi. Aso-

ciatīvi bagātais Alpu vijolītes rīts, no-

slēpumaini tumšzaļā un teju vai kri-

minālusatraukumuraisošāKlusā da-

ba arzelta rāpuli un Beznosaukuma

gaišā zilā un zeltaināpoēzija. Pūkai-

nā Kamenes asara patiešām pieder

kādam, kas spēj radīt gaisa un sirds

vibrācijas.

lepriekšējās izstādesnosaukums

galerijā Bastejs Pavasara pērko-

ni šķita vairākpiemērotsAMel-

deres glezniecībai nekā rainiski no-

slēdzošais— Aizejošais. Atnākošais.

Intelektaapvaldīts manierisms—ie-

spējams, tāds varētubūt šī krāšņā,

apzināti atraisītā izteiksmes veida

pieļaujamais apzīmējums.^

Anita

Meldere

Pašportrets
ar zaļo

šalli (1985)
Foto -

Jānis Buls,
Diena

Pilnmetrāžas mākslas filmas projektu konkurss Slieksnis

Vai jūs neesat mazliet apjukuši uz trešā gadu tūkstoša sliekšņa?

Informācijas līdzekļu neapturamāattīstība arvien vairāk rada saspiestības, ko-

munālā dzīvokļa sajūtu cilvēkos. Visi visu zina, visu redz, paredz un neieredz.

Zemestrīces un viesuļvētras, krīzes un kari, laupītāji unreketieri, mafijaun ēnu

ekonomika no masu saziņas līdzekļiem nāk iekšā katrā istabā un brutāli atņem
tev tavas tiesības uz patvērumu savās mājās. Globālās informācijas impērijauz-

spiež savus agresīvos standartus, digitālopsiholoģiju un neapvaldīti kolonizē cil-

vēcības pēdējās vientuļās salas.

Mistiķi pareģo. Pētnieki pēta.
Bet šajā lieltirgū burzītais cilvēks sauc pēc cilvēcības, mājām, miera.

Vai kāds spēj viņam šodien to dot?

Viena atbilde nederēs. Vajadzīgakatra un visu pieredze. Arī manējāuntavējā

var noderēt.

Kāda ir Baltijā dzīvojošacilvēka pašsajūta šajā brīdī? Varbūt Baltijasceļš nav

tas sliktākais?

Pasaulevēl nav aizmirsusi unikāloBaltijas tautu nevardarbīgās atbrīvošanās

spēju no varmācīgākaimiņagūsta.Kas tas bijapar spēku? Vai tā bija tikai laimīga
likteņa nejaušība, skaista Dieva dāvana vai arī gadu tūkstošos krātās tikumiskās

pieredzes spēks?Daudzas tautasvēl arvien to nespēj, viņu brīvības ceļš joprojām

mirkst asinīs.

Tomēr katra tauta,katrs cilvēks šiem pārbaudījumiem iziet cauri atšķirīgi.
Cits salauzts, atriebības un naida pilns, cits spēcīgs un apskaidrots.

Bet, kamēr burvji zīlē un pētnieki prāto, kamēr vēl atceramies Baltijas brī-

vības ceļa siltumu plaukstās, laiks parādīt šo mūsu dzīvības spēli emocionāla

piedzīvojuma formā mākslas darbā.

Neatkarīgo kinoproducentu apvienība Baltijas vējš izsludinājusi pilnmetrā-
žas mākslas filmasprojektu konkursu Slieksnis. Filmai vajadzētuparādīt Baltijas
likteni kopējā cilvēces gaitā, iezīmēt to vērtību sistēmu, to dzīvesziņu, ar kuru

šīs trīs mazās tautas izdzīvojušas un pārkāps trešā gadu tūkstoša slieksni. Ap-
zinoties šā uzdevuma sarežģītību, tomēr gaidāmpārsteidzošus un interesantus

priekšlikumus no autoriem Latvijā, Lietuvā un Igaunijā.

Starp citu, tieši zem sliekšņa mājo latviešu likteņa licēja Laima!

Konkursam jāiesniedzfilmas sižeta izklāsts nevairāk kā desmit lappušu ga-

rumā. Adrese: Elizabetes ielā 83/85LV-1047 Rīgā, a/k 626. Tas ir turpat,kur l.ap-
rīlī atvērsjauno\dnotd&riAndalūzijassuns. lesūtīšanas termiņš—1995.gadal.maijs.

Projekta Slieksnis ietvaros producentu apvienībagatavo ari plašu radošu kon-

ferenci Baltija un mīts par pasaules galu.

Ansis Bērziņš

MEDICĪNA

Starp birokrātiju un likumu

neievērošanu - Auces slimnīca
Sarma Kočāne

Auces slimnīca pašlaik atrodas īpašnieka mājā. Pilsētas do-

me pārliecināta, ka nomas maksa, ja īpašnieks šādam varian-

tam vispār piekritīs, nebūs pa kabatai. Tajā pašā laikā grupa

Amerikas latviešu, kuru radinieki dzīvo Aucē, ir gatavi iekārtot

šajā mazpilsētiņā mūsdienīgu slimnīcu.

Neizmantot iespējas
ir amorāli

«MiervaldisJanšēvics irmanavī-

ra brālēns, viņš dzīvo Amerikā, un

viņam irreālas iespējas iekārtotslim-

nīcasēku. Viņš saistījies ar starptau-

tisko rotariešu kustību. Amerikā ir

kāda slimnīca, kurai kāds ar vēzi

slims miljonārs novēlējis milzu lī-

dzekļus, lai slimnīcanepārtraukti tik-

tu apgādāta ar vismodernāko medi-

cīnas aparatūru.Līdz ar to aparatū-

ra tieknepārtraukti nomainītaun tā,

kas vēl vakar Amerikā bija moder-

nākā, varētu nonāktpie mums. Tur-

klāt Janšēvica kungs sadarbojas ar

kādu padzīvojušu ļaužu grupu, kas

nolēmušiatstātšajā pasaulē kautko

paliekošu un sākotnēji bija iecerēju-

ši celtdievnamu Indijā, taču neiebil-

duši pret baznīcas būves idejas no-

maiņu ar domupar slimnīcas iekār-

tošanuLatvijas mazpilsētiņā», stās-

ta pensionēta skolotāja auceniece

Ruta Janšēvica. Taču skaidrs, ka ār-

zemnieki neieguldīs līdzekļus ēkā,

kurā slimnīcas atrašanās laiks nav

prognozējams.
«Man šis projekts ir simpātisks,

jo tas ir pārdomāts. Amerikāņi ir bi-

juši pie mums, visu mērķtiecīgi pār-

domājuši, tābūtu kompleksa palīdzī-

ba, ieskaitotpat sīkumus.Viņi ir no-

vērtējuši ari telpas, kurās slimnīcu

paredzēts pārvietot. lespējams, mēs

ejam uz kompromisu, tačuneizman-

tot mums sniegtās iespējas būtu

vienkārši amorāli,» uzskataķirurgs

Vairis Jēkabsons, kas Auces slimnī-

cā nostrādājis vairāk nekā30 gadus,

notiemastoņus—par slimnīcas gal-

veno ārstu.

Likumi sargā slimniekus

«Auces slimnīca ir pašvaldības

īpašums. Tikai pašvaldība var lemt,

kas ar to notiks. Slimnīcu no privā-

tīpašnieka mājā, kas turklāt ir gau-

žām bēdīgā stāvoklī, paredzēts pār-

celt uz bijušās apvienības Laukteh-

nika administratīvo korpusu, kas

tiks pielāgots slimnīcas vajadzī-

bām,» informēDobeles rajona pado-
mes priekšsēdētājs Agris Krūmiņš.

«Nepieciešama šā korpusa neliela

pārbūve, taču, jaēkas jāceļ pilnīgino

jauna, Auce ilgus gadus var palikt

vispār bez slimnīcas,» piebilst Au-

ces pilsētas domes priekšsēdētājs

Eduards Hansons.

«Tā ir viena liela nejēdzība! Jau

1993.gadā uzrakstījāmLauktehnikas

ēkas raksturojumu. Tāpavisam nav

piemērota slimnīcas vajadzībām.
Galvenokārt tāpēc, ka abās šīs ēkas

piebūvēs ir ražošanas cehi, tur ir

troksnis, vibrācija unnelabvēlīgifak-

tori.Taču pilsētas vadītājiem un pro-

jekta autoriemir komunistiska pie-

eja —viņi uzskata, ka likumi domā-

ti tikai tam, lai tos mēģinātu apiet
Šeit tiek veltīgi šķiesti līdzekļi, ne-

vis meklēta reāla izeja,» šāds ir

Dobeles rajona Vides veselībascen-

tra galvenās ārstesAstrīdas Mūrnie-

ces viedoklis. To apliecina LR Lab-

klājības miiustrijas Vides veselības

departamentaNacionālā videsvese-

lības centra direktoraJ.Bebra parak-
stītais slēdziens, kurā teikts: «Slim-

nīcas izvietošanas neiespējamības
iemeslikompleksa teritorijā, kurāat-

rodas rūpniecības ēkas tehnikas re-

montam, ir pietiekoši labi zināmi

personām, kas projektē šīs slimnī-

cas ēkas. Ja paredzētā slimnīcas ēka

ir tieši savienota ar ražošanas kor-

pusiem, tā būs saistīta ar trokšņa,

vibrācijas, izplūdes gāzēm un meti-

nāšanas aerosola piesārņota at-

mosfēras gaisa un citu kaitīgu fak-

toru pastāvīgu iedarbību uz pacien-
tiem un slimnīcas personālu. Ražo-

šanas procesu kaitīgās iedarbības

likvidēšanas pasākumi nenodrošina

normālus apstākļus slimnīcas fun-

kcionēšanai.»

Principialitāte vai

sapratne
Vienā no Lauktehnikas korpusa

piebūvēm izvietojies SLA Tehnika,

otrā firmaSantex. Ir troksnis, ir

vibrācija, tiek metināts tas trau-

cēšot rentgena iekārtu darbu, taču

amerikāņu speciālisti uzskata, ka to

var novērst, uzstādotspeciālu ekrā-

nu vietā, kur beidzas piebūve un sā-

kas galvenais korpuss. Paši auce-

nieki irgatavi likvidēttrokšņu un ci-

tu faktorukaitīgo iedarbību. Slimnī-

cas korpusa pārbūve būtu nenozīmī-

ga, jo tas celts ar gariem gaiteņiem
un daudziemmaziemkabinetiem—-

kā palātām.

Zonas slimnīca ir nepieciešama,
kaut bijušas runas ari par tās likvi-

dāciju, jo ir jauna un moderna slim-

nīca Dobelē.Taču noAuces līdzDo-

belei ir turpat50 kilometru. Ziemā,
ja aizputināti ceļi, tālāko pagastu

Ukru, Bukaišu, Zebrenes, Īles, Vī-

tiņu iedzīvotāji uz Dobeli vispār
var netikt Aucē ārstējas arī kaimi-

ņu—Saldus —rajonaatsevišķu pa-

gastu iedzīvotāji. Te gan paredza-

mas problēmas ar slimokašu norē-

ķiniem. Ziemasperiodāšeitreizēm

irpat 100 slimnieku, taču ikdienā pa-

redzētas 60gultas. Jaunajā korpusā

amerikāņi aprēķinājuši, ka varēs iz-

vietot 39 gultas, taču latviešu medi-

ķi saprot, ka ārzemnieki šādos ga-

dījumos ir pārāk izšķērdīgi, mūsu

normās varēs iespiest tās pašas 60

gultas, ja ne pat vairāk.

Kā alternatīvs variants slimnīcas

pārvietošanaivarētu būt iesāktais, lī-

dzekļu trūkuma dēļ pamestais un

jau izdemolētais bērnudārzs. Pēc

Hansona kunga aprēķiniem, tā

celtniecībaizmaksātureizes divdes-

mit dārgāk nekā Lauktehnikas kor-

pusa pārbūve. Šādas naudaspašval-
dībai nav un nebūs.

«Auces slimnīca irvienīgā valstī,
kas tiek kurināta ar krāsnīm. Otra

tāda slimnīca bija Jaunpiebalgā, bet

tā nodega. Videsveselības centrā to

labizina. Irtaču malka,netīrumi, dū-

mi, varbūt tvans. Taču ar to viņi sa-

mierinās, jo nav citas iespējas. Sa-

mierinās arī ugunsdzēsēji. Savulaik

mums nebija siltā ūdens. Nelegāli
uzstādījām elektrisko sildītāju. Han-

sona kungs tad strādāja Energokon-
trolē, mēs viņu nelaidāmtai iekārtai

klāt, viņš ari izlikās, ka neko nezina.

Taču nebija citas izejas! Jebkuram
jautājumam var pieiet saprotoši un

var pieiet principiāli vai birokrātis-

ki. Mēs negribam strīdēties, WC ir

taisnība, mēs tikai lūdzam saprast
mūsu problēmas, izvēlēties no di-

viem ļaunumiem mazāko!»—
tā

pašreizējo situāciju komentē VJē-
kabsons>

Ķirurgs
Vairis

Jēkabsons:

«Nevienu

neuztrauc

tas, kādos

apstākļos
Auces

slimnīcā

ārstējam
tagad.

Iebildumi ir

pret
pārcelšanos
uz labākām

telpām.»
Foto -

Raitis Puriņš,
Diena

4 Diena OTRDIENA, 14 .MARTS, 1995

Mēs sadarbojamjes ar lielāko Eiropas
celtniecības uzņēmumu Berlīne un nozīmīgāko
celtni šeit, Rīga. Musu klienti ir bankas, ostas,

tirdzniecības uzņēmumi un citi.

KO MĒS VARĒTU DARĪT JUSU LABĀ?
SIA Kruppa SICHERHEITSBURO GmbH-

firma, kas var atrisināt pilnu apsardzes signalizācijas iekārtu uzstādīšanu,
kas strādā pēc Eiropā pieņemtiem standartiem, kurus atzist

apdrošināšanas firmas.

* Konsultācijas drošības jomā, analizē un koncepcijas izstrādāšana.
* Kompleksas drošibas sistēmas ar uzbrukuma signalizācijas tehniku,
ielaušanās signalizācijas tehniku, uguns signalizācijas tehniku un video

novērošanas tehniku, caurlaideskontroles sistēmām, informācijas
aizsardzību un šifrēšanas tehniku, preču aizsardzību tirdzniecībā.
*

Signalizācijas un video novērošanas tehnikas pārdošana un realizācija,
kā ari tiek piedāvāta slēdzeņu tehnika, seifi, bruņu skapji un daudz kas

cits.

PIEMĒRAM:

C~CD
- videokamera no Ls 105

monitors no Ls 119

infrasarkano staru

kustibas detektors no Ls 29,90

signalizāciju centrāles no Ls 99

monētu skaitīšanas iekārta no Ls 890

kabeļu kanāls 15*15 no Ls 0,99
Visas cenas ir bez apgrozījuma nodokļa. Preču realizētājiem tiek

piedāvātas īpašas cenas.

LV 1004, Riga, Maskavas iela 40/42, tālr. 229366.

No pirmdienas lidz piektdienai, no pīkst. 9 lidz 16.

K. Voldemāra lela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Tālr.: 332082

Fakss: 1 - 7830363

I PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE

I 02.03.95. IR APSTIPRINĀJUSI VALSTS

| DAUGAVPILS PIEVADĶĒŽU RŪPNĪCAS

[ PRIVATIZĀCIJAS NOTEIKUMUS.

| Privatizējamā objekta atrašanās vieta -

ļ Višķu iela 17, Daugavpils, LV
-

5400.

Objekts tiek privatizēts, pārveidojot to akciju sabiedrībā ar

vienlaicīgu kapitāla daļu pārdošanu.

' Objekta nosacītā cena - Ls 3800000.

' Vienas akcijas nominālvērtība-
Ls 1.

' Akciju sadalījums kvotās:

ļ «kontrolpakete-49,8%

i (maksāšanas līdzekļi tiks noteikti

kontrolpaketes pirkuma līgumā);

! •objekta darbiniekiemun pensionāriem par sertifikātiem

| pārdodamāakciju daļa - 20%;

i
•publiskajā piedāvājumā par sertifikātiem pārdodamā

' akciju daļa - 28%;

I • akciju rezerve - 2,2%.

| Uz objekta akciju kontrolpaketi tiek izsludināts

i piedāvājumu konkurss. Privatizācijas subjekti piedāvājuma
• dokumentus var iesniegt Privatizācijas aģentūrā līdz 1995.gada
I 30.aprīlim, pīkst.18.00.

J Pirmā parakstīšanās kārta uz akcijām objekta
i darbiniekiemun pensionāriem notiks no 1995. gada 17.aprīļa līdz

1995.gada 28.aprīlim Daugavpilī, Višķu ielā 17.

I Ar objekta privatizācijas noteikumiem un akciju

ļ kontrolpaketes piedāvājumu konkursa nolikumu var iepazīties

ļ Privatizācijas aģentūrā
i (Rīga, K. Valdemāra iela 31, 2.stāvs)

darba dienās no pīkst. 10.00 līdz 12.00

I un no pīkst. 13.00 līdz 16.00.

I Tālr. 321131, 321112.

JĒSĒk LATVIJAS PILNVAROTO

ii AUTOTIRGOTĀJU ASOCIĀCIJA

v ļAutosalons - izstāde

" AUTO f 95"

26.05.-30.05.1995

Rīgas Sporta pilī, Kr. Barona 75

Dalībnieki:

+ Automobiļu ražotāji

+ Automobiļu importētāji un dīleri - LPAA biedri

Par tiesībām izstādīt automobiļus firmām, kuri nav

. asociācijas biedri, lemj LPAA.

+ Autopiederumu un rezerves daļu tirgotāji

+ Servisa un apmācību centri

Organizētājs: izstāžu sabiedrība "BT 1" saskaņā ar

Latvijas Pilnvaroto Autotirgoiāju asociācijas pasūtījumu.

Informācya un pieteikumi:

sabiedrībā BT 1,

Šmerļa ielā 3, Rīgā, LV 1006.

Tālr, 529918.Fak5s 7821493 vai 520550.

Trygg Hansa un Sampo paplašina savu darbibu

Baltijas valstīs

Trygg Hansa (Zviedrija) un Sampo (Somija) ir vieni no lielākajiem Eiropas
apdrošināšanas koncerniem , kas veic apdrošināšanas

darbību visā pasaulē,ar birojiem 20 valstīs.

Šo koncernu pārstāvniecība Latvijā Hansa Insurance paplašinoties

IZSLUDINA KONKURSU UZ

RISKA PARAKSTĪTĀJA

(UNDERWRITER) VIETU

Pienākumi: veikt riska pakāpes analizi un aprēķinus, kas saistiti ar

apdrošināšanas polises sastadisanu.

PRASĪBAS PRETENDENTAM: MES PIEDĀVĀJAM:

• tehniskā izglītība, • atbildīgu, patstāvīgu

• labas angļu valodas zināšanas, darbu

• labas kontaktēšanās spējas, solīdā kompānijā,

• autovadītāja tiesības, • profesionālu izaugsmi
• prasme strādāt ar datoru. un apmācības iespējas

ārzemēs,

• labu atalgojumu.

Pretendentiemsavu CV un pieteikuma vēstuli angļu

valodā iesūtīt līdz 1 .aprīlim. Hansa Insurance,

Kaļķu iela 15.Riga, LV 1050.

MAINA DIVUS 2 ISTABU DZĪVOKĻUS
ar visām ērtibam(Ķengaraga un Purvciema) pret 4 istabu

dzīvokli centrā vai 4-5 istabu maju Rīga.Talr. 565034.

VALSTS lEŅĒMUMU DIENESTS IZSLUDINA KONKURSU

laikraksta VALSTS lEŅĒMUMU DIENESTA ZIŅOTĀJS

izdošanai. Paredzamā divkrāsu ikmēneša laikraksta formāts A3,

apjoms 8 Ipp.

PIETEIKUMUS NOSŪTĪT 10 dienu laikā no

sludinājuma publicēšanas brīža pēc adreses:

LV 1978, Rīgā, Smilšu ielā 1,583. istaba.

III»

0 STATOIL

STĀTOIL ir starptautiska kompānija, viena no

lielākajām Eiropā.
STATOIL darbojas visās naftas biznesa jomas.
STATOIL meitas uzņēmums LATVIJA STATOIL SIA,

attīstot savu darbību un paplašinot degvielas uzpildes
staciju tīklu, meklē pārdevējus/pārdevējas.

Ja jūs esat20-30 gadus jauns{-a),_ brīvi runājat
latviešu, krievu valodā, varat sazināties angļu valoda, ja
jūs saista darbs ar cilvēkiem, kā arī iespēja apgūt jaunas
iemanās un zināšanas, ja nebaidāties uzņemties atbildību

un uzskatāt pārdevēja profesiju par interesantu - rakstiet.

Vēlams rokrakstā, pastāstot par sevi un to, kāpēc,
jūsuprāt, esat piemērots šim darbam.

Adrese: Latvija Statoil SIA,
Doma laukums 4,
LV 1050, Rīga.

Uladio tSrW!7I rīta programma.

CAfo hrokastīm kopā

ar Jredi un Svinam dMidavu.

TĀLAVA

SĪKUMU

Sīka galantērija

Saimniecības preces

* Kancelejas preces

Mājīga kafejnīca un

iespēja pasūtīt banketus.

Riga, Saharova iela 21 Tālr. 247469.

<Č ROMAYOR & DOMINANT lESPIEDMAŠĪNĀM

TORŅU 13

TEL. 216408

Apdrošināšanas akciju sabiedrība Dukāts

aicina enerģiskus, komunikablus cilvēkus

izmēģināt savus spēkus apdrošināšanas

AĢENTA DARBĀ.

GAIDĀM JUS: Rigā, Smilšu ielā 18, 3.stavā.Tālr. 228007.

■vvj Valsts ieņēmumu dienests

IK® IZSLUDINA KONKURSU

PAR DATU PĀRRAIDES TĪKLA IZVEIDOŠANU RĪGAS
MUITAI. Konkursa termiņš 7 dienas no publicēšanas briža.

PIETEIKUMUS SŪTĪT PĒC ADRESES:

LV 1978, Rīga, Smilšu iela 1 .Uzziņas pa tālr. 323148.

Firma, kas uzstāda apsardzes signalizācijas iekārtas,

MEKLĒ MENEDŽERI tirdzniecībai un

ORGANIZATORISKU JAUTĀJUMU RISINĀŠANAI.

Mēs pārdodam, plānojam, projektējam un uzstādām signalizācijas un

video novērošanas iekārtu sistēmas. Jūs esat inženieris no 25 līdz 50

gadiem, pazīstat minētās signalizāciju iekārtu sistēmas un varat strādāt

arklientiem. Mēs nojums gaidām spējas izlemt un risināt problēmas.

PIETEIKUMUS SļJTiT UZ FIRMU:

LV 1004, Rīgā, Maskavas ielā 40/42, 207.telpa.



MĀJAI UN ĢIMENEI

Veselas kājas ir laba

garastāvokļa pamats
Konsultē un iesaka Latvijas un Zviedrijas kopuzņēmuma
Euroskor Latvijā direktora vietniece Marina Tauriņa

Pērkot apavus, nedrīkst žēlot naudu. Nekas tā nespēj sa-

bojāt garastāvokli kā sāpošas kājas, varžacis, tulznas, nober-
zumi. Lai cik krāšņa ari būtu balle, lai cik ēdamā un dzeramā

būtu uz galdiem, lai cik kolosāls vīrietis jūs uzaicinātu uz deju
—ja jums spiedīs kurpes, tad viss prieks būs sabojāts.

Kā pareizi izvēlēties apavus?

Vispirms jātiek skaidrībā—kā-

di apavi jau ir. Kurus no tiem vēl

var valkāt, kurus dažādu iemes-

lu dēļvairs ne. Jāzina, kādam nolū-

kam apavi tiks pirkti—vai nēsāša-

nai telpā, vai ielas kurpes, vai sau-

sākam laikam, vai tad, kad uz ielām

ir peļķes un dubļi. Piemēram,

Zviedrijā pavasara sezonai zābakus

nepērk. Izvēlas slēgtas kurpes vai

linuzābakus, ar kuriem var staigāt
visu vasaru.

Katrai sievietei vajag
* laika apstākļiem piemērotus

apavus,
* ļoti ērtus apavus.

Mūsu veikalos pārdevējas

spēs atbildēt uz jūsu jautāju-
miem. Kopā ar viņām jūs atra-

dīsiet sev piemērotus apavus.
* Galvenais ir atrast savai kājai

piemērotu liesti. Ja ievelkkāju kur-

pē un rodas sajūta, kakājās irērtas

un vieglas čibiņas, tas nozīmē, ka

lieste ir piemērota jūsu kājai. Ja ir

sameklētapiemērota lieste, jāatce-

ras tās firmas nosaukums. Tā arī

turpmāk būs jūsējā! Taču tāda pa-

stāvība un uzticība noteiktai firmai

raksturīga sievietēm, kam jau irpā-
ri x gadiem. Jaunākās skatās pēc
stilu un formu dažādības, strauji se-

ko modesaktualitātēm.

*
Kurpes nevajag pirkt ar cerī-

bu, ka tās ievalkāsies. Jakāja maz-

liet atšķiras no standarta formas,

tad ideālipiemērotu kurpi nevar at-

rast Tad atsevišķās vietās,kur apa-

vi spiež un berž, izmanto speciālu
aerosolu, kas palīdzēs ievalkāt

ādas (!) kurpi.
* Nedrīkst pirkt kurpes par pus-

izmēruvai pat izmēru mazākas cerī-

bā, ka kāja tajās izskatīsies mazāka

un graciozāka. Kurpe tiks sabojāta
un ātri saplīsīs. Nedrīkst pirkt kur-

pes, kuras uzvelkoļ virspusē izspie-

žaskāju pirksti. Valkājot nepiemēro-

tus apavus, cilvēks nekadneizjutīs pa-

staigas ērtumu un vieglumu, ko

sniedz pareizi izvēlētas kurpes.
*

Apavi jāpērk veikalā, kur tos

var nesteidzoties

uzmērīt (obligāti
abas kājas vien-

laikus), apskatīt
spogulī un maz-

liet pastaigāt, lai

izjustu, cik ērti

un labi kājas jū-
tas.

* Jaapavi do-

māti slapjam lai-

kam, tad noteikti

jābūt gumijas zo-

lei. Pavērojiet veikalā uzmanīgikur-

pi un konsultējieties ar pārdevēju.
Ārzemēs tiek ražoti apavi ar kom-

binētām zolēm āda, gumija un

āda. Lai dubļi un mitrums nebojātu

apavu, kurpei ir maza platformiņa.

Dabīgā āda laiž cauri ūdeni, tāpēc

ādas apavi nav ieteicamimitrā lai-

kā, jo tie deformējas, kļūst mitri,
krāso zeķes. Ir speciāli apavu vir-

smas krēmi, kas aiztur mitrumu.
* Mūsu klimatamļoti piemēroti

ir slapjdraņķa zābaki (to nosauku-

ma otrā daļā ir vārds
... TEX, pie-

mēram,Multitex, Galotex) . Tie ir ga-

tavoti no mākslīgās ādas un teksti-

la materiāliem, tāpēc ari divreiz lē-

tāki nekā ādas apavi. Kauns ar tā-

diem staigāt? leejot telpās, pirmais

darbs pārvilkt apavus. Birojā uz-

velciet augstpapēžu kurpes, un jūs

jutīsieties ļoti labi kājas būs sau-

sas, nebūs nogurušas,jo slapjdraņ-

ķa zābaki nesviedrēkāju un nelaiž

cauri ūdeni.

*

Latvijā sievietes nav mazas, sī-

kas un trauslas būtnes. Viņām no-

teikti jāizvēlas kurpes ar oderi.Tās

ir stingrākas, notur smagāku sva-

ru un platāku kāju. Jāmeklē dabī-

gas ādas apavi ar dabīga materiāla

oderi.
* Lai ari kurpes ir kolosāli dār-

gas un skaistas, bet, ja korpulenta
sieviete uzvelk apavus ar nagliņpa-

pēžiem, tad tas apkārtējos rada ie-

spaidu par nepareizām proporci-

jām. Gaidītāefektavietādiemžēlro-

das nepatīkams iespaids. Ne jau
viss, kas ir modē, ir jūsu stils.

Kas šopavasar būs modē?
* Modē irtas, kas piestāv un ar

ko cilvēks jūtas labi un ērti. Ja sie-

viete smaidīs, jo apavi viņai nespie-

dīs, tas ari valdzinās apkārtējos.
* Jaunatnei linu zābaciņi. Lins

vai" but ari nelieladetaļa apavos

maliņa, apavu saites.
* Tekstila apavi, kuru pamatā ir

elastīga gumija.
* Laiviņas. Mazliet modīgākas

būs ar apaļo papēdi un noapaļotu

purngalu. Laiviņas bez papēža, tā

sauktās barbiju kurpes, vaipretsta-

tā uz ļoti augstiem papēžiem.
* Sandales ar daudz un sīkām

siksniņām.
* Vasarā spilgtas krāsas ap-

avi. Piemēram, zviedri ir iecienīju-
ši zilus apavus, itāļi baltus.

Mūsu kājas ir sabojājis mū-

žīgais deficīts.

* Mums bērnībā vilka kājās to,

ko varēja dabūt pa blatu pirktie
Lietuvas vai Baltkrievijas zābaciņi

jau bija kaut kas skaists, ērts un

praktisks. Nepareizu apavu sekas

redzamas visu mūžu—plakanā pē-

da, deformētikāju pirksti, pēdas sa-

cietējumi u.c. To visu var labotar

īpašiem ieliktņiem. Tie padara ik-

vienu apavu ērtāku. Vispirms būtu

jākonsultējas ar ķirurgu un jāno-

skaidro, kura pēdas daļa jāatslogo.
Vispirms ieliktnim ir precīzi jāat-
rod vieta apavā tas nedrīkst

spiest, berzt un traucēt. Tikai pēc
tam ieliktni var ielīmēt.�

apavi

UZZIŅAS

Tirgus ziņas Putraimu cenas

Rīgas tirgos

Vidzemes tirgus
Ir Lieldienugavēņalaiks, tāpēc

jāatturas no pārmērīgas dzīvnieku

valsts produktu lietošanas uzturā.

Ticiet, iztikt bez gaļas nebūt nav

grūti. Lielie gaļas ēdāji gan apgal-

vo ja divas dienas neēdu gaļu,

man trešajā dienāsāp galva un nav

spēka. Tās tik tādas iedomas! Pa-

zīstu spēcīgu vīru labākajos gados,

kurš gaļu neēd jau desmit gadus,

bet spēka viņam gana.Ko viņš ēd?

Pārsvarā dārzeņus, piena produk-

tus, pākšaugus, zivis, dažādu grau-

daugu putraimus utt. No putrai-

miem viņš gatavo veselīgas putras.

Tām piedzer klāt rūgušpienu vai

kefiru un vēders pilns! Lēti un

izdevīgi. Nopērc pakilogramamno

dažādiem putraimiem un mēnesi

dzīvo bez bēdām. Vai nav lieliski?

GrūbasVidzemes tirgūmaksāLs

0,18, bet smalkāki miežuputraimi Ls

0,22. Kviešu putraimu cena Ls0,20.

Prosa, no kuras garšīgu putru viena

otra saimniece tā ari neiemācās pa-

gatavot, bet citas no tās gatavo pat

lieliskus saldos ēdienus (savāra ko-

pā ar žāvētiem augļiem), maksā Ls

0,25. Griķi, vieni no vērtīgākajiem

putraimiem, dārgāki Ls 0,36. Ari

kilograms auzupārslumaksā Ls 0,36.

Tāda pati cena apaļajiem rīsiem, ku-

rus izmantoputru vārīšanai. Dārgāki

ir garenie risi, no kuriemgatavo plo-

vu Ls 0,40. Ja pērku pa kilogra-

mam no katriem putraimiem, kopā

jāmaksā Ls2,12. Sakiet vēl, ka tas ir

dārgi! Viena gaļas kilograma vidējā

cena tirgū ari ir divilati, betto negau-

sīgs ēdājs apēd pāris dienās. Tad nu

domājiet paši ko ēst un ko ne...

Rīgas Centrālais tirgus
Centrālais tirgusputras ēdājiem

ir paradīze. Mūsu pašu unimporta

manta. Ko izvēlēties? Tas atkarīgs

no gaumes. Rīsi: mazi un apaļi, ku-

ri vāroties salīp vienā kunkulī (Ls

0,32), tāpēc pārdevējas tos ieteic sal-

dajiem krēmiemun putrām. Rīsi ga-

reni un balti kā kristāla gabaliņi

0,42, tie esot no Taivanas. Vesels

grāpis griķu putras iznāks no kilo-

grama (Ls 0,31). Putraimi gan

miežu, gan kviešu —maksāLs0,18

kilogramā, grūbas ir vislētākās

Ls 0,16, auzu putraimi 0,18. To-

mēr tradicionāli izvēlos auzu pār-

slas (0,18 puskilograma paka).

_

Āgenskalna tirgus
Putraimu piedāvājums Pārdau-

gavas tirgū irvisai plašs. Ņem tik

maku un pērc. Iznāks gan putrai,

gan zupai. Visai gards būs ari sa-

ldais ēdiens, bet galvenais par

itin mazu maksu.

Rīsi, kuri labi garšo gan ar gaļu,

gan ar ķīseli saldajā, Āgenskalna

tirgū maksāLs 0,36kilogramā. Dār-

gāki (Ls 0,40 kilogramā) irgarie ri-

si, kuri ievesti norietumiemvai Tā-

lajiem Austrumiem.Par Ls0,36 ki-

logramā Pārdaugavas tirgūvar no-

pirkt ari griķus un auzu pārslas.

Prosa Āgenskalna tirgū maksā

Ls0,25 kilogramā.Vēl lētākiir mie-

žu (L50,21) un kviešu (L50,20) put-

raimi. Taču, ja ari šī maksa liekas

par augstu, pērciet grūbas. Tās

Āgenskalna tirgū maksā tikai Ls

0,18 kilogramā.

Sagatavoja Antra Krasriņa

ATPŪTA

Vai jūs varētu savu vīru

apprecēt otro reizi?

Katra otrā sieviete atbild noraidoši

Kāzās
visi jaunajam pārim

novēl dzīvot ilgu un

skaistu mūžu. Taču bie-

ži vien kvēlā mīlestība

«atdziest» jau pēc dažiem mēne-

šiem. Mēdz teikt abi jauni, abi

dumji, negrib klausīt labiem pado-
miem.Sākas negulētasnaktis, asa-

ras saslapina spilvenus. Sievavien-

tuļa sēž pie loga un jautā sev

vai es vēl kādreiz spēšu iemīlētci-

tu vīrieti? Kāpēc tieši man lemts

tāds liktenis? Taču izrādās, ka sim-

tiem sieviešu nomokās ar līdzīgām

problēmām.

Viņš pret mani izturas

kā pret svešinieci

Kad jaunais dakteris Kārlis sā-

ka strādāt slimnīcā, kolektīvs viņu

uzņēma ļoti atsaucīgi. Sevišķi sa-

jūsminātas bija sievietes.Taču Kār-

lis bijaatturīgs un acis meta uz Hel-

gu. Viņa bija viena no daudzajām
slimnīcas medmāsām.No simpāti-

jām radās mīla. Helga gaidīja bēr-

niņu, un Kārlis viņu apprecēja. Lai

jaunajai ģimeneibūtuvairāk līdzek-

ļu, Kārlispameta darbuslimnīcāun

sāka strādātkādā medicīnas centrā.

Cik vien bija laikaun spēka, Helga

viņam palīdzēja. «Kad darbsjau bi-

jaiegājis sliedēs, vīrspēkšņi pārvēr-
tās. Ģimene viņam palika otrajā vie-

tā.»

Kārlis kļuva aizvien skopāks.
«Kad es sev nopirku jaunu kleitu,

viņš vispirms skatījās uz tās cenu.

Pēc skābās sejas izteiksmes varēja

spriest, ka tāviņam likās krietni par

augstu. Ari tad, kad pusdienojām

kafejnīcā, viņš rūpīgi pārbaudīja ofi-

cianta atnesto rēķinu. Tagad do-

māju bērns man ir. Priekš kam

man Kārlis vairs vajadzīgs. Agrāk
es vēlējos kopā ar viņu sagaidīt
skaistas vecumdienas, bet tagad
man liekas, ka līdz tam mēs kopā
nenodzīvosim.» Helga šad tad jau

domā, ka vajadzētu šķirties no vī-

ra, bet viņai trūkst uzņēmības un

drosmes.

Vienai palikt?
Tad jau labāk klusēju!

Pēc kāzāmRitas dzīve pārvērtās.
Nu viņai bija viss. Par naudu viņai
vairsnevajadzēja uztraukties, jovīrs

bija kādas firmas menedžeris un

pelnīja ļoti labi.Savā dzimšanas die-

nā Rita kā dāvanusaņēma sarkanu

sporta automašīnu.Viens pēc otra

ģimenē piedzima bērni. Rita stās-

ta: «Vīram nekad nav laika priekš
bērniem. Mazosviņš tikreti paņem

rokās.» Tačupar darbaproblēmām
Uldisvienmēr nāca pie Ritas runā-

ties un konsultēties. Tajā pašā lai-

kā laulāto attiecības kļuva aizvien

vēsākas. «Mēs tikai runājam, runā-

jam par viņa darbu, bet par manu

dzīvi viņš nekadnejautā. Problēmas

viņu nomāc tiktāl, ka viņš vienkār-

ši aizmirst mani samīļot.»
Rita jau irbijusi pie advokāta. Vi-

ņa noskaidroja, ka pēc šķiršanās
būs materiālinodrošinātasieviete.

Taču viņa nevar saņemties Uldim

pateikt par savu nodomu. Rita čet-

rus gadus nav strādājusi algotudar-

bu, dzīvo tikai ar bērniempa māju

un reti izietsabiedrībā. «Ja šķiršos
novīra, tad viena laikam nemaz ne-

spēšu dzīvot.»

Meitas dēļ es nešķiros
Kristīne ar Jāni apprecējās drīz

vienpēc tam,kad bija izšķīrusies no

savapirmāvīra. «Es biju ļotivīlusies

cilvēkos, man vajadzēja atrast stip-

ru vīrieti, kam pieslieties. Viņš bija
vecāks par mani.» Tas laiks sakrita

ar saimniecisko pārmaiņu gadiem.
Ar draugapalīdzību Jānis gan izvei-

doja mazu firmiņu, taču viņš nepra-

tabūtstingrs priekšnieks. Darbā val-

dīja haoss, jo Jānis bija mierīgas un

neizlēmīgas dabas cilvēks. Firmiņa

knapi velk dzīvību. «Grūtības viņam

nelieksasparoties, unviņa neizlēmī-

gums manikaitina.»Kristīne nešķi-

ras novīra tikai tāpēc, ka viņas seš-

gadīgā meitano pirmās laulības Jā-

nim ļoti pieķērusies.

Katra otrā sieviete savā lau-

lībā ir nelaimīga. Kāpēc viņas
baidās šķirties?

Vientulībudivatāpaciest vieglāk
nekāvientulībuvienatnē.Sievietēm

bail arī no sociālās neaizsargātības

pēc šķiršanās. Šķirtene paliek

šķirtene alimenti, materiālāne-

stabilitāte, dzīvokļa dalīšanas prob-
lēmas.

Kāpēc sievietes biežāk viļas
laulības dzīvē nekā vīrieši?

Vīrieši laulības dzīvē ir racionā-

lāki un lietišķāki amats, auto,

māja, ēdiens... Sievietēm svarīgā-

kas ir jūtas un emocijas.

Kāpēc sievietes nerunā ar

viru par savam problēmām at-

klāti?

Precētie vīrieši, kam darbā ir

kaut viens padotais, slimīgi uztver

jebkurukritiku. Sievas ir vienīgās,

kas aiz vīra «spožās fasādes» redz

viņa īsto seju un bieži vien atklāti

norāda uz vīra trūkumiem. Vīrie-

šiem tas nepatīk, viņi asi reaģē uz

pārmetumiem, vairs nestāsta sie-

vai par savām problēmām un ne-

patikšanām, un drīz vien laulātie

atsvešinās.

Ko darīt?

Pacentietiesvīru mazāk kritizēt,
savus pārmetumus «ietērpiet» ietei-

kumu formā vai pārrunājiet nebū-

šanas diplomātiski bez skandā-

liem, pārmetumiem un asarām. Pa-

sarg' dievs, noteikti—bezbalss pa-

celšanas. Saņemiet drosmi un pa-

sakiet vīram pēc iespējas ātrāk vi-

su, kas jums nepatīk. Laikam ejot,

jūsu problēmas kļūs smagākas un

sarežģītākas. Nepārdzīvojiet vienat-

nē, jums noteikti ir laba draudze-

ne, ar kuru varat dalītiespārdomās,

arī pieauguši bērni jūs uzklausīs un

mierinās.

Vai vīri pret sievām ir tikpat
kritiski noskaņoti?

Vairāk nekā 80% vīriešu atbild,

ka viņi arī otrreiz dotos laulībā ar

to pašu sievu. Vīrieši dažkārt ir aiz-

kustinoši naivi. Daudzi dzīvo pēc

moto kāpēc man jāšķiras, ja es

nezinu, kas būs pēc tam.

Kāpēc laulātietomēr šķiras?
Vairāk nekā 2/3 šķiršanos ie-

rosina sievietes.Viņasātrāk saprot,
ka laulības dzīvē kautkas vairs nav

tā, kā tam vajadzētu būt, unattiecī-

gi uz to reaģē. �

Precēties var, šķirties var, bet vai būs labāk?

Krustvārdu mīkla

Sastādījis Visvaldis Grišans

Horizontāli. l.Censties. s.Lat-

viešu gleznotājs (1872—1945).

10.Rudens puķes. ll.Drūms, bez-

cerigs noskaņojums. 13.Priekšst-

atu vai jēdzienu radniecība. 14.Di-
plomātiskie darbinieki. 15.Notekas

caurumi kuģa klājā ūdens novadī-

šanai. 18.Lielākā upe ASV. 20.Kā-

rtīga, rūpīga. 21.Rožu dzimtas ogu-

lāji. 24.Materiālāspalīdzības veidi.

28.Ierīces vertikālāvirziena noteik-

šanai. 33.Poļu tautas deja. 34.1tāļu
izcelsmes krievu arhitekts (1700—

1771). 35.Uzraksts uz kapakmens

vai pieminekļa 36Astronomijas aiz-

bildne grieķu mitoloģijā. 37.Augu

segas maiņas beigu stadija. 38.Pi-

lsēta Vācijas rietumos, kurā atrodas

latviešu ģimnāzija.
Vertikāli. 2.Pagasta centrs Sal-

dus rajonā. 3.Siguldas pilsētas da-

ļa. 4.Galējā uztraukuma pakāpes
stāvoklis. 6.Akcenti. 7.Austrālijas

somainie dzīvnieki. B.Kombinētie

elektromēraparāti. 9.Vītolu dzimtas

koki. 10.Iemaukti bez laužņiem.
12.Paka. 16.Pīļu dzimtas putns.

17.Zodiaka zvaigznājs. 18.Taisnes,

kas norobežo figūru laukumus.

19.Rupji lamāt, bārt. 22.Rotaslieta.

23.Dabaszinātne.25.Rīgas pilsētas

daļa. 26.Rajona centrsLatvijā. 27.R-

īgas rātskungs, viens no patriciāta

vadītājiem (dz.g.nez.—lsB6).

29.Itāļu jūrasbraucējs (ap 1451—

1454 1512). 30.Latviešu karika-

tūrists (1901—1954). 31.Pagasta

centrsDaugavpils rajonā.32.Karpu

dzimtas zivis>

VĒSTULES

Viedoklis par Lingas kasetes reprezentāciju
Atsaucoties uz 2. marta Dienāpublicēto U.Rudaka materiāluLinga

lamā Mikrofonu, vēlos darītjums zināmu Mikrofona viedokli.

Pirmkārt, Lingas kasetes un koncerttūres prezentācijas organizētā-

ji bija klubs Tonuss un grupas Linga pārstāvis Elmārs Rudzītis. Otr-

kārt, par Mikrofona darbinieku iespējamo neierašanosuz pasākumu
tika brīdināts Lingas pārstāvis Elmārs Rudzītis. lemesli: izpildprodu-

centa G. Rača veselības stāvoklis (temperatūra 38,5) un nākamajā die-

nā paredzētais lidojums uz Parīzi. Treškārt, par kasetes vizuālā nofor-

mējuma un ieraksta tehnisko kvalitāti ir atbildīgs Mikrofons, un tāpēc

mēs atvainojamies visiem, kam tā liekas neapmierinoša. Savstarpējā

līgumā ar grupu nav precīzi noteikts, kādai jāizskatās kasetei, un tā-

pēc, ja izdevējs vēlas, šos ierakstus var pavairot arī bez noformējuma.
Par rakstā minētajām dziesmas norautajām beigām varu paskaidrot,
ka šādu eksemplāru nav vairāk par 10 no viena tūkstoša un tos mēs

esam gatavi apmainīt Par poligrāfisko kvalitāti daļa vainasjāuzņemas

grupas Linga dalībniekamElmāram, kas bija atbildīgs par fotofilmu

kvalitāti un to nodošanu laikā Mikrofonam. Sarkanie pleķi uz grupas

dalībniekukrūtīm ir filmu vaina.Turklāt filmas tika nodotas ar nedē-

ļas nokavēšanos. Šīs nepilnības tiek novērstas.

Guntars Račs

Sporta zāle jāceļ limbažniekiem pašiem
Laikraksta Diena l.februāranumurā rakstā Limbažu 3.vidusskolas

bērni vingro pagrabā sniegta informācija, ka līdzekļu trūkuma dēļ uz

nenoteiktu laiku iekonservēti četri Limbažu pilsētas domes bilancē

esoši celtniecības objekti, to skaitā arī Limbažu 3.vidusskolas sporta

komplekss, un, ka «pagājušajā gadā no valsts bija paredzēts objekta
būvniecībai saņemt 20 000 latu, bet iedalīja tikai 6000 un vēl 3000 no

Limbažu pilsētas pašvaldības līdzekļiem». CitētiLimbažurajona skolu

valdes priekšsēdētāja Gunāra Mežpuķes vārdi: «Vismaz divus gadus

Izglītības, Finansu,Ekonomisko reformuministrijāmesam lūguši šim

objektam piešķirt valsts investīcijas. (..) Irbijuši ganrajona, gan pilsē-
tas pašvaldību rakstiski pieprasījumi, betrezultātanav. Kā zināms, valsts

investīcijas šim objektam nav paredzētas. (...)»

Pastāvošā LR likumdošana liek pašvaldībām pašām rūpēties par

izglītības iestāžu uzturēšanu, taču dažādos valsts rajonos pastāv kra-

sas atšķirības izglītības iestāžu nodrošinājumā ar finansu resursiem.

Valsts investīcijas paredzēts piešķirt un izlietot, lai radītu priekšnotei-
kumus šo atšķirību samazināšanai. Vienano iespējām īstenotšo mēr-

ķi ir valdības sadarbībaar pašvaldībām izglītības iestāžu celtniecībā.

Tomēr ari šādā gadījumā obligāta ir vietējās pašvaldības līdzdalība,
atvēlot celtniecībai daļu finansējuma no sava budžeta. Izglītības un zi-

nātnes ministraJāņaVaivadaparakstītā ziņojumā «Parvalsts investīci-

ju programmasprojektu 1995.gadam» teikts, ka «nepieciešamības ga-

dījumā tiks atbalstīti ari pašvaldību centieniuzlabotmācību apstākļus
savā teritorijā dzīvojošiem bērniem. Šādos gadījumos irparedzēts mi-

nistrijai noslēgt līgumu ar pašvaldību, kurā tiek norādīti abpusēji ie-

guldījumi noteiktā objektā vai pasākumā, kā ari atbildība par valsts

investīciju līdzekļu izlietojumu noteiktammērķim».
Nacionālās programmas Izglītība un zinātne ietvaros mācībuiestāžu

celtniecībai paredzētie līdzekļi ir valdībasatbalsts, kas Izglītības un zi-

nātnes ministrijai neuzliek atbildībupretkādu konkrētu skolu. 1995.g-

ada investīciju programmas Mācību iestāžu tīkla optimizācija projekta

sadali Investīcijas izglītībai iekļauta 21 mācībuiestāde.Diemžēl 1995. gadā
valsts budžetā mācību iestāžu celtniecības investīcijām iedalīto līdzekļu

apjoms ļauj apmierināt mazāk par 10% no kopējā vajadzību apjoma. Ana-

lizējot situāciju valsts mācību iestādēs, Izglītības un zinātnes ministrija

konstatējusi, ka nepietiek līdzekļu, lai Limbažu 3.vidusskolu varētu ie-

kļaut 1995.gada valsts investīciju programmas projekā. Tātad Limbažu

3.vidusskolas sporta zāles celtniecībasaskaņā arpastāvošo likumdoša-

nu ir finansējama no pašvaldības budžeta līdzekļiem.
IZM valsts sekretāra vietnieks Jānis Vanags

IZM preses centra vecākā referente Signe Ozoliņa
IZM Preses centra vadītājs Jānis Kantāns

Nu nevar vairs nociesties...

Kopā ar viru un abiembērniem (7 un 3 gadus veciem) 26iebruārī

bijām Nacionālajā teātri uz izrādiPasaka par koka sirsniņu. Bērniem

izrāde ļotipatika, vismaz pirmais cēliens. Visas nelaimes sākās starp-
brīdī. Mazākajam bērnam sagribējās čurāt. Rindatualetē bija ļoti gara,

nostāvējām visu starpbrīdi. No tualetes iznācām, kad izrāde tikko bija
sākusies. Mūs zālē nelaida, lai gan skaidroju, ka mūsu vietas ir 4.rin-

das pašā maliņā. «Nē,» bija strupa atbilde, «jūs traucēsiet aktierus.»

Es tam piekritu. Taču tikai tādā gadījumā, jatas būtu noticis manas

vainas dēļ. Administratoreteica, ka pašas vien (vēl bija vienamāmiņa ar

savu bērnu) esam vainīgas un, jamūsu bērninespēj bez tualetes apmek-

lējuma izturēt, tad vispār nav ko nākt uz teātri.Mūs sūtīja otro cēlienu

skatīties no otrā balkona. Vēlāk mums metās virsū tās sieviņas, kuras

priekštelpā ar kaut ko tirgojas. Mums tika pārmests, ka neprotam audzi-

nāt bērnus. Es īstinesaprotu. Vaiir nepieklājīgi ietuz tualeti, tur stāvēt 15

minūtesrindā unvēl pēc tam gribēt noskatīties izrādi normālā veidā, ne-

vis otrajā balkonā, stāvot kājās ar bērnu uz rokām, jo ari viņš tomēr grib
redzēt izrādi? Es jutos ļoti pazemota. Vēl jo vairāk tāpēc, ka, piemēram,

administrāciju nemaz neuztrauca, ka izrāde sākās ar septiņu minūšu

nokavēšanos. Prom iet mēs ari nevarējām, jo somiņa ar garderobes nu-

muriņu bija palikusi zālē pie vīra un lielākābērna. Bez šaubām, ari vīrs

bija nervozējis, ka mēs ar mazo neieradāmiesuz otro cēlienu.

Ja principi, tad principi. Administrācijai lūdzām atdotpusi no biļešu

cenas, jo bijām noskatījušies tikai pusi no izrādes. Galu galā mums

piedāvāja ielūgumu uzkādu citu dienu, kad mēs varētu atnākt noska-

tīties izrādi. Paldiespar to. Bet es nezinu, kā būs. Ja nu bērnamatkal

vajadzēs uz tualeti? Rakstu tāpēc, lai teātraadministrācija kaut kā mē-

ģinātu šo jautājumu risināt. Vismaz bērnu izrādēs. Un varbūt aktieri

varētu piedot tiem mazajiem bērniņiem, kuriem sagribas čurāt un ku-

ri to nepaspēj izdarītstarpbrīdī, jo rinda ir tik milzīgi gara.

I.Berga Salaspilī

Solījumi ir jāpilda
Esam dziļi sašutuši par valdības nekonsekvenci un neglīto rīcību

skolotāju algu paaugstināšanas sakarā. 28.februāraPanorāmā izska-

nēja valdības pieņemtais lēmumspar skolotāju algu palielināšanu par

41,3%, sākot no 1995.gadal.marta. Tikai tuvāk netika paskaidrots, cik

reizes lielākualgu skolotājs faktiski saņems, ja algu paaugstina, bal-

stoties uz 1994.gada 31.augusta algu likmēm. Būtībā taču nekas nav

mainījies, jo mūsu algas paliek robežas no 51 līdz 65 latiem, kaut gan

pēc solītā bija jābūt no 65 līdz 75 latiem, jo skolotāju streika prasība

bija ņemt par pamatu 1994.gada I.decembraalgu likmi.

Vai tā tiešām nav klaja ņirgāšanās par cilvēkiem. Ja ministrs nesa-

prot to, kas visiem saprotams, viņš nevaratrasties tikaugstāamatā, un

mums šāds līderis nav vajadzīgs. Ja ministram mūsu liktenis nerūp,

pie kā laimēs griežamies? Ir jābeidz mētātiesar vārdiempar izglītības

prioritātēm un ar tukšiem solījumiem! Vai tiešāmatkal jāstreiko? Kurš

uzņemsies par to atbildību? Kāpēcir tik nesaprotami lielas algas citās

valsts budžeta iestādēs strādājošajiem? Vai viņi ir tik izteikti gudrāki

par skolotājiem? Tā ir ciniska rīcība. Mēs vairs neklusēsim. Javaldība

ir devusi solījumu, tas ir jāpilda, nevis jāmuļķo cilvēki!

Rīgas Valsts tehniskās ģimnāzijas kolektīvs, seko 23 paraksti

Kopība ir spēks!
Pirmāmkārtām vēlos pateikties laikrakstam Diena un tās žurnālis-

tam Ilmāram Ezerniekam par izrādīto interesi sakarā ar Berģiem un

kaimiņu padomes (KP) aktivitātēm. Tomēr, 23iebruāriizlasot rakstu

Dienas 7.lpp. Berģos dzīvo draudzīgāk, rodas iespaids, ka visas aktivitā-

tes un kaimiņu padomes darbs gulstas uz maniempleciem vien. Tā glu-
ži nav, un būtu jāpaskaidro, ka kaimiņu padomes spēks ir kopējais no-

pelns, kur katrs valdes loceklis uzņemas kādu daļu darba. Princips
iesaistīt darbībāpašus iedzīvotājus, mudinotrūpēties vienam par otru

un vidi, kurā dzīvojam. Kaimiņu padomē darbojas galvenokārt piecas

personas, bez kurām ne Berģu saviesīgie vakari, ne mākslas dienas ne-

būtu notikušas. Pateicotiesmākslinieces un KP valdes sekretāres Zigrī-

dasTauriņas iniciatīvai, Berģu mākslinieki tika apzināti un pulcināti, lai

noorganizētuBerģu mākslas dienas. JāminKP līdzdibinātāji un valdes

locekļi Rita un RaitisPaeglīši, kā ari Tālivaldis Sīpiņš. Bez viņiem kaimi-

ņu padomes ideja nebūtu īstenojusies. Novēlu visiem vairāk rūpēties

par vidi, kurā dzīvojam, un neaizmirst, ka KOPĪBA IRSPĒKS!

Ar cieņu Rolands Blezūrs Berģu kaimiņu padomes priekšsēdētājs-
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Miglinieks un skudrulāči cīnās vareni
Ivo Jirgens Dienas korespondents Orlando

Varētubūt pat grūti iedomāties,
ka basketbola dzīvē AmerikāNBA
čempionāts nebūtnav šābriža gal-
venaisnotikums.Avīžu pirmās lap-
puses, televīzijas labāko raidlaiku

un sporta fanu prātus ir aizņēmis
ASVuniversitāšu čempionāta fināl-
posms.

Teju teju kļūs zināmas visas tās

64universitāšu un koledžu koman-

das, kas turpinās cīņu play-of tur-

nīrā par NCAA pirmās divīzijas

čempionu titulu. 302 komandas,
kas bija sadalītas 34 līgās, beidz sa-

vus reģionālos play-off mačus. 64

komandu skaitāiekļūs visulīgu uz-

varētāji un 30 labākās vienības, ko
noteiks pēc īpašas reitinga sistē-

mas.

lespējams, lielāko interesi Lat-

vijā varētu izraisīt īrvainas univer-

sitātes komanda TheAnteaters, ku-

rā šosezon spēlē Raimonds Migli-
nieks. Iknedēļas NCAA pirmās di-

vīzijasranga sarakstā skudrulāčipa-

šlaik ir 141., bet viņu Big West līga
12.vietā. TheAnteatersregulāro

sezonu pabeidza B.vietā starp des-

mit līgas komandām un diezgan

bezcerīgo cīņu par iekļūšanu «lie-

lajā» plaļhoffsāka ceturtdien ar pir-

mās kārtas spēli pret9.vietas iegu-

vēju California State Fullerton. Vi-

sai sīvā cīņā īrvainieši izcīnīja uzva-

ru 76:69 un iekļuva līgas ceturtdaļ-
finālā. Tur skudrulāči negaidīti ar

76:72 uzvarēja Jūtas valsts univer-

sitātes komandu, kas šai līgā bija
I.vietā un varēja turpināt cīņu pus-

finālā.

Par paša Miglinieka sasniegu-
miem šajā sezonā. Pagājušo nedē-

ļu Raimonds sāka kā pirmās divī-

zijas trešais (!) labākais piespēļu de-

vējs —vidēji 8,2 mačāun pēc šā rā-

dītāja bija pirmajā vietā savā līgā.
Trīspunktu metienu precizitātē vi-

ņam otrā vieta līgā un pirmā savā

vienībā (44,1%), bet rezultativitāte

attiecīgi 13. un 2.vieta (13,3).

Savureģionu turnīrupusfinālos
iekļuvušas ari St.Rose universitātes

meiteņu un puišu komandas,kurās

spēlē trīs latvieši Kandere, Au-

ziņa un Jansons. Pēc neoficiālāmzi-

ņām Kristiāna Kandere atzīta par

savas līgas visvērtīgāko spēlētāju
un abas latvietes ievēlētasNCAA ot-

rās divīzijas All America simbolis-

kajās izlasēs>

Savi grozi laukuma saimniekiem nepalīdz
Nacionālā basketbo-
la asociācija, 12.

marts. Magic Spurs
110:104. E.Hārdevejs
31, o'Nīls2B,l3 atl. b.,
KAndersons 21; D.Ro-
binsons 34, 12 atl. b,
Eliots 20.

Šajā spēlē Magic

guva mājinieku šīs

dienas vienīgo uzva-

ru. Šakils O'Nīls guva savu pirmo

uzvaru spēlēs pret Deividu Robin-

sonu. Līdz šai spēlei Spurs bija vie-

nīgā NBA komanda, ko Magic ne-

bija pieveicis kopš O'Nīla iesaistī-

šanās pirms trijām sezonām. Sešas

minūtes pirms spēles beigām vēl bi-

ja neizšķirts 90:90.

Timbertvolves Trail Blazers
88:102. Leitners 21, Džaljota 17;Torps
20, B.Viljamss 19.

Pēdējās divpadsmit spēlēs Mi-

neapolē Trail Blazers ne reizi nav

zaudējuši. Kuņģa kaite mājinieku lī-

derimAizī Raideramļāva nospēlēt
tikai desmit minūtes.

Celties Havoks 98:104. Duglass
23, Makdeniels21, Radža 20,14 atl. b;
Normens 34, Lengs 18.

Celtieszaudēja ceturto maču pēc

kārtas.

76ers Cavaliers 72:92. Raits 13;

Brendons, Mills un Ferijs pa 14.

Cavs pēdējo reizi Filadelfijā zau-

dēja 1991.gada 31.martā. Sikseru

ceturtā neveiksme pēc kārtas.

Bucks Nuggets 93:109. Beikers

21, Merdoks 18; Rodžerss 21, RVil-

jarass 19, Raufs 18.

Pēdējās astoņās izbraukuma

spēlēs Nuggets guvuši piecas uzva-

ras. Dikembe Mutombo guva 13

punktus un izcīnīja tikpatatlēkušās

bumbas.

Heat —Jazz 86:96. Raiss 25; Melo-

tais 28.

Džezistiem tā bija astotā uzvara

pēc kārtas un desmitā pēc kārtas

izbraukumāpretaustrumkrasta ko-

mandām.

CUppers Kings 93:105. Vouts 20;

V.Viljamss 25, Vebs 22, Ričmonds 20.

Karaļiem tā bija trīsdesmitā uz-

vara šajā sezonā. Tik daudz nebija
izdevies gūtkopš 1985./1986.gada
sezonas.

Pistons SuperSonics 94:134. Hills

21; Kemps 25.

Sonics guva trešo uzvaru četru

izbraukuma spēļu sērijā, savukārt

Pistons tas bija trešais zaudējums

pēdējās četrās sacensībās savā lau-

kumā.

Suns
—

Warriors 117:124 (papildlai-
kā). Bārklijs 36,16 atl. b.; T.Hārdevejs
31.

Suns iekļuvuši savainojumu jos-
lā. Šajā mačā nevarēja piedalīties
Kevins Džonsons, Veimens Tis-

deils un Denijs Menings.4

Pasaules čempionāti
Slēpošana

Tanderbeja (Kanā-

da),12.marts. Tramplīnlēkša-
na. K-90. l.T.Okabe Gapāna)

266,0 (95,0+100,0), 2.H.Saito Gapā-

na) 256,5 (88,0+103,0), 3.M.Laiti-

nens (Somija) 243,5 (95,5+89,5).

Vieglatlētika
Barselona (Spānija), 10., 11.,

12.marts. Kungi. 60m. l.B.Sarins

(Kanāda) 6,46,2.D.Braitvaiss (Liel-

britānija) 6.sl,3.R.Esmijs (Kanāda)

6,55.200m. l.G.Moens (Norvēģija)
20,58, 2.T.Duglass (Bermudu sa-

las) 20,94,3.5.Keite1s (Čīle) 20,98.

400m. D.Holls (ASV) 46,17,2.5.8-

da (Nigērija) 46,38, 3.M.Vdovins

(Krievija) 46,65. 800m. I.K.Tere-

lonžs Gamaika) 1:47,30,2.8.K0ečs

(Kenija) 1:47,51,3.P.50ukups (Če-
hija) 1:47,74.1500m. 1.H.E1Guerojs

(Meksika) 3:44,54, 2.M.Kanellass

(Spānija) 3:44,85, 3.Ē.Nido (ASV)

3:44,91.3000m.l.Dž. DiNapoli (Itā-

lija) 7:so,B9,2.A.Himeness (Spāni-

ja) 7:50,98,3.M.Džaburs (Maroka)

7:51,42. Lodes grūšana. l.M.Halva-

ri (Somija) 20,74, 2.KDž.Hanters

(ASV) 20,58, 3.D.Peričs (Dienvid-

slāvija) 20,36. Tāllēkšana. l.l.Ped-

roso (Kuba) B,sl,2.M.Sunneborns

(Zviedrija) B,2o,3.Ē.Valders (ASV)

8,14. Kārtslēkšana. l.S.Bubka(Uk-

raina) 5,90, 2.l.Potapovičs (Kazah-

stāna) 5,80, 3.O.Brits (DĀR) un

ATivončiks (Vācija) 5,75. Trīssoļ-
lēkšana. l.B.Velmans (Bermudu

salas) 17,72, 2.Ž.Kvesada (Kuba)
17,62, 3.S.Helāns (Francija) 17,06.

Septiņcīņa. I.K.Plazjā (Francija)

6246, 2.T.Dvoržaks (Čehija) 6169,

3.H.Dagārds (Zviedrija) 6142.

4x400m. I.ASV 3:07,37, 2.ltālija

3:09,12, 3Japāna 3:09,89.

Dāmas. 60m. l.M.Otija Gamai-

ka) 6,97, 2.M.Paške (Vācija) 7,10,

3.K.Gaidrija (ASV) 7,11. 200m.

1.M.Gainsforda (Austrālija) 22,64,

2.P.Deivisa (Bahamu salas) 22,68,

3.N.Voronova (Krievija) 23,01.400

m. l.l.Privalova (Krievija) 50,23,

2.S.Ričardsa (Jamaika) 51,38,

3.D.Georgijeva (Bulgārija) 51,78.

800m. l.M.Mutola (Mozambika)

1:57,62, 2.J.Afanasjeva (Krievija)

1:59,79, 3.L.Vriezde (Surinama)

2:00,36.1500m. 1. RJakobsa (ASV)

4:l2,6l,2.KSakramento (Portugā-

le) 4:13,02, 3.Ļ.Kremiļova (Krievi-

ja) 4:13,19. 3000m. l.G.Sabo (Ru-

mānija) 8:54,50, 2.L.Dženingsa

(ASV) B:ss,23,3.Dž.Nesbita (ASV)

8:56,08.60 m/b 1ALopesa(Kuba)

7,92, 2.OŠišigina (Kazahstāna)

7,92,3.8.8uk0veca (Slovēnija) 7,93.
Lodes grūšana. l.L.Peleščenko

(Krievija) 19,93,2.KNeimke (Vāci-

ja) 19,40, 3.KPraisa-Smita (ASV)

19,12.Tāllēkšana l.LGalkina(Krie-

vija) 6,95, 2.l.Mušailova (Krievija)
6,90,3.5.Tīdke-Grēna(Vācija) 6,90.

Trīssoļlēkšana. I.J.Čena (Krievija)

15,03 (pasaules rekords),
2.l.Prandževa (Bulgārija) 14,71,

3.R.Rena (Ķīna) 14,74. Augsuekša-
na. lAAstafei(Vācija) 2,01,2.8.8i-

1ača (Slovēnija) 1,99, 3.H.Henkele

(Vācija) 1,99. Pieccīņa. l.S.Moska-

ļeca (Krievija) 4834, 2.K.Kārtere

(ASV) 4632, 3.l.Tihaja (Krievija)
4622. 4x400 m. l.Krievija 3:29,29,

2.Čehija 3:30,27, 3.ASV 3:31,43.4

Jolandas Čenas rekordlēciens. Foto - EPA-A.F.I.

Everests - pavisam drīz...

Uldis Rudaks

Kā Diena jau vai-

rākkārt rakstījusi,

šogad latvieši gata-

vojas kāpt pasaules

augstākajā virostnē

Everestā (8848m).
Pirms pusotra gada

jau sasniegts pir-
mais astoņtūkstoš-
nieks Latvijas alpī-
nisma vēsturē Daulagiri
(8167m). Līdz ieplānotajam Everes-

ta ekspedīcijas sākumam (26.ma-

rtam) atlicis vairs tikai nepilns mē-

nesis, un pašlaik notiek sagatavo-
šanas darbi. Risinot organizatoris-
kus jautājumus, notiek intensīvi sa-

kari pa faksu ar Nepālu, Vāciju u

citām valstīm.

Ilgvars Pauls, Imants Zauls un

ekspedīcijas vadītājs Teodors Ķirsis

aklimatizācijas nolūkā šā gada jan-
vāri jau uzkāpuši Dienvidamerikas

augstākajā virsotnē Akonkagvā.

Kāpšanai Everestā izraudzīts mar-

šruts no Tibetas puses. Bāzes no-

metne atrodas 5200 m augstumā. Sā-

kot no 7600 m augstuma paredzēts

izmantotskābekļa aparātus, kas tiks

iegādāti Sanktpēterburgā. Pārējais
augstkalnu inventārstiek iepirkts ra-

žotājfirmu eksportbāzēs Vācijā, tādē-

jādi gūstot atlaides.

Kalnos kāpšana ir dārgs hobijs

Everesta ekspedīcijas izmaksa

vienam cilvēkam ir ap 15000 ASV

dolāru. Starp citu, pirmie, kas ar sa-

viem līdzekļiem pabalstīja Everes-

taekspedīciju, ir Šķibes skolas sko-

lēni un skolotāji, tieši viņi pirmie

iemaksājuši ekspedīcijas kontā jau

1993.gada nogalē. Lai iegūtu līdzek-

ļus, Kalnu fonds organizē ceļoju-

mus uz Nepālu, Indiju, Ķīnu un Ar-

gentīnu, tādējādi katrs, kas dodas

šajos ceļojumos, netieši atbalsta

Everesta ekspedīciju. No finansiā-

liemapsvērumiem būs atkarīgs, cik

cilvēku piedalīsies ekspedīcijā —ti-

kai trīs vai septiņi, bet no drošības

viedokļa komandā jābūt vismaz

septiņiem cilvēkiem. Paredzēts, ka

ekspedīcijā piedalīsies arī divi augs-

tkalnu nesēji jeb šerpas>

Kalnu fonds

Lindross un

Flyers ieskrējušies
Nacionālā hokeja līga, 12.marts.

Whalers Panthers 1:4 (0:2,1:0, 0:2).

Terkots 11; Garpenlovs 2, Melanbijs 7,

Vūlejs 2, Halls 5.

Panteraspēdējās septiņās spēlēs

izcīnījušas 10 punktus. Lielu iegul-

dījumu komandaspanākumā atkal

devavārtsargs Džons Vanbīsbruks,

kas šoreiz atvairīja 24 metienus.

Capitals Lightning 3:1 (1:1, 1:0,

1:0). Bondra 11,Kaminskis 1, Žuno 3;

Klima 12.

Flyers Devils 4:3 (0:0, 3:3, 1:0).

Renbergs 12,Julins 4, Lindross 11,12;

Rišē 13, Brotens 3, Karpenters 4.

Pēdējās astoņās spēlēs lidotāji

izcīnījuši 13 punktus. Ēriks Lin-

dross nostiprinās NHLsnaiperu sa-

raksta galvgalā (12+22).
Blues Red Wings 1:2 (0:2, 1:0,

0:0). Halls 18; Kofijs 4, Šepards 15.

Pols Kofijs nopelnīja divus pun-

ktus (1+1), Maiks Vernons atvairī-

ja 22 metienus.

Stars Flames 4:4 (0:2, 1:1, 3:1).
Hārvejs4, Mets9, D.Hačers 2, Brotens

5; Šterns 6,7, 8, Reihels 7.

Oilers Canucks 2:s (0:1,1:1,1:3).
Frēzers 2, Oksjuta 8; Kurtnols 11, Rū-

tu 3, Šlegrs 1, Ronings 5, Babičs 2.

24 stundu laikāCanucks tikapie

otrās uzvaras (sestdien vankūverie-

ši pieveica Mighty Ducks). To izda-

rīt palīdzēja soms Kristiāns Rūtu,

kurš tik tikko iemainītsno Čikāgas

kluba (pret Maiku Kreivenu)>

Neilande atkal zaudē finālā

Delreibičas tenisa turnīrā dāmu dubultspēles finālā larisa Neilande

kopā ar mājinieci Loriju Makneilu ar 4:6, 0:6 zaudēja ar pirmo numuru

izsētajai amerikānietei Mērijai Džo Fernandesai un čehietei Janai No-

votnai.4

Latvijas riteņbraucēju pirmā uzvara

Sezonas pirmajās sacensībās Beļģijā piedalījušies Latvijas riteņbrau-

cēji. Vislabāk veicās viendienasbraucienā Mārdelkalā (105 km),kur pir-
mais finišēja Romāns Vainšteins, otrais Egons Rozenfelds, ceturtais Rai-

vis Belohvoščiks un septītais Tadeušs Rižijs. Bruno Komini memoriālā

(160 km) ceturto vietu izcīnīja Vainšteins. Juris Silovs finišēja septiņpad-
smitais. Kā informē izlases galvenais treneris Igo Japiņš, mūsējie brau-

kuši ar Voroņežā ražotajām riepām, tāpēc mehāniķim Dainim Svecēm

darba nav trūcis. 4

Abdužaparovs iznerro Ozolu
Vuelta Murda velobraucienā Nouvelle sastāvā piedalījās arī Dainis

Ozols. Dainim Ozolam, kā jau jauniņajam, nācies strādāt finišētajā Dža-

molidinaAbdužaparova labā.TomērAbdu nav varējis izturēt tempu, un

līdz ar to Ozolam nācies pielāgoties viņa ātrumamun atpalikt no grupas.
PatlabanDainis ir Beļģijāun kopā arLatvijas izlasi gatavojas nākamajiem
startiem.Savukārt otrs novelists Arvis Piziks kopā ar motorolietiKasparu
Ozeru piedalās velobraucienā Tireno Adriattico.+

Širovs Linaresā atpūtās
Linaresas šaha turnīrāsvētdien vairākums dalībniekuatpūtās. Vienī-

gi Migels Ilezkazs un Aleksandrs Beļavskis sēdās pie galdiņa, lai pabeig-
tu iesākto partiju. Tā beidzās neizšķirti. Līderugrupā šis rezultāts izmai-

ņas neviesa. Priekšgalā ar 6,5 punktiem ir Anatolijs Karpovs, Veselins

Topalovs un Vasilijs Ivančuks. Ceturtais ar 5,5 punktiem ir Aleksejs Ši-

rovs, kurš jau esot pieprasījis Spānijas šaha pilsonību>

Baltieši matojas Kongresu namā

Kongresu namā sācies pasaules čempiona nosaukuma izcīņas Balti-

jas zonas turnīrs šahā kungiem. Trīs labākie izcīnīs cejazīmes uz star-

pzonu turnīru un saņems attiecīgi 800, 550 un 450 dolāru prēmijas. Pir-

majākārtā Daniels Fridmans uzvarēja Mihailu Ričagovu no Igaunijas,
Igors Rausis spēlēja neizšķirti ar Edvīnu Ķeņģi unAndrejs Sokolovs

ar lietuvieti Ķēstuti Kaunu, bet Normunds Miezis zaudēja igaunim Ola-

vam Sepam. Pārējās partijās Elvests pieveica Kulaotu, Šuļskis Piešinu

un Zapoļskis zaudēja Ollam.

Otrajā kārtā Šuļskis pieveica Elvestu, Ričagovs Zapoļski, Kauns-

— Fridmanu. Četras partijas beidzās neizšķirti (Kulaotss Olis, Ķeņ-
ģis Sokolovs, Miezis Rausis, Pešina Seps). Pēc divām kārtām

Suļskim ir 2 punkti, Ollam, Sepam un Kaunam pa 1,5>

Daugavas SN basketbols ies vaļā jau 15.30

Šai laikā izšķirošo maču par 7.vietu uzsāks Lielupe un Valmieras Šū-

na (rezultāts sērijā 2:2). Pulksten 17.30sāksies superfināla sestais mačs:

Bonus SWH-Brocēni (3:2), bet pulksten 19.30par 3.vietu spēlēs Lai-

nERS Metropole (2:3) .�

Arkādijai Minskā divas uzvaras

Minskā notika Baltijas basketbola līgas priekšpēdējā posma spēles.
Arkādijos basketbolistes ar 69:66 uzvarēja Viļņas Telerinu, ar 97:66 Min-

skas Horizont un ar 67:72 zaudēja Kauņas Viktorijai. Pirms pēdējā pos-

ma, kas pēc divām nedēļām notiks Kauņā, turnīra tabula ir šāda:

Telerina 7—2

Arkādija 5—4

Viktorija 4—5

Horizont 2—7

Āfrikas sauli bauda arī Rūmnieks

Nule Latvijas trissoļlēcējam MārimBružikam Dienvidāfrikassaulē pie-

vienojies Māris Grīva ar saviem audzēkņiem tāllēcēju Andri Strīķi

un tāllēcēju un daudzcīņnieku Kasparu Rūmnieku (finansējuma avotus

esot sameklējis pats)>

Pārdaugava arī beidza ar zaudējumu
SHL čempionāta pēdējā spēlē Pārdaugavas hokejisti Jaroslavļā ar 2:4

zaudēja vietējam Torpedo. Abus vārtus mūsējo labā guva Sergejs Seņins.
Līdz ar to mūsējie Rietumu zonā palika pēdējā vietā un play-off nekva-

Mcējās.
Turnīra tabula:

Torpedo (J.) 33 4 15 152—96 70

Kriļja Sovetov 30 8 14 173—120 68

Dinamo 30 6 16 172—107 66

Torpedo (Ņ.) 26 10 16 137—111 62

Itiļ 27 7 18 150—123 61

CSKA 25 7 20 158—114 57

SKA (S-P.) 26 5 21 127—122 57

Himik 23 8 21 122—125 54

Spartak 23 5 24 132—154 51

Severstaļ 20 4 28 111—151 44

Kristai (E.) 17 4 31 112—157 38

Sokil 12 10 30 104—152 34

Tivali 13 8 31 102—151 34

Pārdaugava 14 4 34 99—168 32

NIK's-Brih beidz ar uzvaru

Beidzies Latvijas čempionāts hokejā virslīgā. Pēdējās spēlēs: NlK's-

Brih Essamika 5:4 (0:1, 2:0,3:3). Karpinskis 2, Golubovičs, Sirotkins,
Šilovs; Vītolinš, Grundmanis, Ābols, Jurenko. Pārdaugava NlK's-Ju-
niors 6:5 (0:1, 4:1, 2:3). Pāls 2, Bogdanovs, Višegorodcevs, Tribuncovs,

Ozols; Feldmanis, Kļujevskis, Kovanskis, Ozols, Drīliņš.
Turnīra tabula:

NlK's-Brih 22 0 2 203—93 44

Essamika 19 0 5 211—89 38

Pārdaugava 11 1 12 121—13523

NlK's-Juniors 4 1 19 84—163 9

Latvijas zelts 3 0 21 92—231 5

Čempionvienībā galvenā trenera Zigvarda Salceviča vadībāspēlēja Dur-

novs, Ņikiforovs, Kikass, Šilovs, Solovjovs, Tolstiks, Freimanis, Karpin-
skis, Veselovs, Ņikitins, Dreilings, Poļakovs, Golubovičs, Ivčenko, Pa-

ste, Grigorjevs, Zolotarjovs.
Rezultatīvākie spēlētāji: Razgals 69 (36+33), Eglītis (abi Essamika) 55

(17+38), Š.Ņikitins (NlK's-Brih) 53 (27+26), Grundmanis (Essamika) 51

(24+27)
,

Karpinskis 50 (28+22), Sirotkins (visi NlK's-Brih) 46 (21+25).
Rezultatīvākie aizsargi: Grundmanis 51, Lukaševskis (Essamika) 32

(14+18), Bāliņš (Latvijas zelts) 20 (11+9). Par čempionāta labāko vārtsar-

gu tika atzīts Durnovs (NlK's-Brih), aizsargu Grundmanis un uzbru-

cēju S.Ņikitins>

Vasiļjevs iekšā, Tomans ārā
Vācijas čempionātā hokejā noskaidrojušies pusfinālisti. Viņu vidū ie-

kļuva ari Herberta Vasiļjeva klubs KrēfeldesKEV. Ceturtdaļfinālā krē-

feldieši sērijā ar 4:1 uzvarēja Diseldorfas EG (pēdējās spēlēs 5:3, 4:1).

PusfinālāKEV tiksiesar Ķelnes Haie. Šveningenas Wild Wings, kura sa-

stāvā ir ari IlmārsTomans,visās četrās spēlēs zaudēja BerlīnesPreussen

(pēdējā ar 3:8).�

Sezonu sāk regbisti
VEF stadionānotika pirmais šis sezonas turnīrs regbijā, ko sponso-

rējaProdimpex. Finālcīņa starp RAFun Rīgas miesniekubeidzās 0:0, bet

labāki rādītāji iepriekšējās spēlēs bija rafiešiem, un viņi kļuva par uzva-

rētājiem. Mačā par trešo vietu RVR/IN Centrs ar 7:3 pārspēja Mītavas

aļņus*

LAT
LOTO

Latloto 10.izlozē (25 789 vari-

anti) 5 skaitļi navuzminēti (uzkrā-

jums 1433,361ati). Par 4 (5) parei-

zi atminētiemskaitļiem laimests

ir 77,37 un par 3 (281) 2,29 lati.

Laimestus izmaksās no

20.marta līdz 20.aprilim.

Diena
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PAR LABU SAMAKSU

ĪRĒ VAI PĒRK SAVRUPMĀJU.
Plaši pazistama Skandināvijas kompānija vēlas īrēt vai pirkt savam

vaditājam labu savrupmāju Rigā vai tās apkārtne (Jūrmala līdz

Dubultiem, Babītē, Mārupe, Baltezerā, Kalngale, ne talak kā 20 km

no centra vai 30 min. braucienā no centra).
PRASĪBAS:

• minimāli 4 istabas,

• ēka labā stāvoklī,

• iauka un sakopta apkārtne.
• vēlama garāža.
Ja mājas iekšējā apdare neatbilst Rietumu standartiem, iespējama

kompānijas piedalīšanās remontā.

Zvanīt pa talr. 619965(vakaros, Andris).

Latvijas Hipotēku un zemes banka

AICINA DARBĀ

KONKURSA KĀRTĪBĀ

darbiniekus vecumā līdz 40 gadiem:
* JURISTU.

PRASĪBAS:
• augstākā juridiskā izglītība,
• darba pieredze īpašuma,
saistību tiesību un finansu jomā.

* ĪPAŠUMA DARĪJUMU BIROJA

VADĪTĀJU.

PRASĪBAS:
• augstākā izglītība,
• darba pieredze darījumos ar

nekustamiem īpašumiem.
* SKAITĻOŠANAS BIROJA

VADĪTĀJU.
PRASĪBAS:

• augstākā izglītība,
• pieredze darbā ar banku sistēmām.

lesniegumam lūgums pievienot CV, profesionālās
darba pieredzes aprakstu. Priekšroka

kandidātiem ar angļu valodas zināšanām un labām

iemaņām darbā ar datoru.
Interesentus lūdzam pieteikties līdz š.g. 31. martam

Rīgā, Doma laukumā 4,207.kab.

Uzziņas pa tālr. 228866.

Firma pārdod rūpnīcas

ledusskapjus,
saldētavas, vitrīnas.

ZEMAS CENAS.

Garantija 1 gads.
Vairumpircējiem un

mazumtirgotājiem
atlaide pēc vienošanās.

lespējama pēcmaksa.

Piegāde visā Latvijā.
Tālr. 286151.

LIELAUCES ĶIEGEĻFABRIKA
SIA CEPLIS PĀRDOD

PILNOS MĀLA

ĶIEĢEĻUS KRĀSNĪM

Cena Ls 65 par 1000 gab,

CENĀ lEKĻAUTS
APGROZĪJUMA NODOKLIS.

TĀLR. 8-237-46439,

44805.

SLA

i*
ANNO

ož)
r/j

lELŪDZJUS UZ .

_

ARTILĒRIJAS lELĀ 55,
ŠA GADA 21. UN 22. MARTĀ

NO PLKST. 9 LĪDZ 17.

• VAIRUMTIRDZNIECĪBASUN

MAZUMTIRDZNIECĪBASLĪGUMU

SLĒGŠANA,
• lEPAZĪŠANĀS AR JAUNO

PRODUKCIJAS SORTIMENTU,
• DEGUSTĀCIJA,

• TIKŠANĀS AR A/S STABURADZE

VADĪBU,
• KONDITOREJASIZSTRĀDĀJUMU

lEGĀDE.

UZZINĀS PA TĀLRUŅIEM:
272028, 297733.

LICENCĒTA FIRMA

PIEDĀVĀ

REALIZĀCIJAI NO

NOLIKTAVĀM RiGĀ

VIETĒJĀ RAŽOJUMA

CUKURU.
LĪGUMA NOTEIKUMI.
Tālr. 325449, 327418 (ofiss),
mob. tālr. 8-29-347754.

RĪGA, FIRMAS VEIKALS L.A.GEAR, ANTONIJAS lELA 13, TALR. 331519

(BIJUSĪ I.PAEGIFS)

DAUGAVPILS, VEIKALS LA.GEAR, MIHOELSA lELA 43, TĀLR. 23 561

PĀRDOD MĀJAS PAMATUS Dārziņos (zeme 600 kv.m).
Ir būvmateriāli. Tālr. 260944 (vakaros).

FIRMA MEKLĒ VEIKALA TELPAS

DAUGAVPILS CENTRĀ. TĀLR. 332819, 333390.

A/s ?|
imoha

IZSNIEDZ KREDĪTUS

pret automašīnu un nekustama

īpašuma ķīlām,
īstermiņa kfeditus ar

procentu likmi 8-14 %

mēnesī.

ADRESE: Lielā Pils 21.

Tālr. 222562, 221261.

60 - 331

Talr.: 1-

Fnkss 1

PĀRDOD OGLES



BIZNESS

Atklāta aviosatiksme

ar Uzbekistānu
Ilmārs Broks

Rīga, 13.marts. Šodien Rīgas
lidostā pirmoreiz nolaidās Uzbe-

kistānas valsts aviosabiedrības ae-

robuss A-310, kas turpmāk veiks

reisus pa maršrutuTaškenta—Rī-

ga—Ņujorka. Uzbekistāna ir pir-

mā Vidusāzijas valsts, ar kuru Lat-

viju saistatieša aviosatiksme.

Kā intervijā Dienai pastāstīja
lielākās un vienīgās Uzbekistānas

valsts aviosabiedrības ģenerāldi-
rektora vietnieks Ruzimurodovs

Šahrijars, Rīgā ir iespējams iegā-
dāties arī biļetes tālākam ceļam
no Taškentas uz vairāk nekā 15

ārvalstu pilsētām: Deli, Karači, Se-

ulu, Pekinu, Džakartu u.c.

Visus lidojumus, kas ir ilgāki

par četrām stundām, Uzbekistā-

nas aviosabiedrībāveic aerobusi

A-310, kuru apkalpes ir apmācī-

tas Tulūzā, un viņu sagatavotība
ļauj veikt nosēšanos pat nulles re-

dzamības apstākļos. Savukārt ap-

kalpojošais personāls ir saņēmis
Lufthansa sertifikātus un nodro-

šināšot lielisku servisu.

Speciālisti uzskata, ka piedā-
vātie pakalpojumi veiksmīgi kon-

kurēs ar rietumvalstuaviosabied-

rībām gan servisa kvalitātes, gan
cenu ziņā.

Latvijas iedzīvotājiem ceļoju-
mu uz savulaik Uzbekistānāiecie-

nītajiem tūrisma maršrutiem

Hivu, Samarkandu, Buhāru va-

rētu kavēt vienīgi tas, ka pagai-
dām Rīgā nav iespējams saņemt

Uzbekistānas vīzu. Tomēr Latvi-

jas tūrisma padomes priekšsēdē-
tāja Olga Slaugotne teica, ka, ie-

spējams, drīzumāceļotāji no Lat-

vijas vīzas varēs saņemt Tašken-

tas lidostā.�

Bonus Trade ražos

juvelierizstrādājumus
Rīga, 11.marts. (BNS) Firma

Bonus Trade, finansu korporāci-

jas Bonus meitasuzņēmums, aprī-

ļa vidū plāno sāktjuvelierizstrādā-

jumu ražošanu, BNS informēja
Bonus Trade direktors Jevgeņijs
Vološins.

Pašlaik ar Beļģijas, Itālijas, Vā-

cijas un citu valstu firmāmnotiek

sarunas par iekārtu piegādi.

Juvelierizstrādājumu ražoša-

nai paredzēts izmantot daļu uz-

pirkšanas punktos iepirkto zelta

lūžņu.
Vološins teica, ka Bonus Tra-

de Bankas Baltija filiālēs dažādās

pilsētās ir atvērusi astoņus zelta

uzpirkšanas punktus. �

Puse Baltkrievijas banku

nespēj pildīt Nacionālās

bankas normatīvus
Minska, 13.marts. (BNS) Ap-

tuveni puse Baltkrievijas bankunav

spējušas līdz l.martamsasniegt pa-

matkapitālu 600 tūkstošu ECU (750

tūkstošu ASV dolāru), kā tas bija
noteikts ar Baltkrievijas Nacionālās

bankas 1994. gada s.novembra lē-

mumu.

PatlabanBaltkievijā darbojas 48

komercbankas. Turklāt valstī dar-

bojas ari trīsbankas ar ārvalstu ka-

pitālu un divas ārvalstu banku filiā-

les. Divas Latvijas bankas—Saules

banka un Baltijas Tranzītu banka—-

ir Baltkrievijas banku līdzīpašnie-
ces>

Bang&Bonsomer Oy

atklāj jaunu biroju
Valdis Jalinskis

Rīga, 13.marts. Otrdien Rī-

gā, Jēkaba ielā 20/22, jaunubiro-

ju atklāj vienas no vadošajām So-

mijas ķīmisko vielupiegādāšanas
firmāmBang&Bonsomer Oy mei-

tasfirma Latvijā. Kā Dienu infor-

mēja SIABang&Bonsomer Oy di-

rektors Uldis Bariss, firma darbo-

jas Latvijā kopš pagājušā gada feb-

ruāra un līdz šim aktivitātes biju-
šas saistītas galvenokārt ar mār-

ketingu.

Aprilī firma paredzējusi atvērt

arī ķīmisko produktu vairum-

tirdzniecības noliktavu.

Bang&Bonsomer Oy ir Somijas

firma, kas galvenokārt nodarbojasar

vispārēja profilaķīmisko vielu pie-

gādi ražotājiem. Pēdējos trīs gados

šī somu firmairnoorganizējusi mei-

tasfirmas Tallinā, Sanktpēterburgā,

Maskavā, Viļņā, Oslo.

Kā paziņoja U.Bariss, šogad tiks

atvērti somu firmas pārstāvniecību

biroji Kijevā, Minskā un Jekaterin-

burgā>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 14.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus

latos:

Latvijas Banka 1995.gada 14.martā pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā

komercbankām unto nodaļāmpēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 14.martāpērk

un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiemprivatizācijas
sertifikātu tirgū 1995.gada 13.martā

NACIONĀLĀS ZIŅAS

LBP nevienojas par šā gada
graudu realizācijas cenām

Aiga Pelāne

Rīga, 9.marts. Latvijas graudu

audzētāju, glabātāju un pārstrādātā-
ju savienību (LGA) unZemniekufe-

derāciju (ZF) satrauc pašreizējais
stāvoklis graudu ražošanā, ce-

turtdienas preses konferencē pazi-

ņoja LGA valdes priekšēdētājs Juris

Bērziņš.
Laizemniekibūtuekonomiski ie-

interesēti audzēt graudaugus, pēc
LGA unZF aprēķiniem, irnepiecie-
šams noteiktvalsts garantētāsmini-

mālās realizācijas cenas.

Savukārt trešdienLabības biro-

japadome (LBP) diemžēlnespēja
vienoties par minimālām graudu

realizācijas cenām,kādas šogad ie-

teikt apstiprināt valdībai. Kā pre-

ses konferencē teica Zemkopības

ministrijas Lauksaimniecības de-

partamenta direktors un LBP lo-

ceklis Juris Kuzma, atkarībā no

graudu šķirnes šogad valsts ga-

rantētā cena, pēc LBP domām, va-

rētu būt Ls 40—67 par tonnu. «Šo-

gad, nosakotgrauduiepirkuma ce-

nas Ls 80—90, kā to vēlas zemnie-

ki, rastos tāda pati situācija kā

1992.gadā, kad par rudziem valsts

noteica nesamērīgiaugstuiepirku-

ma cenu. Tas var radīttādas pašas

problēmas kā 1992. gadā,» teica

J.Kuzma.

Kā zināms, toreiz, pārstrādes

uzņēmumiem iepērkot rudzus,

šiem uzņēmumiem bijis grūti tos

realizēt, kā ari radās parādi, kurus

grūti nomaksāt vēl tagad. �

Dinevičs: Ar Latavio būs problēmas,
tāpat kā ar Lattelekom

Nellija Ločmele Ēriks Matulis

Rīga, B.marts. Valsts akciju sa-

biedrības Latvijas aviolīnijas prezi-
dentsJānis Dinevičs pagājušonedēļ
atkārtoti tika ievēlēts LSDSP

priekšsēdētāja amatā. Uzrunā kon-

gresamviņš pateicās par uzticībuun

teica,ka «ar Latavio vēlbūs problē-

mas, tāpatlāarLattelekom», betviņš
ar Neatkarīgās Cīņas žurnālistu

DzintaruZaļūksni esot vienojiespar

sadarbībuLatavio lietas atspoguļo-
šanā. NC izpildredaktors Viktors

Daugmalis Dienai sacīja, ka šāda

vienošanās diezin vai iespējama.

LūgtskomentētJ.Dineviča uzrunu,

VDaugmalis teica: «Es šaubos, ka

tas tāvarētubūt» SavukārtDzintars

Zaļūksnis Dienai teica, ka viņš ir ti-

ciesar J.Dineviča «Es patiešām no-

darbošosar šo lietu.Neatkarīgā Cī-

ņaiestājas par Latvijas valsts intere-

sēm, šajā gadījumā par lielākās

Latvijas aviosabiedrības interesēm.

Tas nenozīmē,ka mēs varam būtne-

objektīvi. Protams, ja es atklāšu ne-

likumības, es par tām informēšu,»

teica Dz.Zaļūksnis.

Latvijas valdībai izskatīšanai ie-

sniegti divi konkurējoši Latvijas na-

cionālās aviosabiedrības izveidoša-

nas projekti. "Viena projekta autori

— ScandinavianAirlines (SAS), Lat-

vijas ASV kopuzņēmums Baltie

InternationalAirlines (BIA) un divi

ziemeļvalstu investīciju fondi—pa-
redzjaunasaviosabiedrības izveido-

šanu, neuzņemoties nekādas Lata-

vio parādu saistības. Savukārt otrs

priekšlikums, ko izstrādāja Latavio,

paredz šī uzņēmumaprivatizāciju, pa-

rādu BankaiBaltija pārvēršot par uz-

ņēmumastatūtkapitālu. Oficāli parā-
dalielums netiek izpausts, betpēc ne-

oficālās informācijas, tas ir aptuveni

desmit miljoni ASV dolāru. Latavio

vadība atzīst, ka parāds ir viens no

svarīgākajiem faktoriem, kas neļauj
sabiedrībaistrādātbez zaudējumiem.
AuditorfirmasACS slēdzienā teikts,
kaLataviozaudējumi 1994.gadāir se-

ši miljoni latu. Taču Latavio vadība

apgalvo, ka zaudējumi nepārsniedz

3,6 miljonus latu.

J.Dinevičaamats Latavio LSDSP

kongresā gandrīz netikaapspriests,
bet neoficiālās sarunās vairāki

LSDSP biedriizteicaDienaiviedok-

li, ka sociāldemokrātulīderimneva-

jadzētu būt valsts uzņēmuma vadī-

tājam>

Pasta tarifus vēl nepaaugstinās
Ēriks Matulis

Rīga, B.marts. No I.aprīļa pa-

redzētā pastasūtījumu tarifu paaug-

stināšana par 60%, kā toparedz Lat-

vijas pasta izstrādātais lēmumpro-

jekts, varkavēties, DienatteicaLat-

vijas pasta ģenerāldirektorsAivars

Droiskis. Saskaņā ar likumu «Par

pastu» jaunie tarifijāapstiprina Mi-

nistru kabinetam. Pēc ADroiska

vārdiem, iespējamā tarifupaaugsti-

nāšana vēl nav izskatīta MKkomi-

tejās un grūti prognozēt, kad MK

apstiprinās jaunos tarifus.

«Patiesībāto nevar nosauktpar

tarifu paaugstināšanu, bet par ta-

rifu indeksāciju, jo no 1993. gada

februāra, kad stājās spēkā pašrei-

zējie pasta pakalpojumu tarifi,

pasta sūtījumu izmaksas palielinā-

jušāsun iegūtie līdzekļi nesedz vi-

sus izdevumus,» teica A.Droiskis.

Tarifupalielināšana atbildīs oficiā-

lajam inflācijas līmenimvalstī. Lē-

mumprojekts neparedz starptau-
tisko paku sūtījumu tarifupieaugu-

mu.

Tarifu paaugstināšanu nekādi

nevajagot saistīt ar pasta kompju-

terizāciju, kas patlaban notiek sa-

darbībāar firmuIBM. �

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 13.marts. 11.111 pīkst. 21.50 Rīgā, Biešu ielā 3, no šautām brūcēm

galvauncirksnī miris RainessT. (1971). Naktī plkst.2.lo vaigāsašauts Guntars

D.(1967). 12.111 par šo noziegumu izdarīšanu aizturēti Edmunds 0.(1949) un

Alans 0.(1973). Tiek meklēts ari trešais līdzdalībnieks aptuveni 21 gadu
vecs vīrietis vārda Andrejs, augums 185 cm, kalsns, gaiši mati, runājis krievu

valodā, ģērbiesmelnā ādas jakā>

No 11. līdz 12.111 no Bauskas rajona Codes pagasta SlAAlpa cūku fermas

4.korpusa nozagti divi 34 kg smagi sivēni.*

Savukārt 12.111 ap pīkst.o.3o no Dobeles rajonaBērzes pagastaBirztalu kūts,
uzlaužot durvis, nozagta ap 90 kg smaga cūka. Zaudējums Ls 110.4

12.111 ap pīkst 1.05 Ogrē, MežaunTīnūžu ielas krustojumā, izvarota 1969.gadā
dzimusī L, kas bijusi grūtniecības trešajā mēnesī. Par šā noziegumaizdarīšanu

tiek meklēti trīs vīrieši: viens 15—17 gadusvecs, pārējie 24—30 gadus veci>

12.111 pīkst. 16 savās mājās Cēsīs, Lāču ielā 15, ar bisi ievainots vēderā Ar-

mands L.(1976),kas notikuma vietā miris. Par šā noziegumaizdarīšanu aiztu-

rēts Arvīds K (1914) .�

12.111 izdedzis dzīvoklis Jūrmala,L. Paegles ielā 21. Ugunsgrēkāgājušiboja
(nosmakuši) saimnieki 62 gadus vecais Jevgeņijs G. un Zoja S.^

12.111 par Modra L. (1967) noslepkavošanuun miesas bojājumu nodarīšanu

NormundamZ.(1972) Rīgā aizturēti nekur nestrādājošie Oļegs 5.(1972) un

agrāk sodītais Igors M.(1965)>

12.111 Rīgā, dārziņu kooperatīvā Enerģija Jaunciemagatvē 31, nodegusi mā-

jiņa. Starp tās izdedžiem atrasti divu cilvēku līki, kas, iespējams, ir Lidija
F. (1937) un Vjačeslavs F. (1961).�

12.111 par SergejaK (1968) slepkavību Eizenšteina ielā 79 aizturēta Oksana

K.(1977)>
12.111 dienas viduRīgas rajonaSaulkrastos, degvielas uzpildes stacijāNeste,

čigānu tautības vīrietis un sieviete, mainot trīs Ls 100 naudaszīmes,no opera-
tores izkrāpuši Ls 100. Noziedznieki piebraukuši automašīnā Volga ar takso-

metra atšķirības zīmēm. Mašīnā atradies vadītājs un mazs bērns. �

12.111 p1k5t.21.30 stacijā Lilaste apšaudīts elektrovilciensSkulte—Rīga. Sa-

šauti divu dubultlogustikli.^

Uldis Rudaks

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Ventspils. 14.martā Ventspilspilsētas sociālās aprūpespārvaldēaicināti pul-
cēties visi, kas vēlas nodarbotiesarrokdarbiemun daiļamatniecību.Tiks pār-
runātas iespējas, kā to izmantot personisko ienākumupapildināšanai.*

Ventspils. SakarāarLieldienutuvošanos pilsētas pašvaldībano vietējābudže-

ta piešķīrusi 102 000 latu, ko izmaksās maznodrošinātajiem iedzīvotajiem

nestrādājošajiempensionāriem un invalīdiem.Šo vienreizējopabalstu svētkos

saņems ap 10 000 ventspilnieku.*
Valmiera.No pirmdienasrajonā sākās iedzīvotājubalsošana par skaistum-

konkursa Mis Valmiera skatītāju simpātiju.*
Valmiera. No 11. līdz 21.martam mākslas salonā Laipa skatāma Tatjanas

Krivenkovas gleznu izstāde Krēslas zona.+

Valmiera. Svētdien Raiņaun Aspazijas fonds sadarbībā arValmieras vaka-

ravidusskolu rīkoja semināru Pieaugušo izglītības darba organizācijaun meto-

des.+

NOVADOS

Aucenieki joprojām norūpējušies par savu staciju
Sarma Kočāne

Auce, 12.marts. Pavisam

nesen Auces stacijas 3.sliežu ceļš
irnojaukts. Kā Diena jau informē-

ja, Auces iedzīvotājus satrauc

dzelzceļa stacijas turpmākais lik-

tenis. Pamats šim satraukumam

ir valsts akciju sabiedrības Latvi-

jas dzelzceļš ģenerāldirektora An-

dra Zorgevica parakstītā pavēle

par vilcienu pieņemšanas, aizlai-

šanas, krustošanas un apdzīšanas

operāciju atcelšanu Auces stacijā.
Tā paredz ceļa posmu Bēne—Au-

ce un Auce—Reņģe vietā izveidot

ceļa posmu Bēne Reņģe, iz-

slēgt maršrutu kontrolierīces Au-

ces stacijā, nojaukt pārmiju pārve-

das 3,2,4,8 un sliežu ceļu nr.3, at-

celt pārbrauktuves apsardzi un

veikt daudz citu pasākumu. le-

priekšējā publikācijā bija dažu at-

bildīgu Latvijas dzelzceļa darbinie-

ku viedokļi par to, ka sliežu no-

jaukšanas iespējamība esot apšau-

bāma.

«Malkas Zemgales rajonos ne-

pietiek, tas nav nekāds jaunums.
Pilsētajāapkurina ar oglēm vaima-

zutu. Cukurbietesari turpmāk tiks

audzētas galvenokārt Zemgales ra-

jonos. Ar šiem diviem apsvēru-

miem vien pietiktu, lai būtu

skaidrs, ka Auces preču stacija jā-

saglabā arī turpmāk. Izjaukts ir

sliežu ceļš, kas gājatieši gar nolik-

tavu, tur ir ari vagonu iekraušanas

un izkraušanas estakādes. Pašlaik

preču pārvadājums tiešām ir sama-

zinājies, taču vai jāuzskata, ka šis

process ir neatgriezenisks?» Die-

nai sacīja pilsētas domespriekšsē-

dētājs Eduards Hansons. Viņš pie-

bilda, ka pilsētiņas iedzīvotājus ne-

apšaubāmi esot sajūsminājis Lat-

vijas dzelzceļa solījums saglabāt
stacijas nosaukumu Auce. 4

Vēl nesen gar noliktavas ēku veda 3. sliežu ceļš. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Zemgales novada agronomi
nedēļas nogalē tikās Skrīveros

Inese Zone

Skrīveri, 12.marts. Piektdien

Skrīveros Valsts zemkopības zināt-

niskās pētniecības institūtā notika

Zemgales novadaagronomu bied-

rības konference.

Latvijas agronomubiedrības

prezidents Jānis Auseklis savā uz-

runā aicināja Latvijas agronomus

aktīvi iesaistīties zemnieku izglīto-

šanā, gan publicējoties presē, gan

darbojoties zemnieku konsultāciju

centros.

Pēc Skrīveru zemkopības insti-

titūta direktora Ģedimina Šiliņa

domām, bez jau funkcionējošās

zemnieku konsultāciju biroju sis-

tēmas nepieciešami reģionālie

zemnieku konsultāciju centri, kas

varētu veidoties uz zinātniski pēt-

niecisko iestāžu bāzes. To uzde-

vums būtu atjaunot pašlaik iziru-

šo saikni starp zemniekiem un zi-

nātniekiem.

«Mums netrūkst lielisku speci-

ālistu dažādāszemkopības nozarēs,

bet uz Latvijas laukiem tiek aicinā-

ti ārzemju speciālisti, kas bieživien

vispirms konsultējas ar Latvijas zi-

nātniekiem un iegūto informāciju
pēc tamnododmūsu zemniekiem,»

teica Ģ.Siliņš.

Viņš atzina arī to, ka Latvijā zi-

nātne noveco. Vidējais zinātnisko

darbiniekuvecums Skrīveros esot

58 gadi, un neesot cerības uz jau-

nu kadru pieplūdumu, jo vidējājau-
nā speciālista alga pašlaik ir 46 la-

ti.

Zemkopības ministrijas valsts

sekretāram Jānim Lapšem nācās

uzklausītpārmetumus, ka Valsts la-

bības birojs nepilda savas funkcijas,
jo zemniekinetiek liakus informēti

par graudu iepirkašanas cenām un

apjomiem.

Daudzukonferences dalībnieku

teiktajā bija jaušama priekšvēlēša-
nu noskaņa: agronomiem esot jā-
balso par tiem sarakstiem, kuros

minētsvairāk amata brāļu, tātad

par LZS unTautsaimniekuapvienī-

bu>

Veido Abavas ielejas aizsardzības

un attīstības programmu

Līvija Zēberliņa

Kuldīga, B.marts. Pašlaik Tu-

kuma, Talsuun Kuldīgas rajona sep-

tiņu pašvaldību un ministriju speci-

ālisti apkopo informāciju par Abavas

upes ielejas aizsardzības un attīstī-

bas programmā paredzamajiem vir-

zieniem, lai pēc pāris gadiem varē-

tu izveidot īpašu dabas parku.

Projektā tiks noteikts, kādi var

būt sociālekonomiskās attīstības

virzieni, kā veidojama teritorijas in-

frastruktūra, izmantojami dabas re-

sursi dabasparks nebūs aizsar-

gājams objekts, bet gan teritorijaar

īpašu statusu, Dienai teica

programmas projekta koordinato-

re Silvija Lipska.

Pirms pāris gadiem radās topo-
šās programmas aizsākums ne-

tālu no Sabiles agrākajā Pedvēles

muižāAbavas tuvumā mākslinieks

Ojārs Feldbergs iecerēja veidot

brīvdabas mākslas parku. lecere

pārtapa projektā, kura izveidē ie-

saistījās daļato pašvaldību, kuru te-

ritoriju šķērso Abava. Veidojamās

programmas izstrādifinansē Vides

un reģionālās attīstības ministrija,

tai atbalstu izteikusi ari Meža, Sa-

tiksmes, Kultūras un Labklājības

ministrija, kā ari Eiropas padomes
kultūras mantojumanodaļa, apņe-

moties nodrošināt savu ekspertu

palīdzību un konsultācijas.

Programmas izstrādē aicinātas ie-

saistītiesarī pārējās pašvaldības, lai

parks aptvertu upi līdz tās ietekai

Ventā.Vietējās pašvaldības būs ari

galvenās programmasrealizētājas.

Svarīgākais darbs projekta iz-

strādes koordinatoriemirieintere-

sēt plānojamās teritorijas iedzīvotā-

jus apzināt, kādi ainaviski un kul-

tūrvēsturiski vērtīgi objekti ir viņu
apkārtnē, kā veicamasaimnieciskā

darbība, sacīja S.Lipska. Koordina-

tori tiksies ar iedzīvotājiem, lai ap-

zinātu viņu domas par apkārtnes
turpmāko izveidi.

Abava ir viena no gleznaināka-

jām Kurzemes upēm, it īpaši tās

posms no Kandavas līdz Sabilei.

Aizsargājama objekta statuss no-

teikts visai upes senlejai.^

RĪGĀ

Igauņi pieprasa savas

biedrības namu

Toms Liepiņš

Rīga, 13.marts. 1994.gada

beigās Zemgales priekšpilsētas
valde atteicās atjaunot tiesības uz

namīpašumu LLaicēnaielā62Lat-

vijas Igauņu biedrībai, kas tiesas

ceļā turpina uzturēt savu prasību.
Pirmā tiesas sēde bija paredzēta

pirmdien, bet sakarā ar to, ka at-

bildētājs Zemgales priekšpilsē-
tas valdespārstāvis nebija iera-

dies, lietas izskatīšana tika atlikta

uz vēlāku laiku.

Kā Dienu informēja prasības

uzturētājas Igauņu biedrības

viens no vecākajiem biedriem

Elmārs Johansons, igauņu kopie-
nas namu 1911.gadā cēla tās lo-

cekļi, finanses kredīta veidā ie-

gūstot no Tērbatas kredītbankas

un Vīlandes krājaizdevumu ban-

kas. Jau 1908.gadā tika nopirkts

gruntsgabals, uz kura atradās vie-

na divstāvu koka ēka, ko ar laiku

bija paredzēts pārbūvēt, bet uz

brīvā gruntsgabala tika celta jau-

na ēka.

«Nams ir tikpat daudz pārdzī-

vojis kā igauņu kopiena. Pirmoreiz

Latvijas igauņu kopienas pārstāvji

bija spiesti pamest šo namu

1917.gadā, kad daudzi devās bēg-

ļu gaitās uz Krieviju. 1940.gadā

Igauņu biedrība tika aizliegta,

nams atsavināts un mantakonficē-

ta. Tikai 1989. gadā, atjaunojot
biedrības darbību, aptuveni trešda-

ļa nama tika atgūta, tomēr atliku-

šais nams palika tagadējās Zemga-
les priekšpilsētas rīcībā,» paskaid-

roja EJohansons.

Latvijas Igauņu biedrības vadī-

tāja Perja Svārpstiņa Dienai pa-

skaidroja, ka neizprot Zemgales

priekšpilsētas valdes 1994.gada

26.jūlija lēmumunr.55 par atteiku-

mu atjaunot īpašuma tiesības, jo

biedrībai uz namu ir vēsturiskas

un juridiskas tiesības.

Arvien paplašinās Latvijā vienī-

gā igauņu bērnu skola, un, sāko-

ties jaunajam mācību gadam,

mums nepieciešamas jaunas tel-

pas. Turklātoperas darbiniekiem,
kuriem pieder aptuveni divas treš-

daļas nama, nerūpšīs ēkas stāvok-

lis, jo viņi drīzumāaizies uz savām

jaunajām telpām, bet remonts na-

mam nepieciešams jau tagad,» pie-
bildaPSvārpstiņa.

Kā paskaidroja Rīgas pilsētas

Zemgales priekšpilsētas juridiskās

pārvaldes darbinieki, savulaik, at-

sakot tiesības uz namīpašumu

Igauņu biedrībai, netika ņemts vē-

rā, ka 1993. gadā reģistrētā Igauņu

biedrība irpirmskara biedrības tie-

siskā mantiniece.

Laikā no 1918.līdz 1940.gadam

Latvijas teritorijā nekustamie īpa-
šumi piederēja trim etniskajām
biedrībām iguņiem, latviešiem

un ebrejiem, no kurām divas pē-

dējās savus namus jau ir atguvu-
šas. �

Latvijas gāze nevar vienoties

ar Pārdaugavas siltumu
Sarma Kočāne

Rīga, 13.marts. No 10.ma-

rta akciju sabiedrībaLatvijas gāze

samazinājusi gāzes piegādi sa-

biedrībaiPārdaugavas siltumspar

30%. «Diemžēl mēs tehniski to ne-

varam izdarīt. Esam paziņojuši, ka

piegāde samazināta, taču Pārdau-

gavas siltums turpina ņemt tikpat

daudz gāzes kā līdz šim,» Dienai

sacīja Latvijas gāzes prezidenta
vietnieks Gints Freibergs. «Līdz

šai dienai Pārdaugavas siltums

nav noslēdzis ar mums jauno lī-

gumu, kaut gan esam to vairāk-

kārt atgādinājuši. Par šā gada pir-

majiem diviem mēnešiem viņi
mums jau ir parādā vairāk nekā

900 tūkstošus latu. Kopā ar ie-

priekšējiem parādiem tas ir jautu-

vu pie četriem miljoniem, nemaz

nerunājot par soda naudām, ku-

ras esam iesaldējuši,» piebilda

G.Freibergs. «Šajā apkures sezo-

nā mums vēl parādu nav. Parādi

irpar iepriekšējo gaduapkures ta-

rifu starpību. Nav vēl atmaksāti

ari Godmaņa laika apkures talo-

ni. Tas jākārto Finansu ministri-

jai, ne mums,» paskaidroja Pār-

daugavassiltuma vadītājs Antons

Kovaļevskis. Savukārt G.Frei-

bergs atzina, ka tās neesot Latvi-

jas gāzes problēmas. Akciju sa-

biedrībaivajadzīga nauda, lai va-

rētu norēķināties ar Krieviju par

gāzes piegādēm.�

Izveidota ārkārtējo

situāciju komisija
Sarma Kočāne

Rīga, 13.marts. Zemgales
priekšpilsētas valdes sēdē tika ap-

stiprināta pastāvīgā ārkārtējo situ-

āciju operatīvā komisija. «Var uz-

skatīt, ka šādas komisijas izveido-

šana saistīta ar notikumiem Ogrē,
taču tā nav. Komisija tika veidota

jau agrāk, tikai tā nebija apstiprinā-
ta. Tai jābūt gatavai likvidēt dabas

stihiju, ugunsgrēku un citu ārkār-

tas gadījumu sekas,» Dienai pa-

skaidroja rajonavaldespriekšsēdē-

tājs Aleksandrs Caune. Komisijas

vadītājs valdes priekšsēdētāja viet-

nieks Voldemārs Ilguts sacija, ka

komisija veiks tās pašas funkcijas,
ko civilās aizsardzības dienests. Ko-

misijas sastāvā ir pašvaldībasuzņē-

mumu Zemgale, Zemgales siltums,

policijas un municipālās policijas

vadītāji. Ir domāts par to, lai būtu

iespējams lokalizēt avārijas
ūdensvadu, kanalizācijas un apku-
res tīklos. Nepieciešamības gadīju-
mā komisijai būtu jāorganizē arī ie-

dzīvotāju evakuācija. «Taču pagai-
dām tam visamnav finansiālāsegu-

ma,» piebilda V. Ilguts>

Politiski represētie
saņems dzīvokļus
Sarma Kočāne

Rīga, 13.marts. Kurzemesra-

jonavalde izskatījusi unapstiprinā-

jusi to politiski represēto un reabi-

litēto personu sarakstu, kam šā ga-

da laikā jāuzlabo dzīves apstākļi,

piešķirot labākus dzīvokļus. Sarak-

stā ir 23 ģimenes. Dzīvokļus tās sa-

ņems galvenokārt armijnieku atbrī-

votajās dzīvojamajās platībās. Rajo-
na valdes priekšsēdētājs Oskars

Cauneuzskata, ka šīs personas dzī-

vokļus gada laikā noteikti saņems,

jo katru gadu dzīves apstākļus iz-

dodoties uzlabot vismaz 30 ģime-
nēm. Pavisam Kurzemesrajonā rin-

dā uz dzīvokļiem dzīves apstākļu
uzlabošanai irvairāk nekā 3000 ģi-

meņu. �

Procter & Gamble dāvina

difterijas vakcīnas bērniem
Rīga, 13.marts. (BNS).

Pirmdien Labklājības ministrijas
Nacionālais vides un veselības

centrs saņēma humāno palīdzību

no Vācijas—l3 tūkstošus slavenās

ASVfirmas Procter& Gambleražo-

tās vakcīnas bērniempret difteriju

un stingumkrampjiem kopumā par

aptuveni 700 000 DEM.

Vakcīnas Latvijā nogādātasar

sabiedriskās organizācijas Svētā

Jāņa palīdzība starpniecību.

Pagājušajā gadā Latvijā no Na-

cionālajā vides un veselības cen-

trā reģistrētajiem 250 saslimšanas

gadījumiem ar difteriju 47 konsta-

tēti bērniem līdz 14 gadu vecu-

mam.

Trijos gadījumos saslimšana

beigusies ar pacientu nāvi. 4

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Zemgales priekšpilsēta. Rajona valde atdevusi valsts īpašumā denacio-
nalizētos namus Nometņu ielā 28 un Nometņu ielā 38>

Zemgales priekšpilsētas valde pārskatījusi nomas līgumu bijušā bērnu-

dārza telpāmStelpes ielā 9. Savulaik šīstelpasbija iznomātas medicīnasfirmai,
kas darbu divu gadu laikā tā ari nesāka. Nolemts telpas atdot citam nomnie-

kam>

Zemgales priekšpilsētas valde mainījusi dzīvokļu apsekošanas komisi-

jas sastāvu. Šīs komisijas uzdevums ir apsekot dzīves apstākļus tiem rajona
iedzīvotājiem,kuri vēlas tos uzlabot.�

Kurzemes rajons. Rajona valde apstiprinājusiprivatizācijas komisijas pro-

jektu atsevišķu objektu privatizācijas sagatavošanai. Rīgas dome pašlaik iz-

strādā rajonu privatizācijas komisiju darbības kārtības noteikumus>

Centra rajons. Valde izskatīja prokuratūras protestu, kas iesniegts vispā-

rējās uzraudzības kārtībā par telpu nomu Grēcinieku ielā 28. Valde protestu
noraidīja,atzīstot, ka likums nav pārkāpts.^

Ziemeļu rajons. Rajona valde iesniegusi lūgumuatjautpagarināt privati-

zācijas sertifikātu deklarāciju iesniegšanas termiņu,Ziemeļu rajonā ir visvai-

rāk iedzīvotāju, kas vēl naviesnieguši deklarācijas.�
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0527

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,388

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0179

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,370

1 CHF (Šveices franks) 0,444

1 DEM (Vācijas marka) 0,371

1 DKK (Dānijas krona) 0,0919

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,675

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0464

100 ESP (100 Spānijas pesetas)

1 FRF (Francijasfranks) 0,1037

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,825

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0307

100JPY (100 Japānas jēnas) 0,578

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0482

1 LTL (Lietuvas lits) 0,130

1 NLG (Holandes guldenis) 0,331

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0826

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0713

1 USD (ASV dolārs) 0,521

Valūta pērk pārdod
1 DEM 0,3671 0,3745

10 FRF 1,0266 1,0473

1 GBP 0,8163 0,8328

100 JPY 0,5724 0,5839

1 USD muitu 0,5262

Parād- Emisijas
zīmju Nr.

termiņš

Parādzīmju
dzēšanas
datums

Pirkšanas

gada
diskonta

likme

Pārdošanas

gada
diskonta

likme

IE3 17.03.95. Uiill 14,0%

24.03.95. ■EIiMil

147. 31.03.95. 16,5% 14,0%

148. 7.04.95. 16,5% 14.0%

3 mēn. 213. 17.03.95. 21,0% 16,0%

214. 24.03.95. 21,0% 16,0%

215. 31.03.95. 21,0% 16,0%

216. 7.04.95. 21,0% 16,0%

217. 13.04.95. 21,0% 16,0%

218. 21.04.95. 21,0% 16,0%

219. 28.04.95. 21,0% 16,0%

220. 5.05.95. 21,0% 19,0%

221. 12.05.95. 21,0% 19,0%

222. 19.05.95. 21,0% 19,0%

223. 26.05.95. 21,0% 19,0%

224. 2.06.95. 21,0% 19,0%

225. 9.06.95. 21,0% 19,0%

•ITTTīTKIiyMļftlEHļHK'll'lMrfl'Ii'H

Biržās,

izsolēs

Neorganizē

tajā tirgū

Valstī

Darījumu

apjoms
sertif. 0.0 Bangaihehm

Realizētais
Ls 0.0 183422.0

m■■■

Viena

seritifikāta

•T-'.-aitUM.i.»:»!

cena 32J3EE23

MIJf-.IitMiMilil

% pret

iepriekšējo

0.0 +0.3 +0.2

10 dienas**ļ Ls 2.71

•Vidējās cenas izmainās pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs



Panākta valstu vienošanās, ka,

sniedzot atbalstu citāmvalstīm, 20%

piešķirto līdzekļu jāizlieto sociāla-

jaiattīstībai, savukārt valstij, kas sa-

ņem palīdzību, sociālajām vajadzī-
bām jāatvēl 20% sava budžeta lī-

dzekļu.
G.Ulmanispastāstīja, ka plaši ap-

spriests jautājums par parādu atcel-

šanu mazattīstītajām valstīm. Kon-

ferences laikā tikai trīs valstis pazi-

ņojušas, ka atceļ parādu nomaksu.

Pieņemtajā dokumentā šī apņemša-
nās deklarēta kā neobligāta, teica

G.Ulmanis, un,kādāvirzienāšis jau-

tājums tiks risināts, rādīšotnākotne.

Viņaprāt, parādu atlaišana ne vien-

mēr ir labvēlīga parāda ņēmējam.
Konferencē pārrunāts arī jautā-

jums pārvaldības un sabiedrībasat-

tiecībām.Kā atzinuši vairāku valstu

vadītāji, valdības dažkārt darbojas at-

rauti no sabiedrības un tās loma,

lemjotpar sociāloattīstību, bieži vien

ir maznozīmīga, tāpēc konferencē

īpaši uzsvērta sabiedriskoorganizā-

ciju nozīme sociālo problēmu risinā-

šanā. Arī Latvijas sabiedriskās orga-

nizācijas tagad, atsaucoties uz mū-

su valsts parakstīto deklarāciju, va-

rēs prasīt no valdības tās izpildi.

Latvijai, pārējām Baltijas valstīm

un visām Centrāleiropas un Aus-

trumeiropas valstīm ļoti nozīmīgi,
ka ANO sociālas attīstības konfe-

rences gala dokumentostika ierak-

stītas pārejas ekonomikas valstis,
kurām ir nepieciešama bagāto pa-

saules valstu palīdzība. Taču reāli

pārejas posma valstīm maz tiks no

pasaules palīdzības donorulīdzek-

ļiem, jo to lielāko daļu tāpatkā līdz

šim «apēdīs» 122 pasaules nabadzī-

gākās valstis. lespējams, ka Latvija
varēs saņemtpalīdzību, vienojoties
ar kādu valsti divpusēji, un vistica-

māk, ka lielākoatbalstu var gaidīt
no ziemeļvalstīm.

G.Ulmaņa runa ANO konferen-

cē bija pārliecinoša, un atšķirībā no

abiem pārējiem Baltijas valstu pre-

zidentiemviņš runāja dzimtajā va-

lodā, kaimiņi deva priekšroku

angļu valodai.

Lielu interesi konferencē izrai-

sīja G.Ulmaņa izteiktais Baltijas
valstuaicinājums 2001.gadā Rīgā rī-

kot ANO pasaules valstu galotņu
tikšanos — Atbruņošanās līdzekļus

videi un attīstībai.

Konferences laikā G.Ulmanis ti-

kās ar Igaunijas un Lietuvas prezi-

dentu, Spānijas premjerministru,
Ukrainas prezidentu, Īrijaspremjer-

ministru, Islandes premjermi-

nistru,Turcijas prezidentu. Sarunās

galvenokārt tika spriests par Latvi-

jas integrāciju Eiropas savienībā.

Kopenhāgenā vienlaikus ar ofi-

ciālajām sanāksmēm bijušajā ASV

karabāzē Holmenā notika neval-

stisko organizāciju forums, kurā

piedalījās arī Latvijas sabiedrisko

organizāciju Latvijas bērnu fon-

da, Invalīdu biedrības, Nacionālo

kultūras biedrībuasociācijas, kāZA

Filozofijas institūta pārstāyji>

Par Z.Tomiņa darbošanosa/s

Latvenergo prokuratūra uzzināju-

si no laikrakstu publikācijām par

Z.Tomiņa dēkām Vašingtonā,

Watergate viesnīcā.

Saeimas Kārtības rullis, kas

stājās spēkā pagājušā gada I.sep-
tembrī, noteic, ka Saeimas depu-
tāti nedrīkst ieņemt citu algotu

darbu, izņemot zinātnisko un pe-

dagoģisko.
Prokuratūra grib noskaidrot,

vai šie deputāti arī pirms iesnie-

guma iesniegšanas prezidijam,

proti, no pērnā gada I.septembra
līdz iesniegumu iesniegšanas brī-

dim, bez Saeimas piekrišanas ie-

ņēmuši algotu amatu minētajos

uzņēmumos.

Ja deputāti minētajos uzņēmu-

mos saņēmuši atalgojumu pēc pa-

gājušā gada 1.septembra, par to

pēckriminālkodeksa draudkrimi-

nālatbildībaar brīvības atņemša-

nu līdz 5 gadiem.
Saeimas Mandātuun iesniegu-

mu komisija prokuratūrai atbildē-

jusi, ka šādu jautājumu izskatīša-

na neietilpstkomisijas kompeten-

cē.

Tādēļ prokuratūra tuvākajā lai-

kā nosūtīs pieprasījumu Valsts ie-

ņēmumu dienesta priekšniekam

Jurijam Pupčenokam, lai saņem-

tu atbildipar minēto deputātu pa-

gājušajā gadā deklarētajiem ienā-

kumiem.Ja izrādīsies, ka deputā-
ti minētajā laikā saņēmuši atalgo-

jumu ārpus darbaSaeimā, iespē-

jams, varētu tikt ierosinātakrimi-

nāllieta.

«Pagaidām nekādakrimināllie-

ta nav ierosināta. Arī nekāda de-

putātu vajāšana nav sākta. Proku-

ratūrai šie deputāti vispirms jāvēr-
tē kā pilsoņi, kam saskaņā ar li-

kumu jādeklarē ienākumi,» Die-

nai teica LR ģenerālprokurora
vietnieks Edvīns Ziediņš.�

TESS Petroleum vadībai

uzrādīta apsūdzība
Valdis Francs

Rīga, 13.marts. Pagājušās ne-

dēļas piektdienā prokuratūra uzrā-

dījusiapsūdzību TESS Petroleumiz-

pilddirektorei Patricijai Korotejevai,

viceprezidentam Rustemam Kadi-

rovam, firmas darbiniekiemAlek-

sandramPancim, AleksandramOr-

lovam, Inārai Freimanei un Alek-

sandram Mežvetsam, Dienu infor-

mēja prokurors Maigurs Strīķis.

Apsūdzība visiem uzrādīta pēc
kriminālkodeksa 73.panta 2.daļas

par naftas produktu kontrabandu

lielos apmēros.Tā saistīta arnaftas

produktu nelikumīgu pārvietošanu

pār LR robežu, apejot muitas no-

dokļus.
Uzrādot apsūdzību, apcietinā-

jums P.Korotejevai, R.Kadirovam

un A.Mežvetsam tiek pagarināts
uz diviemmēnešiem, skaitotno ap-

cietinājuma brīža. A.Orlovam dro-

šības līdzeklis mainītspret drošī-

bas naudu,pārējiem piemērots pa-

raksts par dzīves vietas nemainī-

šanu>

ASV sūta palīdzību zemessardzei

Līga Laizāne

Rīga, 13.marts. Pirmdien ze-

messardzes pārstāvji saņēma palī-
dzības kravu no ASV armijas krā-

jumiem Vācijā—aptuveni 8000for-

mas tērpu (virsjakas, bikses, jostas

un zābakus).
Kā ziņo ASV vēstniecības infor-

mācijas birojs, šī palīdzība tiek

sniegta saskaņā ar īpašu ASV

programmu Excess Defence At-

ticies Program, kas paredz, ka sa-

ņēmējvalsts atmaksā tikai palīdzi-

bas kravas iekraušanas un atveša-

nas izmaksas.

ASV vēstniecības atbildīgais
darbinieks esot izteicies, ka piegā-
dāt palīdzību zemessardzei esot

sevišķi patīkami, jo, viņuprāt, ze-

messardze, kurā lielākoties ir brīv-

prātīgie, ar ļoti niecīgiem līdzek-

ļiem veicotlielu darbu.Tiklīdz bū-

šot iespējams, ASV valdības EDA

programmasietvaros arī turpmāk
palīdzēšot zemessardzei un citām

nacionālobruņoto spēku sastāvda-

ļām>

Jāsūdz tiesā ceļu īpašnieki
Ēriks Matulis

Rīga, 13.marts. Ja slikto au-

toceļu dēļ autobraucējiem radu-

šies veselības vai mantiskie bojā-

jumi, autobraucējiem jāsūdz tiesā

ceļu īpašnieki, piedzenot atlīdzību

par nodarītajiem zaudējumiem,
Dienai teica Ceļu satiksmes dro-

šības direkcijas direktoravietnieks

Andris Lukstiņš. Līdz šim Latvijā
nav notikusi neviena tiesas prāva,
kad pie atbildībastiktusaukts kaut

viens ceļa īpašnieks.
Kā paskaidroja A.Lukstiņš, tā

iemesls esot policijas darbinieku

nevēlēšanās par negadījuma cēlo-

ni atzīt ceļu slikto stāvokli. Tomēr,

pēc A.Lukstiņa vārdiem, pēdējā lai-

kā policijas darbiniekimainījuši sa-

vus uzskatus.

Likumdošanaparedz ceļu īpaš-
niekuatbildībupar iepējamiem au-

tobraucēju veselības un mantiska-

jiem bojājumiem. «Varbūt tiesas

prāvas veicinās ceļu īpašniekus

pašvaldības un autoceļu direkciju
meklēt iespējamo risinājumu

ceļu un ielu uzlabošanai,» teica

A.Lukstiņš>

Darba grupa iesaka

pagaidām nepievienoties
Ženēvas bēgļu konvencijai
Toms Liepiņš

Rīga, 9.marts. Pēc Ministru

prezidenta Māra Gaiļa rīkojuma iz-

veidotajai darba grupai, kurai uzde-

va izstrādāt valstī ieplūstošo bēgļu
uzturēšanas un izraidīšanasjuridis-
ko mehānismu, līdz15.februārimar

darba rezultātiem bija jāiepazīstina
Ministru kabinets. Kā Dienu infor-

mēja Ārlietu ministrijas valsts sek-

retārs MārisRiekstiņš, darbagrupa

iestrādāja starptautisko organizāci-

ju izvirzītās prasības, taču bēgļu iz-

raidīšanas procedūras izstrāde tika

uzticēta lekšlietu ministrijai.
«Pats galvenais, ko MK piedā-

vāja darba grupa, ir tas, ka Latvijai

pagaidām nebūtuieteicams pievie-
noties Ženēvas konvencijai. Līdz

šim vairāku bēgļu grupuizraidīša-

na notikusi zemāka līmeņa vieno-

šanos rezultātā, bet, ja šīs vienoša-

nās notiktuvisaugstākajā līmenī, iz-

raidīšana būtu daudz problemātis-

kāka,» Dienai teica Ārlietu minis-

trijas valsts sekretāravietnieks ju-

ridiskajos un konsulārajos jautāju-

mos Atis Sjanītis.
Līdz šim tikai Igaunija un Lietu-

va savam galvenajam bēgļu «piegā-

dātājam» Krievijai iesniegusi

priekšlikumus līgumam par bēgļu
izdošanu valstij, no kuras tie iebrau-

kuši, tomēr līdz šim nekādaatbilde

neesot saņemta. «Nav brīnums, ka

Krievijas puse vilcinās, jo līdz šim

visvairāk bēgļu nācis tieši no Krie-

vijas, un, jātā arīpiekritīs šādam no-

līgumam, tad pacentīsies tajā ietvert

tik smagus noteikumus, ka vairā-

kums šo bēgļu netiks pieņemti at-

pakaļ,» uzskata ASjanītis.
Pašreiz darba grupa ieteikusi

MK sniegtbēgļiem visu nepiecieša-

mohumānopalīdzību, betizvairīties

no bēgļu stāvokļa legalizācijas. Sa-

vukārt lekšlietu ministrijas speciā-

listi turpina strādāt pie bēgļu izrai-

dīšanas mehānisma>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Krievijas inspektori
pārbauda ASV ieročus

Vašingtona, 13.marts. (AP)

Svētdien ASV ieradās desmit Krie-

vijas militārie inspektori, lai pārlie-

cinātos par agrāk noslēgtās vieno-

šanās par stratēģisko ieroču sama-

zināšanu noteikumu izpildi. Pagai-

dām vēl nav zināms, kuru ASV aus-

trumu piekrastē izvietoto militāro

bāzi Krievijas inspektori vēlēsies ap-

skatīt, bet līdz otrdienai tas viņiem
ir jāpaziņo. Pēc tam saskaņā ar no-

slēgto START-1 vienošanosameri-

kāņiem deviņu stundu laikājānogā-

dāKrievijas inspektoru grupa uz vi-

ņu izvēlēto pārbaudes vietu.

Marts ir pirmais mēnesis, kad

tiek sāktas regulāras abpusējas ko-

dolieroču uzglabāšanas vietu pār-

baudes, kā tas paredzēts START-1

līgumā. Līdz šim inspektori noKrie-

vijas, Baltkrievijas, Kazahstānas un

Ukrainas jau divas reizes veikuši

pārbaudes rietumu piekrastē izvie-

totajās militārajās bāzēs. Inspektori

pārbaudamilitārajās bāzēs glabāto

kodolgalviņu un raķešu skaitu. Sa-

skaņā ar START-1 vienošanos līdz

2002. gadam paredzēts samazināt

stratēģisko kodolgalviņu skaitu no

deviņiem līdz sešiem tūkstošiem.

Pārbaudāmomilitārobāzu sarakstā

ir iekļautas 72 bāzes, kas atrodas

Krievijā, Ukrainā, Baltkrievijā un Ka-

zahstānā, kā ari 36 bāzes ASV>

Vācijas ārpolitikā būs pārmaiņas
Bonna, 13. marts. (DPA) Vā-

cijas prezidents Romāns Hercogs

pirmdien paziņojis, ka nepiecie-

šams mainīt valsts ārpolitiku un

Bonnaibūtujāpiekrīt vāciešu armi-

jas vienību līdzdalībaistarptautiska-

jās miera operācijās pasaulē.

Uzstājoties ar runuVācijas ārpo-
litikas asociācijas četrdesmitās ga-

dadienas svinībās, Vācijas prezi-

dents RHercogs izteicies, ka Vāci-

jai jābūt gatavai vērsties pret geno-

cīdu un agresiju kariem pasaulē.

Vācijas prezidents atzina,ka pieaug
tādu starptautiskās politikas instru-

mentu nozīme, kas ir ietekmīgāki

par militārospēku, piemēram, sta-

bila ekonomika. Līdz šim Vācijas

bruņotajiem spēkiem kopš 1955.g-
ada, kad tika nodibinātsBundesvērs,

nebija atļauts piedalīties starptautis-
kās NATO miera operācijās. Vāci-

jas armijas funkcijas aprobežojās ar

teritoriāloaizsardzību>

Krievijas speciālo uzdevumu vienības gatavo
triecienuzbrukumu Samaški ciemam

Dienas ārzemju ziņu birojs

Groznija, 13.marts. Krievijas
federālais karaspēks Čečenijā šo-

dienpilnībā bloķējis automaģistrā-
li, kas saista Ingušiju ar Čečenijas
rietumurajoniem, pārtraucot izlaist

transportu caur kontroles punktu

pie Samaški ciema (uz rietumiem

no Groznijas).
Kā ziņo Inteifax, kustību caur

kontrolpunktu bloķē Krievijas ar-

mijas bruņutehnika, krievu kareiv-

ji brīdina, ka tuvošanās gadījumā
tiks šauts tiešā tēmējumā bez brī-

dinājuma.
Tikmēr Samaški ciemā čečenu

zemessargi ieņem pozīcijas ciema

nomalē pie automaģistrāles no

Ingušijas puses un pie pagrieziena
uz Ačhoimartanu, līdz kuram Krie-

vijas karaspēks bija aizkļuvis jau

pirms nedēļas.

Saskaņā ar čečenu informāciju

svētdien pie Samaški izvietojušās

Krievijas karaspēka speciālo uzde-

vumu vienības. Čečenu zemessar-

gi uzskata, ka Krievijas karaspēks

tuvākajā laikā mēģinās ciemu ie-

ņemt, patlaban krievu spēki to blo-

ķē no trimpusēm. Krievijas armi-

jas pavēlniecība uzskata, ka Samaš-

ki ciemā izvietojušies 200 čečenu

kaujinieki. Aculiecinieki apgalvo,
ka federālais karaspēks ar reakfi-

vajām iekārtāmšorīt vairākas stun-

das apšaudījis Ačhoimartanas un

Bamutas ciemu pie robežas ar In-

gušiju.
Vēl joprojām nav ziņu par divu

Sanktpēterburgas žurnālistu likte-

ni, kuriem 4.martā vajadzēja at-

griezties no Čečenijas. Pēdējoreiz
laikraksta Ņevskaja vremja kores-

pondents Maksims Šabaļins un fo-

tokorespondents Fēlikss Titovs,
kuri 25.februāri izlidojuši uz Čeče-

niju, redzēti 27.februāri Nazraņā,

kopš tā laika par viņu atrašanās vie-

tu nekas nav zināms.

ITAR—TASS informē, ka kon-

ferencē Miera iniciatīvaKaukāzā,
kas darbu sāks otrdien Maskavā,
tiks izskatīts Čečenijas konfliktapa-

kāpeniska noregulējuma plāns, ko

sagatavojusi ekspertu grupa Krie-

vijas Federācijas padomes priekš-

sēdētāja vietniekaRamazanaAbdu-

latipova vadibā.

Plāns pirmajā posmā (no marta

lidz aprīlim) paredz izbeigt raķešu

un bumbu triecienus, kā ari lietot

tankus un citu smago bruņojumu.

Jāatbrīvo visi gūstekņi un ķīlnieki.

«Nelikumīgie bruņotie formējumi»
jāatbruņo un jāatlaiž, dodottiem ga-

rantijas.
Otrais posms (no aprīļa līdzmai-

jam) paredz Čečenijā izveidot pa-

gaidu varas struktūras, bet trešais

posms (no maija līdz jūlijam) or-

ganizēt valsts varas un vietējo paš-
valdību vēlēšanas.

Tiesa, savs konflikta noregulē-

juma plāns būs arī Valsts domes

deputātu grupai Sergeja Kovaļo-

va vadībā. Šis plāns paredz Čeče-

niju sadalīt vairākos sektoros at-

karībā no tā,kas tajos kontrolē si-

tuāciju.

Pagaidām nav informācijas par

kauju gaitu pie Argunas un Sali

pilsētām, kur aizvadītās nedēļas

nogalē notika sīvas kaujas>

Čečenu bēgļi Krievijas armijas gandrīz pilnīgi izpostītajā Čečenijas galvaspilsētā
Groznijā, izmantojot brīžus starp uzbrukumiem, pārved savu iedzīvi ar visdažādāko

«transportlīdzekļu» palīdzību.
Foto - EPA—A.F.I.

Lietuvas Seima priekšsēdētājs atvainojas
par kompartijas noziegumiem

Viļņa, 13.marts. (BNS) Lie-

tuvas parlamenta spīkers, valdošās

Lietuvas Demokrātiskās darbapa-

rtijas (LDDP) prezidija loceklis

Česlavs Juršēns svinīgā atmosfērā

lūdzis piedošanupar komunistuno-

ziegumiem pret nāciju, kas izdarīti

partijas vārdā.

«Vairāk nekā divdesmit gadus

esmu bijiskompartijas biedrsun jū-
tu morālu atbildību par tiem, kas

partijas vārdā izdarīja noziegumus

pret lietuviešu tautu unvalsti,» pa-

ziņoja ČJuršēns Seimasvinīgajā sē-

dē par godu piektajai gadadienai

kopš neatkarības atjaunošanas.

«Vēlos lūgt piedošanu to komu-

nistu un bezpartijisko vārdā, kuri

sadarbojās ar apspiedējiem, vajāja,

izsūtīja, ieslodzīja cietumosun mo-

cīja nevainīgus cilvēkus,» uzsvēra

Seima priekšsēdētājs.

Saskaņā ar Lietuvas preses in-

formāciju ČJuršēna atvainošanās

par komunistu noziegumiemtiku-

si saskaņota ar LDDP reorga-

nizētās Lietuvas kompartijas
vadību.

Tikmēr bijušais Lietuvas kom-

partijas pirmais sekretārs, pašreizē-

jais valsts prezidents Aļģirds Bra-

zausks pagājušajā nedēļā, uzstājo-

ties nacionālajāTV, paziņoja, ka ne-

redz nepieciešamību atvainoties

par kompartijas izdarītajiem nozie-

gumiem>

Indijas valdošās partijas zaudē vēlēšanās

Ņūdeli, 13.marts. (AP) Jau

trešajās parlamentārajās vēlēšanās

pēc kārtas, kas notiek atsevišķos

Indijas štatos, vēlētāju atbalstu nav

guvušasvaldošas partijas, jotās tiek

uzskatītas par korumpētām un ne-

kompetentām.
Lai gan pirmdien balsu skaitīša-

na turpinājās, ir pilnīgi skaidrs, ka

Indijas valdošā Kongresa partija

zaudējusi kontroli pār likumdoša-

nu Gudzaratas un Maharaštras šta-

tā, betOrisas štatā sakāvi cietusi/c-
-nata Dal partija.

Vadošo partiju zaudējumu sērija
sākās 1993.gada decembrī, kad Bha-

ratiya Janata partija, paļaujoties uz

hinduistunacionālismavi]ņa pacēlu-

mu, iedomājās, kagūs uzvaru četros

štatos,kur dzīvogalvenokārthinduis-

mapiekritēji, tačutrijos notiemtāpie-

dzīvojazaudējumu. 1994.gada beigās

Indijas premjerministrs Narasima

Rao cerēja, ka viņa pārstāvētā Kon-

gresapartija saglabās valdošās pozī-

cijas četros štatos, ņemot vērā eko-

nomisko reformu panākumus, bet

guva uzvaru tikai vienā štatā.

Gaidāms, ka pēdējās vēlēšanas

saasinās iekšējās cīņas Indijas val-

došajā Kongresa partijā un pieaugs
disidentu spiediens ar prasībām

N.Rao atkāpties no partijas vadītā-

ja vai pat premjerministra amata.

Sakāve vēlēšanās varētu pie-

spiest N.Rao palēnināt ekonomis-

ko reformu gaitu, kas ir uzlaboju-
šas Indijas ekonomikas stāvokli un

palielinājušas ārvalstu investīcijas,
bet tajā pašālaikā divkārt augusi in-

flācija.

Vēlētāju neapmierinātība tiek

saistīta arkorupcijas palielināšanos
daudzu štatu valdībās, bet vēl ne-

var prognozēt, vai tas nenovedīs

līdz nacionālaipretkorupcijas kus-

tībai, tuvojoties vispārējām vēlēša-

nām 1996.gadā>

Īsziņas

Sarajeva. Vismazpieci cilvēki ne-

dēļasnogalē gājuši bojā no artilērijas
šāviņiem vai snaiperu lodēm. ANO

pārstāvji nosaukuši to par nopietnā-

ko pamiera pārkāpumu galvaspilsē-
tā, kopš šā gada pirmajā dienāstājās
spēkā ugunspārtraukšana. Sarajevā
izsludināta vispārējā trauksme pēc

tam, kad svētdienas ritā tika apšau-
dītalidmašīna, kurāatradāsANO gal-
venais pārstāvis bijušajā Dienvidslā-

vijā Jasuši Akaši.NATO kaujaslidma-
šīnas pirmdien veica zemus lidoju-
mus virs Sarajevas, lai mēģinātu at-

klāt serbu ieroču dislokācijas vietas,

nokuriemiepriekšējās dienās tika ap-

šaudīta Sarajeva. �

Maskava. 11 cilvēki gājuši bojā,
bet 21 ievietots slimnīcā pēc uguns-

grēka Irkutskas viesnīcā Sibirj. 24

viesnīcas iemītnieku liktenis pagai-
dām nav zināms. Viesnīcā pavisam
dzīvojis 171 cilvēks, to skaitā trīs ār-

zemnieki. �

Tallina. Igaunijas prezidentsLen-

narts Meri parakstījis lēmumu sa-

saukt parlamenta jaunā sastāva pir-
mo sēdi 21.martā. Par to prezidents

paziņoja, pirmdien Rātslaukumā uz-

stājoties kopā arASV viceprezidentu
Albertu Goru. Saskaņā ar Igaunijas
konstitūciju ar jaunā sastāva parla-
menta pirmo sēdi beidzas iepriekšē-

jās valdības pilnvaras, un tā demisio-

nē.*

Parīze. Kubas līderis Fidels Kas-

tro pirmdien ieradās vizītēFrancijā, kas

iezīmē jaunu diplomātisku pavērsienu
Kubas attiecībās ar rietumvalstīm. Tā

ir F.Kastro pirmā vizīte kādā no Rietu-

mu lielvalstīm pēc aukstākara beigām.
Oficiāli Kubas līderaapmeklējums nav

valsts vizīte, jo viņuielūgusi UNESCO,
taču viņš Elizejas pilī jau ticiesar Fran-

cijas prezidentu Fransuā Miterānu. �

Kopenhāgena.Pasaules valstuva-

dītājiANO sociālo jautājumukonferen-

ces noslēguma sēdē, kas ievilkās līdz

pirmdienasrītam, pieņēmakopīgu dek-

larācijupar nabadzībasapkarošanu,un,

kaut gan tajā trūkst konkrētu termiņu

un uzdevumu, tā tiek uzskatīta par pa-

matprojektu pasaules asāko problēmu
risināšanai.�

Ņujorka. Iru republikāņu armijas
(ĪRA) politiskās pārstāvniecības—par-
tijas Sinn Fein—līderis GerijsAdamss

svētdienaicinājis Lielbritānijas valdību
atzītviņa Savienotajās Valstīs sākto lī-

dzekļu vākšanas kampaņu par soli tu-

vāk miera panākšanai Ziemeļīrijā.
Dž.Meidžerskritizējis šīs aktivitātesun

paredzēto GAdamsa apspriedi arASV

prezidentu BiluKlintonu, kas būs pir-
mā tikšanās starp ASV vadītāju un ar

IRA saistītām organizācijām. 4

Brisele. Eiropas savienība pirm-
dien nolēmusiapturēt visas oficiālās

tikšanās ar Kanādas pārstāvjiem, lai

protestētupret spāniešu zvejas kuģa
aizturēšanu, kuras dēļ izraisījies

strīds par valstu zvejošanastiesībām

Atlantijas okeānā. Spānija, lai neļau-
tu tālāk attīstīties konfliktam ar Ka-

nādu par zvejošanas tiesībām Atlan-

tijasokeāna ziemeļdaļā, gatavojasno-

sūtīt otru karakuģi uz starptautiska-

jiem ūdeņiem pie Kanādas>

Vašingtona.Persijas līčakara ve-

terāni svētdien nākuši klajā ar pierā-
dījumiem, kas apgāz Pentagona ap-

galvojumus,ka karavīri netikapakļau-
ti ķīmisko un bioloģisko ieroču iedar-

bībai.Veterānupadome atradusi tam

apstiprinājumu nesen atslepenotajos
Aizsardzības departamenta doku-

mentos. No 697 tūkstošiem karavīru,
kas piedalījās Līča karā, aptuveni 6%

jeb 43 000 cilvēki joprojām sūdzas par

dažādiemveselības traucējumiem. �
Sanfrancisko. Kalifornijas štatā

notiek cīņa ar plūdiem, kuros applū-
dušivisi ceļi Monterejas pussalā. Vis-

maz 8 cilvēki gājuši bojā piecās plū-
du dienāsun 5 pazuduši bezvēsts, sa-

brūkot autostrādes tiltampār pārplū-

dušu upi centrālajā Kalifornijā>
(AP, LETA—AFP, DPA,

BNS—lnterfax)

MK ĪSZIŅAS

MK komiteja atbalsta pensionētos pedagogus
MK valstsun sociālolietu komiteja atbalstījusi grozījumuprojektu noteiku-

mos par pensijas izmaksāšanas kārtību strādājošiem pensionāriem.Tas atļaus

pensijas vecumapedagoģiskajiem darbiniekiemturpināt darbuun saņemt pen-

siju pilnā apmērā, ja uz attiecīgo amatu nav pieteicies atbilstošas kvalifikācijas

speciālists darba spējīgā vecumā>

Par bērnu pabalstiem varēs lemt vietējās pašvaldības
Grozījumi noteikumos parbērnu pabalstiem paredz, ka turpmāk ari pilsētu

un pagastu pašvaldības varēs lemt par valsts pabalstu izmaksas pārtraukšanu

vecākiem,kas nerūpējas par saviem bērniem. GrozījumusatbalstījusiMKvalsts

un sociālo lietu komiteja. Šos pabalstus attiecīgā gadījumā var piešķirt citai

fiziskai personai, kas faktiski nodarbojas arbērna kopšanu>

Paredzēta Latvenergo kapitalizācija
Valsts akciju sabiedrībasLatvenergokapitalizācijas projekts, ko akceptēju-

si ari MK ekonomikas un finansu komiteja, paredz tās norisi divos posmos.

Pirmajā tiks izvērtēta Latvenergo finansiālā un saimnieciskādarbība, to ar ERAB

finansiālu atbalstu veiks Deutsche Bank AG. Kad kļūs zināmi šīs pārbaudes

rezultāti,valdība veiks tāsaukto rekapitalizāciju meklēs investoru,kas iegā-

dāsies daļuLatvenergo īpašuma unieguldīs līdzekļus šā uzņēmumaattīstība.�

Privatizēto dzīvokļu īpašnieku atbildību noteiks likums

MKekonomikas un finansukomiteja atbalstījusi izskatīšanai valdības sēdē

likumprojektupar dzīvokļu īpašumu.Tas reglamentēs īpašumaattiecības daudz-

dzīvokļu mājās pēc to dzīvokļu privatizācijas.�

Akceptēta ASV un Latvijas vienošanās izpildes kārtība

MKekonomikas un finansu komiteja atbalstījusi kārtību, kā Latvijā maksā-

jaminodokļi un nodevas, pildotASV un Latvijas valdību vienošanos par Skrun-

das lokatora nojaukšanu. Tajāparedzēts, ka lidmašīnas un kuģi, kas pieder

ASVAizsardzības departamentam,pildot līgumu, būs atbrīvoti no muitas kon-

troles. Tomēr ar šiem transportalīdzekļiem Latvijā ievestās un izvestās iekār-

tas, materiāliun pakalpojumi būs jādeklarē parastajā kārtībā.*

Baiba Melnace

Diena
OTRDIENA, 14.MARTS, 1995

NACIONĀLĀS ZINAS

Prokuratūra interesējas Pieņemta deklarācija
No l.lpp. No l.lpp.
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ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

Kairu dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 nu rīta!
Laiks skrien vēja spārniem! ļ
Zvaniet šodien līdz 18.00, / p

un laikraksts «DIENA» t

jau rīt līdz 7.00 būs I 00

jūsu pastkastītē! \

g 8-20 I P 8-20 ļg 9-15 ļ| Slēgts ļ

Talr. 333136, 331358. Rīgā, Lāčplēša ielai

cietumi

ALKOHOLISKIE DZĒRIENI

(vairāk nekā 300 nosaukumu)

Firmas SCHWEPPES

bezalkoholiskie dzērieni jf*
(toniks, soda u.c.) f

Minerālūdens \tBSS
Firmas SPORTFIT sulas VļSfii
Alus GUINNESS un BECKgjgjSļ
Riekstiņi

Piedāvājam firmas WRI<

košļājamo gumiju

Veicam pasūtījumu piegi

VAIRUMTIRDZNIECĪBAS VEIKALI

Lubānas ielā 84/86. Tālr.:l-7139 768, 1-7139 821

Bruņinieku ielā 29/31. Tālr.: 276 320, 272 838

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

REKLĀMU UN SLUDINĀĪUMUS PIEŅEM

Rīgā, PHs ielā 12,2.stāvā. Tālr. 221133.

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Aivaram Bērtulim sakarā ar mātes navi.

Apdrošināšanas sabiedrības Rīgas Fenikss kolēģi

12.martā pēkšņi no mums šķīries
ilggadējais Rīgas Autobusu parka šoferis

Aldis Griķis.
Izvadīšana no Liepupes pagasta Jaunrozēm

18.martā pīkst. 13 uz Liepupes kapiem.

Piederīgie

Dzijās sērās paziņojam, ka 10.martā

mūžībā aizgājis mūsu vecbiedrs docents

Pauls Mūrnieks.

Izsakām izjustu līdzjūtību piederīgajiem.

LLU studentu biedrība Šalkone

Valsts meža dienesta darbinieki izsaka dziļu līdzjūtību kolēģim

JānimBirgelim sakarā ar sievas Irēnas pāragro nāvi.

Valsts Rīgas kinostudija izsaka visdziļāko līdzjūtību kinostudijas

direktora vietniekamVilnim Grīviņam, brāli Uldi Griviņu smiltājā guldot
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